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V  б  r  o a

Kadar govorimo o klimi Slovenije, nam stopijo pred oči nekatera 
nasprotja, ki jih je mogoče številčno izraziti. Imaao pa tudi 
primere, ko se nasprotja očitujejo šele v posledicah, statistič
no jih pa le teško zajamemo. Končno imamo äe primere, pri katerih 
mam jasnost opredelitve preprečuje nepoznavanje lokalnih poseb
nosti.

Bohinjski kot in dolina Kamniške Bistrice sta primera za prvo 
skupino. Očitno je tudi povprečnemu opazovalcu vremenskih raz
mer v Sloveniji, da imamo r obeh naštetih lokalitetah intenziv
ne jše,izdatnejše in pogostejše padavino kot pa v neposredni(re
lativno) bližini.

7 drugo skupino štejemo npr. temperaturne rszllke med 
Celjsko in Ljubljansko kotlino. Teh з1сег običajna meteaeološka 
statistika skoro ne more prikazati, manifestirajo pa so vendar 
v različnem fenološkem razvoju. Pri tem suponiramo, da imamo v 
Sloveniji v pomladanskih mesecih praviloma dovolj moče in da je 
odločujoči Činitelj pri razvoju rastja temperatura.

T tretjo skupino lahko štejemo naslednji primers ako primerja
mo srednje mesečne temperature, dobljene iz terminskih opazo
vanj, ali pa srednje temperature, dobljene is ekstremnih vred
nosti, za postaji, postavimo Ljubljana4asrodrom in Maribor-Tez- 
no, ugotovimo takoj, da aed vrednostim! omenjenih dveh postaj 
ni praktično nikakih razlik. In vendar, tako bi vzkliknil nepo
učeni, je Maribor aredl vinorodnega sveta, v Ljubljani pa ople
meniti trti niti sledu ni. Kdor pa pozna Tezno in ves ravnin
ski svet proti jugu, vse do podaljškov Karavank, ta vo, da tod 
nikjer nimajo druge trte kot šmarnico, Izabelo in kllnton, to
rej iste vrate, ki dobro uspevajo tudi na dnu Ljubljanske kotli
ne. Vinorodni svet okoli Maribora pa pripada pobočjem Goric, Po** 
horja in Haloz.

Področje severne tretjine Slovenije je v velikem klimatsko enot
no. T kolikor nastopajo razlike pri osnovnih dveh elementih, tem
peraturi in padavinah, so te razlike pogojene z diferencami v ab
solutnih višinah ln v različni oddaljenosti od osrčja £vrop*,kl 
ima aodificiran tip kontinentalnega padavinskega relima in j« v 
Prekmurju padavinski režim nekoliko bližji osnovnemu tipu v osr
čju Evrope kot pa npr. režim na severnih pobočjih podaljškov Ka
ravank.



Pogoj za pravilno tolmačenje klimatskih pokazateljev pa 
je naslednji* vedeti moramo, kaj je klima in kaka sred
nje vrednosti, kakršne naa bodo prikazale v naslednjih po
glavjih tabele in bodo ponazorjene v grafikonih, ne pred
stavljajo nikakih dokončnih vrednosti. Klima je celokup
nost vseh vremenskih procesov, kakor so se Isvrstill nad 
danim področjem v določenem časovnem razpona« Tl procesi, ki 
se manifestirajo v različnih tipih vremena, pa niso nani
zani v zakonito si sledečih zaporedjih. Za določen letni 
čas so pač značilni nekateri tipi vremena vezani na enako 
ali vsaj slično barično polje; vendar lahko izostanejo po
polnoma ali pa so le slabo razviti« Take tipe vremena po
kaže klimatološka statistika kot singularitete, to je na do
ločen čaa, vezan določen tip vremena« V poaameznih nizih 
pa singulariteta (posamezne) ne nastopajo enako pogosto.
Ker eo prav singularitete tisti element pri formiranju 
srednjih vrednosti, ki odloča o absolutnem iznosu srednjih 
vrednosti, potem je nujno, da se različna pogostost posa
mezne singularitete zrcali v velikosti srednjih vrednosti 
fcn v razhajanju istih v posameznih nizih. Šolski primer 
za tak razvoj imamo v decemberskih vrednostih; ̂ Srednjik me
sečnih temperatur in srednjih vlSln padavin; o njih boso 
spregovorili podrobno pri analiziranju spremenljivosti tem
peraturnih in padavinskih razmer«

lia tem mestu velja le podčrtati« kot odsev vremena, ki se 
spreminja iz leta v leto, se spreminjajo tudi srednje me
sečne vrednosti za podamezne nize. Razlike niso velike.
? večini let se odstopi v enem delu leta praviloma kom
penzirajo z nasprotnimi odstopi v drugem delu leta. Saj so 
le redki primeri, da bi se isti tip vremena, n.pr. zelo de
ževno vreme,podaljišlo (vključno s snegom na začetku ln 
koncu) preko vsega leta (1933» 1937). Zato se povprečki raz
ličnih nizov v dolgoletnem povprečju močno zbližajo; v ko
likor pa se vendar pokažejp opazna razhajanja, označujemo 
te razlike kot klimatski nemir.

Hormalni razvoj vremena v Sloveniji.

Г .
Vsakodnevno spremljanje vremena v Sloveniji pokaže, da ob
stojajo pri nas majhne razlike v tipu vremena, so pa raz
like v absolutnih vrednostih posameznih elementov. Vendar 
so te razlike praviloma omejene in to Časovno in teritori
jalno. Teritorijalno ne nasprotje obstoja med ozkim obalnim



pasom na jugozapadu tar ostalo, notranjo Slovenijo. Nasprot
ja prida zlasti do izraza pri temperaturah in osončenju.Pov- 
đaritl pa velja, da situacija ni lata preko vaega leta. T 
glavnem pride nasprotje do Izraza v zimskih mesecih, medtem 
ko imamo razaere v poletju močno izenačene, kar zadeva no - 
tranjo Slovenijo, to je večina naäe dežele, razlik skoro ni.
Ta konstatacija je povsem v skladu z dejstvom, da je vreme 
pogojeno z velikimi procesi v atmosferi. Tl proceei zajamejo 
ogromne površine, v primeri s katerimi je Slovenija resnično 
neznatna. Ker v notranji Sloveniji nimamo nikake izrazite gor
ske prepreke, zato je spričo pravkar navedenega nujno, da 1- 
mamo praviloma v vsej notranji Sloveniji isti tip vremena«

Ta ugotovitev je važna. Za poznavanje normalnega letnega 
razvoja vremena so namreč potrebna dolgoletna neprekinjena 
opazovanja, ta pa imamo v Sloveniji le za postajo Ljubljano« 
Poleg tega je tovrstna statistična obdelsva zelo zamudna ln 
kar je važno povdariti je to, da izpade možnoet kakršnihkoli 
mehanskim pripomočkov. Z drugimi besedami, na razpolago so 
nam le rezultati opazovanj v Ljubljani« Preje navedena dejstva 
pa dovoljujejo, da vzamemo normalni rasvoj vremena a Ljubljani 
(uporabljen je eelotnl dokumentär!j od leta I85I) kot solidno 
osnovo za karakterizacijo razvoja vremena tadi v severovzhod
ni Sloveniji, torej področju, kl je predmet naäe tokratne ob
delave.

1.) Tratni red ciklonsklh ln antlclklonsklh singularltet.

Detajlna analiza preko 100 let stare dokumentacije o razvo
ju vremena v spodnjem dela Ljubljanske kotline pokaže, da 
moramo računati v Sloveniji a 39 singularitétami. Prikazuje 
naa jih grafikon 4 • Singularitete, to je^oločen datum
(razhajanje jk 3 dni) vezan tip vremena, eo označene s šte- 
vllkaai od 1 - 39. Pri tem ni upoštevana razlika med ciklon- 
sklml in anticiklonakimi singularitetami« Da bi pa ne prišlo 
do zamenjave obeh nasprotnih vrst singularltet, ciklonsklh 
ln antlclklonsklh, so prve označene z veliko črko C, druge, 
antlclklonske pa z veliko črko A (C-ciklonske, A-anticiklon- 
ake)«

Za karakteristične antloiklonske singularitete bomo v tekstu 
rabil! tudi posebna imena, izposojena iz srednjeevropskega 
strokovnega slovarja, Ta Imena so nasladnjat "zgodnja sima".
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sa singulariteto na začetku astronomske simo, torej na za
četku sadnje dekade decembra; "prava sima" v prvi polovici 
sadnje dekade januarja; "posna sima" ima dve alternaciji 
in to sredi prve dekade februarja, ali pa na začetku druge 
polovice istega meseca. Sredi marca je "sgodnja pomlad".
"Prava poalad", ki naatopa v Srednji Evropi sredi aprila v 
dveh alternacijah, pri naa ne pride do Izraza; nekoliko bolj- 
še je a "posno pomladjo", anticiklonsko singulariteto koncem 
maja. Podobno kot spomladi ao tuđi v prvem delu poletja anti- 
oiklonske singularitete neisrasite in "sgodnje poletje", kot 
singularitete pri nas skoro ne nastopa« Раб pa imamo "pravo 
poletje" v dveh alternacijah, prva sredi julija, druga pa na 
začetku druge polovice avgusta« Mtđo- "pozno poletje" ima dve 
alternaciji, prva v drugem delu sadnje dekade avgusta, druga 
pa v drugem delu prve dekade septembra. "Zgodnja jesen" je 
sredi septembra, "prava jesen" pa ima prvo alternacijo v tret
ji pentadl oktobra, drugo pa na začetku novembra« "Posna je
sen" je anticiklonska singulariteta v sadnji dekadi novembra. 
Singularitete "sgodnja in prava jesen" so saane tudi pod ime
nom "babje poletje" ln ustrezajo "indijanskemu poletju" v 
Severni Ameriki«

Že is dejstva, da smo kot singularitete lepega vremena upošte
vali samo brespadavinske periode, trajajобе najmanj pet dni, 
medtem ko sa padavinske singularitete spodnje meje niemo posta
vili, smo morali raSunatl s tem, da bodo pokesale singularite
te lepega vremena manjšo pogostot pa daljâo Življenjska dobo« 
Verjetnost nastopa, trajanja ln rafporedbo singularltet posre
duje grafikon 1.

Osnovna karakteristika v pogledu verjetnosti nastopa posaaes- 
ne singularitete je naslednja« cijifklonake singularitete ima
jo v povprečku oa 80£-no verjetnost nastopa« Najmanjša verjet
nost je v zimski dobi, od srede decembra do srede februarja, 
ko znaša verjetnost posamezne singularitete ca 65 £. Drugi pa
dec imamo v drugi polovici avgusta in v septembru, ko sdrkne 
verjetnost na 71 Nasprotno pa imamo v mesecih od maja do 
julija verjetnost nastopa ca 85 £ in podobno tudi v oktobru 
in novembru« V toplejSem delu leta dosežeta dve slngularitetl 
celo 3d-£»no verjetnost nastopa, kar pomeni, da nista izosta
li skoraj v nobenem letu« Taka slika o verjetnosti nastopa sin- 
gularltet slabega vremena ne isnenadi, Sim upoštevamo, kako 
pogosto pri naa dežuje. Saj imamo v spodnjem delu Ljubljanske 
kotline skoro polovico vseh dni padavinskih; s druge strani pa 
je snano, da so padavinska obdobja pri nas selo kratka in ja
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zato pri odstopanja 3 dni od povprečnega datuma skoro 
nujno, da nalotlao na padavinsko obdobje.

Ha grafikonu 1 sta dobro vidni dve nesti, ko slngulsrlte
te redko nastopajo. To je v aprilu ter juliju in v prvi po
lovici avgusta. Aprilsko areme je snano po svoji muhavosti, 
v najtoplejših dveh mesecih pa se vrste v selo kratkih Ča
sovnih razponih vdori is severosapada. V omenjenih dveh ob
dobjih ni niti singularltet lepegs vremena, niti onih slabe
ga. Za prvo skupino moramo sploh povdariti, da imamo od za
četka aprila do druge polovice avgusta eno samo aingulariteto, 
katere verjetnost presega 40^, sicer so anticiklonake singu
laritete najpogostejSe v času druge polovice avgusta do zad
nje dekade septembra in v času največjega mraza v drugi polo
vici januarja ln v februarju. 7 zimskem času snaSa verjetnost 
nastopa singularltet lepega vremena oa 60 #, v jeseni pa oa 
56 *.

Kar zadeva trajanjaiposamesnih singularltet, rasberemo is 
grafikona 1, da so bila olklonska obdobja v dolgoletnem pov
prečku le v redkih primerih enakovredna antloiklopskim. Vzrok 
smo Žs podčrtali* medtem ko je spodnjs meja sa vključitev ob
dobja lepega vremena vsaj pet dni, te meje pri antlclklonsklh 
obdobjih sploh nismo postavili. Zato je rasumljivo, da ima od 
23 singulsrltet slabega vremena le 7 od njih povprečno traja
nje 6 dni ali več.

бе prav veno, da je maj pri nas najbolj deževen, vsaj kar sa
dova Število padavinskih dni, vendar isnenadl, da imamo v za
četku maja v povprečku najdaljSe deževje vsega leta. Padavine 
trajajo nad 8 dni, natančno 8,5 dneva. Fo trajanju je naj
bližja olklonska singulariteta koncem oktobra; traja 8,1 dne
va, njena pogostost pa je 97 *-aa, medtem kod* ona v sačetku 
maja 100 £-na, vendar le za obdobje 1925-1956. Za oktobrsko 
deževje je Se treba povedsti, da au sledi Že sredi novembra 
dolgotrajno naslednje deževje s povprečnim trajanjem 7*4 dne
va ln Se nadaljnja v začetku decembra s povprečnim trajanjem 
6,6 dneva. Z isjemo deževja v začetku maja imajo te tri sin
gularitete najdaljše trajanje in predstavljajo zaradi velike 
verjetnosti nastopa (vse tri nad 90 % vrednosti) padavinski 
maksimum vsega leta. Ta podatek se ujema idealno s dosedanji
mi analisami padavinskih rszmer v zapadni Sloveniji.

HajkrajSe trajanja ciklonsklh singularltet iaamo ob prehodu 
iz junija v julij, 3*0 odn. 3,2 dneva. Ha prvi pogled tolik
šno trajanje iznenadi, saj nas v poletnih mesecih fronte hi
tro preidejo ln prida rssaeroaa redko do sapetijsjev nad Sre
dozemskim morjem. TolikSno trajanje, čeprav najmanjše v vsem 
letu, gre na račun postfrontsinih padavin, nastopajočih skup
no s nevihtami. ?rugo tako obdobje imamo v avgustu ln sep-



tembru, ko trajajo padavine lo okoli 4 dni«

Taka jo karaktoriatika padavinskih, oikloaakih singularltet
▼ spodnjem dolu Ljubljansko kotline. Va Štajerskem, to so 
prari na območju, ki jo zajeto r tam elaboratu, padavinski 
režim ni isti. Kot omenjeno pa so zadevne analize Časovno 
preveč zahtevne in se moramo zato zadovoljiti s solidnimi 
aproksimacija*!. T jeseni, pozimi in spomladi so padavine 
v Sloveniji pogojene z aktivnim sredozemskim ciklonomj za» 
radi večja bližine jo vpliv omenjenega ciklona v zapadni 
31oveniji izrazito večji, kot v severovzhodni Sloveniji.Sa
to moramo računati s tam, da so padavinska obdobja nad so« 
verovzhodnim področjem za eden do dva dneva krajša. T po
letnih mesecih, enako tudi v pozni pomladi in zgodnji jese
ni, pa arnamo računati, da aa postfrontalne, v nemali meri 
z dnevno termiko pogojena padavine zadrle nad severovzhod
no Slovenijo za kak dan dlje, kot pa nad zapadno Slovenijo, 
vključno z Ljubljansko kotlino.

Osnovne poteze v trajanju anticiklonakih singularltet ao e— 
nostavnejše. Od srede sptembra, do srede aprila, to je neka
ko v hladnejši polovici leta, so daljša obdobja brez padavin 
in trajajo nad 8 dni. Öe pa upoštevamo le one singularitete 
v decembru, januarju, februarju in marou, pridemo oelo na 
skoro 10 dni trajajoča obdobja lepega vremena. ▼ topli po
lovici leta so brezpadavinake periode krajše in le v avgu
stu in prvi polovici septembra j* normalno trajanje daljše 
od 7 dni. Sicer pa je bilo že oženjeno, da eo v poletju an- 
tioiklonske situacije redkejše kot v ostalih delih leta.

Kar zadeva verjetnost nastopa in trajanja aingularitet velja 
podčrtati naslednjat antiolklonske singularitete kažejo naj
večjo pogostost v hladnejše® delu lata, oiklonske pa v naj
toplejših mesecih. Kar zadeva trajanja singularltet pa je po
letje čas minimalnega trajanja za obe vrsti, medtem ko gre 
maksimalno trajanje pri singularitetah lepega vremena druga
če kot pa pri singularitetah slabega vremena. Olklonska sin
gulari tete trajajo najdlje v jeaeni, antiolklonske pa v naj
hladnejših mesecih, tako da imamo pozimi ne le najpogostej
še, temveč tudi najdolgotrajnejše brezpadavinake periode.

Iz dosedanjih Izvajanj je bilo očitno, da opiramo dinamični 
del klimatskega prikaza na karakteristične potfehe padavinske
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in temperaturne razporedbe. Poudarili eno že, do obstojajo 
pri padavinah očitna razhajanja mod osrednjo Slovenijo ln 
■od področje« severovzhodne Slovenijo. Kor pa sa vzhodno 
Slovenijo nimamo enakovredne postajo kot je poataja v Ljub
ljani, katere dokumentär!j smo Iskoristili sa prikas vre
menskega koledarja v vsej Sloveniji, zato je tudi nemogočo 
podati detajlno sliko o padavinskih spremembah med lotom v 
vzhodni Sloveniji,

Drugačna je situacija pri temperaturah, Haslike v zemljo
pisni Širini so premajhne, da bi mogle vplivati na tempera
turne rasmore v toliki meri, da bi jih mogli izraziti v sto
pinjah« Tol ostali momenti, ki vplivajo na temperaturno raz- 
poredbo, pa so v vsej kontinentalni Sloveniji v glavnem isti« 
Temperatura je funkcija nadmorske višino, v relativno najniž
jih plasteh pa moramo računati s dodatnim pojavom - talno in
verzijo.

Is vsega naštetega pridemo do zaključka, da situacija pri tea- 
peraturah ni tako zamotana, kot smo jo prikasali pri padavi
nah in da zato temperaturna karakteristika posameznih singu
larltet, kakršna je bila ugotovljena za spodnji del Ljubljan
ske kotline zadosti za karakterizacijo glavnih, gospodarsko 
važnih področij vae Slovenijo: manj razgibanih delov Gorenj
sko, Brežiške kotline. Celjske kotlino, našo ravno Koroško, 
Ptujako-dravskega polja in Ravenskega. Kar zadeva minimalno 
temperature moramo upoštevati, da so na pobočnih legah razmero 
manj ostro, kot jih prlkazujo dokumentär!j postaje Ljubljana« 
Pri maksimalnih temperaturah pa ni nlkakih razhajanj in mora
mo računati le z učinkom absolutne višino.

2«) Karakteristika (temperaturna) posameznih singularltet.

Za zimsko singularitete so karakteristične predvsem minimal
no temperature. Bo iznenadi, da dosežejo hladni dnevi, to jo 
taki, ko zdrkne minimalna temperatura pod zmrzlišče, v vseh 
treh zinsklh antlclklonsklh singularitetah, to je v "zgodnji, 
pravi In kasni zimi" praktično 100£-no verjetnost nastopa. 
Kor loži Ljubljana na najnlžjem dolu obsežne kotlino in torej 
skoraj ni možnosti za subsidenčne otoplitve v Času gospostva 
subtropskih anticiklonov, je taka situacija razumljiva. T 
zadnji jeaenskl singulari teti ("pozna^esen" okoli 24«novem- 
bra) in prvi pomladanski, prav tako antloiklonski slngulari- 
tstl ("zgodnja pomlad" srsdl marca) jo verJetno^hladnoga dne
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1« 70 £-na. Zato pa Isnenadi isenačenost, s katero nastopa
jo hladni đnevi v ciklonsklh singularitetah) verjetnost sna- 
ša oca 40;ž.

Čim nižji prag vsamemo v pretres (grafikon ^.£...), ten bolj 
rasgibana postane svesnica. Prag sin 4  -5 C ima svoj maksi
mum v decembru odn.začetkom januarja in isto velja sa Števi
lo dni s pragom min -10 C. Obratno viJimo pri pogostoati 
dni, ko zdrkne minimum na -15 in na -20 C in manjv da prei
de težišče na februar, to е̂ đa prvo alternacijo "posne si
me". Pri pragu min -15 C j« 9^-na verjetnost, da bo na
stopil dan s tako niško temperaturo, pri pragu min <. ~20°C 
oa ostane le še 4 £-na verjetnost nastopa. To pomeni, da je 
v primeru nastopa te singularitete vaak 11 (9*) dan imel mi
nimum enak ali nižji od -15 C, vsak 25 dan (4^) pa enako a- 
li pod -20°C.

Kateri so vsroki sa rashajanje v času največje verjetnosti 
dni s rasličnim pragom? Öasofcna povesanost v nastopu največ- 
je pogostoati panj izrazitih minimalnih temperatur (min <  -5 

^  -10 C) z  najnižjim stanjem sonca govori sa to, da je 
pogostost takih temperatur posledica avtohtonih pogojev,med
tem ko moramo sakasnltev sa meseo dni in več pri ekstremno 
niških temperaturah (min -4 -15 in <. -20 C) pripisati ad- 
vekciji is israsito hladnejših področij v osrčju Svrasije.

Za to trditev imamo oporo tudi v naslednjih* posebnosti, ki 
nam jo posreduje grafikon ..A.. Zvesnlca, ki prlkasuje 
stopnjo verjetnosti nastopa dni s minimalno temperaturo
4. - 15°C na kaže snačilnega slnoidnega valovanja s an- 

tioiklinsklmi vrhi in ciklonskiml doli. Linija’je isenače- 
na, kar je rasvldno tudi is vrednosti (v i verjetnosti na
stopa) v saporednih singularitetah* A_ 2*, 5«, 4. 9*,
C. Q%f A 3*. To pomeni, da imamo v flrugi polovici januar
ja in februarja, ko se vrste citirane singularitete, rela
tivno pogoste vdore kontinentalnega polarnega sraka s vsho- 
da in severovshoda. Atlantski vplivi s zapada prekinejo do
minacijo evrmsijskega simskega monsuma. Riso pa redki pri
meri, da je smaga atlantskega režima v vmesnih ciklonsklh 
singularitetah le prehodna ali pa celo tako oslabljena, da 
se hladni srak pri tleh ohrani tudi v primerih, ki imamo v 
višinah advekcljo relativno toplega sraka. Kot israsit tak 
primer smo omenili med poslednjimi leti isredno mrsli fe - 
bruar 1956, ki je bil v Sloveniji sa 6-8 C pod normalno 
vrednostjo. Kljub temu pa smo imeli v Času singularitete 
C , sredi februarja, v Ljubljani 29 ** padavin in to pri 
temperatirah, ki ovržejo ljudsko isročilo, da ob res hu
dem mrasu ne more snežiti, f 6 dni trajajoči dklonski aln- 
gularlteti ni bilo niti enega dneva, ko bi bil maksimum viš
ji od -5 C, minimum pa je bil v enem samem dnevu višji od 
-10 C. Manj israsite, vendar iste vrste situacije so bile
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▼ letih 1931, 1932, 1935, 1940, 1942,še israsitejš« pa 
r dneh od 9 - 15.2.1929, ko Je padlo oa 30 na padavin, 
teaperature pa ao bile še mnogo nižje kot v prvem pri— 
kasanem primeru. Seveda eo tudi drugi primerit ko v ša
šu oiklonskih singularitet atlantski tip vremena popol
noma sggospodari in imamo maksimalne temperature celo 
nad 10 C in tudi minimalna temperatura v Sasu aingulari- 
tete neredko ne pade pod smrzišče (1925-1926).

Zanimivo je, da se v višini padavin raslika v temperatu
rah ni prav niš posnala (37 in 67 mm dežja). Kar sadeva 
isdatnost padavin pa $еЦб bila od obravnavanega tipa ci- 
klonsklh, relativno toplih alngularitet na prvem mestu 
oni.is leta 1952 (12. -15. 2. 1952), ko je padlo v Ljub
ljani 14* boi padavin, snežna odeja pa je dosegla svoj 
100-letni maksimum, namreč I46 mm. Ta višina padavin pred
stavlja dobrih 175 % dolgoletnega povprečka sa ves meaeo 
februar*

Pri maksimalnih temperatura je slasti važen prag maka.
<4 0 0. Take dneve imenujemo ledene. Začno se pojavlja

ti v sadnji dekadi novembra, največjo pogostost pa dose
žejo, podobno kot hladni dnevi,na prehbdu is decembra v 
januar. Toda medtem ko imamo v vseh anticiklonskih sin- 
gularitetah v januarju in februarju isto verjetnost na
stopa hipnih dni, vidimo pri ledenih dneh, da verjetnost 
vstrajno pada. Začetno srcaljenje, predvsem v januarju 
in februarju,isgine, v marcu pa ledeni dnevi sploh ne 
nastopajo ve$. Meltem ko se začno pojavljati ledeni dne
vi, kot je bilo omenjeno, v sadnji dekçdi novembra, v 
singulariteti «kasna jesen", dobimo dneve s make. < -5 C 
šele v decembru in ši to le isjenoma. Podobno kot pri iz
razito niških minimalnih temperaturah vidimo tuđi pri te» 
pragu, da se pojavlja tako v ciklonsklh kot v anticiklon— 
skih aingularitetah. Značilno je, da doseže največjo ver
jetnost nastopanja, namreč 12 - lfc med "pravo simo" in 
prvo alternacijo "kasne sime", drugič pa med obema alter
nacijama kasne sime (okoli 12.2.)» to je v času dveh pada
vinskih singukaritet. Z drugo alternacijo kasne sime ti 
lsrasito mrsli dnevi prenehajo nastopati. 3a je verjet
nost nastopa takih dni največjs ob ciklonsklh siugulari- 
tetah, je rasumljivo. Oblačno nebo preprečuje vžarevanje 
in tako se miti ob opoldanskem Času temperatura ne more 
bistveno dvigniti. Močne ohladitve pa itak niso potrebnsf
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a»j smo povedali, da nas v takih primerih praviloma pre
plavlja kontinentalni polarni srak.

Ekstremno mrzli dnevi, ko ostane temperatura preko vsega 
dne pod -10 C niso omejeni na Izbrano barlčno situacijo 
in nastopajo tako ob ciklonih kot tudi ob anticiklonih.
Hajvečjo pogostost, t.J. 4 £-no verjetnost nastopa ima
mo tudi pri tem pragu ob oiklonski singulariteti sredi fe
bruarja. Ob prehodu is decembra v janusr dosežejo minimal
no stopnjo verjetnosti dnevi, ko doseže maksimum ali ps 
preseže 5 C, potem ko s« ca 2 meseca poprej (4.2Z.) v an- 
ticiklonski singulsrlteti bili äe 100 — no sigurni. To stop
njo dosežejo ponovno Sele začetkom aprila. Vzporeden potek 
kot zveznica za prag maks. >  5°C ima tudi zveznica za na
slednji višji prag, t.j. make. >  10°C. Zadnji taki dnevi 
so sredi decembra, nato pa izginejo do konca januarja,oba
krat pa nastopajo v Času ciklonske singularitete. Podrob
na analiza bi gotovo pokazala, da so tolikšni dvigi tempera
ture pogojeni z advekcljo tropskega odn.subtropskega sraka, 
prehodne razjasnitve pa dvignejo temperature preko obravna
vanega praga.

V marcu in aprilu ni izrazitih singularitet^in še posebno 
velja to za singulsritete lepega vremena. T^des je, da se 
anticikloni zadržujejo v glavnem nad relativno hladnimi 
morji nad zapadom in severom, medtem ko so cikloni potis
njeni nad kontinent, ki se v primerjavi s morjem hitro o- 
greva. V glavnem velja ista karakteristika za poletne me
sece.

Kar zadeva minimalne temperature razberemo iz grafikonov
• ....... . da je pptek isolinij (o pogostosti
njlhovegs pojavljanja)zelo izravnan, da torej ni bistve
nih razlik med singularitetami lepega ln deževnega vreme
na. To pomeni, da so obdobja slabega vremena pogojena s 
tako izrazitimi hladnimi vdori iz zapada in severa, da v 
temperaturnem pogledu ni razlike med obema vrstama singu
larltet. Seveda velja navedena karakteristika le za mini
malne temperature nad 0°C. ? primerih, ko zdrknejo mini
malne temperature pod zmrzišče, je treba gonovno poudari
ti, da prenehajo hladni dnevi (min. < 0,0 C) po ciklonaki 
singulsrlteti koncem prve denade aprila (8.4.).

Is izkušnje pa vemo, da so slane pogost pojav, še v drugi 
polovici naslednjega meseca, torej v maju. Celo v desetletnem
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povprečju Imamo sa Karlbor sadnji dan slan« proti konou 
prve dekada maja.

Utemeljitev sa tolikšno rashajanje med rezultati speci» 
fične obdelava dolgoletnih nisov in pa med dejanskim ras
voj em vremena je naslednja! snano je, da ao padavinske 
singularitete pogojene s vdori hladnega sraka. Neredko 
si vdori v obliki valov slede v kratkih časovnih razpo
nih, med njimi pa imamo potujoče anticiklone, ki povzro
čajo le prehodno kratkotrajno izboljšanje vremena. Tako 
ustvarjeno anticiklonsko vreme pa traja le v isjemnih pri
merih 5 dni, to pa je minimalni časovni raspon, ki smo ga 
v naši statistični obdelavi de upoštevali kot obdobje le
pega vremena. Razjasnitve, ki alede poplavi hladnega zra
ka in ki utegnejo v prehodnih letm&h Časih povzročiti u- 
ničujoče slane, zato v našem prikazu na morejo priti do 
izraza, čeprav moramo v notranji Sloveniji v višinah do 
500 m računati z njimi še v zadnji dekadi maja.

TeČjo razgibanost kot pri minimalnih imamo pri maksimal
nih temperaturah. Keltom ko vidimo pri pragovih maka.>5°C 
in >  10 C močno isravnano svesnico, tako da je nasado- 
vanje pogostosti takih dni v ciklonski singulariteti (po 
prehodni anticiklonskl) komaj omembe vredno, je pri viš
jih pragovih situacija bistveno drugačna (grafikon k- )• 
Prafc maka. > 15 C se pojavi (grafična ekstrapolacija)
v sačetku druge dekade marca. 7 sačetku aprila (2.-4.) 
dosežejo ob anticiklonskl singulariteti, ki pa je selo 
redka, taki dnevi Že 70£-no verjetnost nastopanja. Ta 
podatek je važen, ker v aprilu israzitih singularltet 
sicer nimamo, gotovo pa je, da nastopajo v vmesnih raz
jasnitvah dnevi s pragom maks. >  15 C s pogostostjo 
nad 75 • 7erjetnost lOOjt dosežejo taki dnevi sredi prve 
dekade maja.

Ra prehodu iz marca v april se s večjo pogostostjo pojsv- 
ljajo tudi dnevi za make. >20°C. Ob antioiklonski sin
gularité ti na začetku aprila dosežejo 30 £-no verjetnost 
nastopa. 7 naslednji, ciklonski singulsrlteti takih dni 
ni in po grafični ekstrapolaciji smemo z njimi računati 
od 17.aprila dalje (ca) • Sredi maja dosežejo trn
ki dnevi že 80 £-no verjetnost, lOO^no pa v sadnjih 
dneh maja v sklopu singularitete "pozna pomlad". Tako 
stopnjo verjetnosti imamo ob antioiklonskih singulari« 
tetah vse do konca prve dekade septembra, (’(pozno po
letje*).
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? prvi polovici maja prično nastopati že "poletni dnevi", 
to so tisti, ko doseže odn.preseže maksimum 25 C. Sredi 
maja je njihova verjetnost komaj 20»-na, medtem ko pora
ste do konca meseca Že na 70 *. Is zveznice za prag maks.
) 25 C (grafikon £,(> ) je razvidno, da so za pozno

pomlad, poletje in jesen prav "poletni dnevi" karakteristič
ni, saj pride pri njih najbolj d o  izraza razhajanje v po
gostosti njihovega nastope med ciklonskiml in antiolklon- 
skimi obdobji. Najvišjo stopnjo verjetnosti, da bo v sklo
pu antlciklonske singularitete nastopil poletni dan, pa 
nimamo v juniju odn. juliju, temveč Sele v sredi avgusta 
(ca.18.8.)« Stopnja verjetnosti znaša 90 JÈ,

Zelo nizka je verjetnost poletnih dni v ciklonsklh singu
larité tah. Tako imamo v drugi polovici avgusta in v prvi 
polovici septembra (obe alternaciji "poznega poletja”) v 
povprečja 80£-no verjetnost polednih dni v singularitetah 
lepega vremena, medtem ko imamo pri onih slabega vremena 
le 20^-no verjetnost, torej v razmerju 4*1« Koncem septem
bra pa poletni dnevi praktično povsem izostanejo. Njihovo 
pojavljanje zajame torej čas od začetka maja do konca sep
tembra, maksimum pa je v začetku droge polovice avgusta. 
Razporedba je zelo nesimetrična, saj rabijo poletni dnevi 
za dosego maksimalne pogostosti 3t5 meseca, za nasprotni 
proces pa le dober mesec.

Nekako dva meseca pozneje kot "poletni dnevi", se prično pojav 
ljati "vroči dnevi"-v zadnji dekadi junija. (To eo dnevi 
s make. >  30°C. Verjetnost njihovega nastopa je seveda 
manjša. Maksimum verjetnosti dosežejo v prvi alternaciji 
singularitete "visoko poletje" v drugi polovici julija 
in sicer imamlo le 30 £-no verjetnost. Vzadnji dekadi av- 
gtsta zdrkne na 20 %, v singulariteti "zgodnja jesen"(sre- 
di septembra) pa ae taki dnevi pojavljajo le še sporaduč- 
no !5^-na verjetnost)«

NajvlSji prag je pri naa maks. >35°0« To so "zelo vroči" 
dnevi. V Ljubljani je bil tak primer v naši 32-letnl opa
zovalni dobi le enkrat in sicer 1939*leta, ko sta dva dne
va ob zaključku 11-dnevnega antidklonskega niza preSla 
35°C. V Mariboru

Verjetnost Émetopa takih dni je torej v Alpskih kotlinah 
zelo majhna. Najčeščl so taki primeri v Beli krajini.

Pozornost pritegne dejstvo, da nastopajo najtoplejSl dne
vi praviloma Sele ob zaključku lepega sončnega vremena ln 
ne v sredini obdobja. Ker je tak čaa nastopanja najvlSjlh 
temperatur pravilo in ne izjema se ozirsmo po utemeljitvi



tega pojav». Zaradi зкого popolne izotermije, ki vlada v 
poletnih meeecih ned 8taro zračno gmoto in nepredujočim 
subtropskim zrakon za toplo fronto, izostanejo padavine 
na topli fronti in more tudi oblačni sistem pri določenih 
pogojih povsem izostati. Tako se ohranijo zelo visoke tem
perature vse do prehoda hladne fronte. V relativnem brez
vetrju, ki nastopi v toplem sektorju tik pred prehodom 
fronte, pa pride zlasti v kotlinah, kjer je veter najŠib
ke j Si, do maksimalnega ogretj». Poleg tega priteka k nam 
zrak v toplem sektorju z jugozapad», torej direktno s top
le jših področij, medtem ko imamo v mnticiklènskem režimu 
najčesče severozapadno strujenje, tako, da priteka k nam 
Se delno ohlajeni zrak.

T zvezi z mininalnini tenperaturami smo ugotovili, da ni
hanja med clklonsklml in antioiklonsklni singularitetami 
v topli polovici leta praktično izginejo. Tako je verjet
nost, da bo min. 15°C ned 30 in 40&-no verjetnostjo v vsem 
času djo konca junij», preko vseg» julij» prav v drugo po
lovico avgust«; prenehajo pa taki dnevi v začetku oktobr» 
(grafikoni Л ‘t'. . )

Dnevi z višjim pragon, to je nln <► 20°C ao v notranji Slo
veniji resnična redkost In v našem 32.1etnem nizu je bil 
v sklopu analiziranih singularltet en eam tak dan in to
v ciklonski singularitetl ob koncu prve dekade julij« 1940. 
Pogostejši so taki dnevi, nazvani tropakl, ob naši obali.

Omenili smo že, da je za poletne mesece karakteristični 
prag maks. >  25°C, saj kaže največje kolebanje v verjet
nosti nastopa med clklonskimi in anticlklonukimi singula
ri te tami. Tako izrazito kolebanje v jeseni preneha. T ko
likor pa se še ohrani, ni to pri prve« nižjem pragu, am
pak pri pragu maks. > 15°C, za tem pa pri naslednjem niž
jem pragu, maks. >  10°C.

Dnevi z maks. ^  15°C dosežejo lOOÄ-no verjetnost nastop« 
oh zaključku prve dekade ««j«, pod to stopnjo verjetnosti 
pa se vrnejo 4 mesece pozneje, to je sredi septembra. Ver
jetnost njihovega nastopa naglo pad« in to tako, da v ob
dobjih lepega vremena zdrknejo na tisto pogostost, kakršno 
smo imeli v predhodnem obdobju lepega vremen«. Začetkom 
novembra taki dnevi povsem izostanejo. Čimbolj ee pribli
žujemo zimi, tembolj poatajajo karakteristični pragovi mi
nimalne temperature*
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7 septembru pokaže največje nasprotje, (Čeprav le sa kra
tek Čas), v prvi polovici meeeca prag maka« >  20 C, med
tem ko si v drugi polovici septembra ln v oktobru držita 
ravnotežje med pogostostjo v ciklonsklh in antlclklonsklh 
elngularitetah: pri maksimalnih temperaturah pragova 15 in 
10 C, pri minimalnih pa pragova 10 in 5°0* Omeniti velja 
tudi, da srečujemo od srede septembra dalje pri pragovih 
maksimalnih in minimalnih temperatur določen paralize*.Stop
njevani pogostosti pri poljubnem pragu maksimalne tempera
ture ustreza zmanjšana stopnja pogostosti dni z minimalni
mi temperaturami (nad izbranim pragom)« ».pr.: v antloik- 
lonski aituacljl se število dni z relativno visoko maksi
malno temperaturo dvigne, istočasno pa pade Število dni,ki 
imajo višji minimum od izbranega praga. Tsekakor je para- 
lelizem nujen«

Omenili smo že, da prevzame v drugi polovici septembra vlo
go karakteristične temperature prag min. > 5 C. T avgdstu 
imajo vsi zimski dnevi minimum višji od 5°C, v septembra 1- 
ma do 10 % dni že nižje dnevne minimalne temperature, nato 
pa pride do pospešenega večanja števila takih dni, ko dnev
ni minimum ne doseže 5°C. Izjemo predatavlja ciklonska sin
gulari te ta v začetku prve dekade novembra. Po tem, ko je po
gostost obravnavanih dni padla v začetku novembra na 20', 
naraste 7 dni pozneje na 70^. Tak potek zveznice lepo pona
zarjat grafikon 2, ), kako močno otoplitev predstavlja v
pozni jeseni nastop ciklonskega vremena, ko nas preplavijo 
ob izraziti advekcijl z jugozapada tropske ln subtropeke 
zračne gmote. Opisani vzpon pa je tudi poslednji v letu.

število dni z min. >  5°C strmo pade v drugi polovici no
vembra in v decembru zdrkne na 5 Tako pogostost ohrani 
vse do konca decembra, sevede le v ciklonsklh singularite- 
tah.

Za november in décember so značilna nasprotja v pogostosti 
hladnih dni, to je takih, ko pade minimum pod 0 C. Ti dne
vi se pojavljajo od začetka oktobra v antlclklonsklh slngu- 
larltetah. ▼ začetku novembra je verjetnost njihovega nasto
pa 20&-na, v-/i zadnji dekadi istega meseca Že ca. 70^-na, 
mesec dni pozneje pa ie skoro 100£-na. Od druge polovice no
vembra dalje moramo računati tuđi že z nižjimi pragovi. Ta
ko se pojavijo m omenjenem času lahko tudi že ledeni dnevi, 
ko se temperatura preko vsega dne ne dvigne nad zorzlšče.
V anticiklonskl slnguiarlteti "zgodnja zima", na začetku
ч * \ L

i
v



sadnje dekade decembra, dosežejo ledeni dnevi že 50£-no 
verjetnost nastopa. Pri minimalnih temperaturah aa pojavi
jo pragovi min. 4  -5°Ct ^-10°C in ̂ -15 C že v decembru, 
predvsem v jasnih antioiklinskih побећ. Poudariti pa valja, 
da pojavljanje dni z izrazito nizkimi minimalnimi tempera
turami ni inakomerno, vaako lato, temveč je vezano na osam
ljene, predčasne, izjemne udore kontinentalno polarnih mas.

Is dosedanjih izvajanj Izluščimo naslednjo karakteristično 
sliko za vse leto: za pravo zimo so značilne izrazite mini
malne temperature, predvsem min. < -15 C. Nastopajo v glav
nem v ca 40 dnevnem časovnem razponu od srede januarja do 
sadnjih dni februarja in to z enako stopnjo verjetnosti v 
ciklonsklh ln antlclklonsklh situacijah. Za pozno simo in 
sgodnjo pomlad so karakteristični hladni dnevi (min. ^ 0°C), 
ki prenehajo kot reden pojav v anticiklonih sredi aprila.
▼ aprilu lsstopajo najbolj nasprotja med clklonskiml in antl- 
ciklonskimi singularitetami pri pragu maks. > 1 5  C, v posni^ 
pomladi, to je v mesecu maju pa velja to za prag maks.> 20 C.
V zadnji dekadi junija preide težišče na polntne dneve (maks.> 
25 C) in ti dnevi ostanejo karakteristični do srede septem
bra. 7 ostalem delu septembra ln v oktobru je največje kole
banje pri pragovih maks. >  20°C ln>15 November in decem
ber pripadata hladnim dnevom (min. 0,0 C). 7 drugi polovi
ci decembra preide težišče že na ledene dneve (maks. 0,0 C), 
ki dosežejo maksimalno pogoatoat ob zaključku leta odn. na 
prehodu v novo leto.

3.) Rasvoj vremena v spodnjem delu Ljubljanske kotlina ln 
njegova vrednost sa sposnavanja razvoja v ostali Slo
veniji.

7reme, kot smo ga v njegovem rastro ju pravkar prikazali, je 
značilno za spodnji del Ljubljanske kotline. Zato se seve
da pojavi vprašanje, v koliki meri je mogoče is podatkov Ljub
ljane ustvarjeno sliko generalizirati za področje ostala Slo
venija. Proti generaliziranju so pomisleki takoj pri roki.Po
jav megle v spodnjem delu Ljubljanske kotline je specifičen 
le z s  redka kotlinska dna, kako pa vpliva megla na dnevno ko
lebanje temperature, je snano. Še važnejša pa je klimatska 
diferencijacija v Sloveniji, saj zadošča, da se spomnimo na 
nasprotja med vinorodnimi garicaml, visokogorskim svetom in 
našim primorskim pasom. \

Vprašanje pa ja, v koliki meri bi dobili točnejšo allko, ako



bi ma enak način analizirali podatka več postaj. La maj
hen dal Slovenije leži v ravnem svata in prav v ravnem sva
tu ja večina naših sekularnih postaj, to je takih, ki ima
jo nad 30 let dolga opazovanja. Ker predstavlja večino Slo
venije razgiban svet, bi tuđi večje število postaj ne dalo 
točne slike o vremenskem razvoju, najmanj pa še o temperatur
nih razmerah. Mimo dejavnikov kot ao: različno učinkovanja 
advekcije, različna stopnja in vrsta oblačnosti in dalja raz
like v zemljepisni širini in abaolutni višini, ne amemo po
zabiti na velik vpliv relativne viäine, zlasti kar zadava 
najnižje plaati atmosfere. Če upoštevamo zadnji faktor, re
lativno višino, potem ni dolga pot do spoznanja, da bi tu
di analiza podatkov z večjega števila postaj ne omogočila 
bistveno točnejšega vpogleda v celotni razvoj temperaturnih 
razmer. Zato se pokaže kot primernejše in smiselnejše, ako 
vzamemo podatke poataje v Ljubljani kot osnovo za karakteristi
ko vremenskega razvoja v vsej Sloveniji, pri tem pa skušamo 
najti ključ za določitev kvantitativnih razlik, ki so posle
dica najvažnejših klimatakih faktorjev: zemljepisne širine 
ter absolutne ter relativne višine.

Kar zadeva vpliv zemljepisne širine je stvar dokaj razčišče
na. Znano je, da pade v povprečju temperatura na razdaljo 80km 
v meridionalnl smeri - za ca 1 0. Ker j$ nadalje ugotovlje
no, da velja praktično isti termični gradient za vsa zemlje
pisne širine, je tudi vprašanje vpliva različne zemljepisne 
širine posredno rešeno, vendar velja to predvsem za srednje 
temperature.

Težje je vprašanje o vplivu absolutne višine in sicer zara
di vloge, ki jo ima relativna višina področja. Podrobne a- 
nalize, znane iz literature, so pokazale, da je vpliv relie
fa na absolutne maksimalne temperature v dokajšnji meri znan, 
da pa je zelo zamotan pri minimalnih temperaturah. Pravilo o 
zadevnem učinkovanju je znano. Čimbolj je relief odprt, Čim 
Šibkejša je cirkulacija, tem močnejša je atopnja ohladitve.To 
pa pomeni, da imajo lokalne razmere odločilno besedo pri mi

nimalnih temperaturah, s tem pa tudi pri številu dni, ko so 
minimalne temperature doaegle odnosno presegle določen prag.
Z drugimi besedami: podatki ene same postaje zadoščajo za ka
rakterizacijo maksimalnih dnevnih temperatur, za minimalne 
temperature pa bi za mesta na dnu kotlin in dolin tudi pri 
večjem številu postaj ne prišli do bistveno reprezentativnej- 
Sih podatkov.

Naslednja faza pri izdelavi koledarja vramena za področje



- 17 -

▼se Slovenije bi torej bila, izračunati normalne vred
nosti Števila dni, ko je v posameznih mesecih bil dose
žen ali presežen poljubni temperaturni prag in sicer za 
skupino reprezentativnih postaj, ležečih v kotlinah in 
v Se večji meri takih, na dobro ventiliranih mestih,kjer 
so talne inverzije zelo redke ali celo izključene.Ra o- 
snovi dobljenih podatkov je treba izdelati vertikalne 
gradiente o popuščanju števila dni z izbranimi tempera
turnimi pragovi. Ta metoda omogoča zadovoljivo točnost 
v ugotavljanju pogostosti izbranih dni in sicer: za pra
gov« maksimalnih teaperatur brez ozira na reliefne raz
mere, za alniaalne teaperature pà le za po3taje na dob
ro ventiliranih aostlh.

Z izborom reprezentativnih postaj v različnih klimat
skih obaoČjih bi bilo tako omogočeno ekstrapolirati 
vrednosti ljubljanske meteorološke postaje tudi na o- 
stala področja. Rgjno pa je, da pri ocenjevanju smisel
nosti opisane metode ne prezremo, kaj je vzporedni cilj 
(glavni cilj je normalni potek vremena) našega uvodnega 
poglavja: poiskati srednjim vrednostim zlasti za sred
nje aesečne temperature, tiste prvine, iz katerih so 
srednje vrednosti nastale.

Prav prvine, ki jih v nasprotju z meteorološkimi prvina
mi (kot so: temperatura, oblačnost, veter itd.) imenu
jemo klimatske prvine - singularitete, ustvarjajo sku
paj s prehodnimi obdobji srednje mesečne vrednosti. To 
pa pomeni, da smo se zastavljenemu cilju približali fte 
le za spodnji del Ljubljanske kotline, temveč za vso Slo
venijo. Saj vemo, da zajemajo singularitete zelo obsež
na področja. Določanje števila dni z različnimi pragovi 
(v posameznih singularitetah) je važna točka v celotni 
zgradbi dinamične klimatografije, predstavlja pa vendar
le nadzgradbo, ne pa osnovo. Osnova so singularitete,s 
katerimi karakteriziramo osnovni tip vremena, s tem pa 
tudi dnevni razvoj temperatur za vsako ol njih.



C* Teaperatur«

Pri teaperaturah obravnavano običajno* absolutno ekstre
me, srednje abaolutne ekstrene, srednje aakeinaln« in sred
nje alniaalne temperature, srednje nesečne temperature, 
srednje it«vilo selo mrzlih, ledenih, hladnih,poletnih in 
vročih dni in копбпо povprečno trajanje vegetaoljske dobe«

1« Absolutni ekstreai

Ločino absolutne aaksinalne in absolutne aininalne ekstre- 
ne. Is literature veno, da se naksinalne temperature, to
rej tudi ekstremi, ravnajo prvenstveno po absolutni vičinl 
in nanj po reliefnih raznerah. To poneni, dafmoramo pričako
vati naj viiji ekstren na najvl&ji postaji, najnižjo maksi
malno tenperaturo pa na postaji s največjo absolutno viži- 
no« Is tabele 1 povzamemo, da je bila najviSja teaperature, 
zabeležena v zadnjih 30 letih v severnem delu Slovenije 
40,0 C ln sicer v Dubravi, najnižji nakslnun pa na Hibniš- 
ki koči, nanreč 26,2 C. Ker Ina skoro najnanjšo absolutno 
višino Dubrava (211 n), največjo pa Bibnlška koča (1530n,), 
vldlno,da je osnovno pravilo obveljalo« Povdarltl pa velja, 
da absolutna višina le ni edini faktor, ki vpliva na aaksi- 
nalnl ekttrem. Izraziti valovi visokih tenperatur se ne po
navljajo vaako leto, tenveč razmeroma poredko. Zadnja iz- 
redno vroča perioda je bila v prvi dekadi julija 1957* Is 
tabele 1 rasbereno, da je nekako 4/5 vseh naših postaj za
beležilo tedaj svojo najvläjo tenperaturo. Pred ten je bil 
sličen vroč val 5 let popreje. Is datunov n a  isti tabeli u- 
gotovimo, d a  je bil delež postaj, ki so 1952 zabeležile ab
solutni nakslnun, nnogo manjši kot v prvem primeru. Vzrok? 
l ia  nnoglh postajah tedaj ekstrenne temperature še niso bi
le opazovane. Ha višino absolutnih ekstrenov, naksinalnih 
ln nininainih, vpliva torej v veliki meri tudi dolžina o- 
pasovalne dobe. In če sno v začetku dejali, da vpliv reli
efa ni odločujoč, je treba to trditev še dopolniti takole* 
ni bistvene razlike ned južnin pobočjen ln ravnin dnon. Se
veda pa je velika razlika, ali leži poetaja aa južnen po
bočju ali a a  ravnen dnu, druga postaja pa leži n a  severnen 
pobočju. V ten prlneru so naksinalne tenperature seveda ob
čutno nižje«

Verjetnost, ds bo prišlo do izjemno visokih tenperatur, je
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največja tedaj, kadar priteka k nam eubtropakl mrak is Sahare,

To je v primerih take rasporedbe zračnega pritiska, ko sega 
nad Srednjo Evropo greben visokega pritiska, njegov koren pa 
je v severni Afriki. T takih primerih imamo pri nas topli in 
relativno suhi jugozahodnik. Najvišje teaperature nastopija 
praviloma sadnji dan pred prehodom hladne fronte.

Is tabele rasberemo, da je večina postaj imela absolutni maksi
mum v rasponu med 35 in 3$°C. Taka je situacija tudi za celot
no Slovenijo. Absolutno najvišja temperatura pa je bila sabele- 
Žena v Krškem in aicer 40,7 C* Zaradi zaključenosti slike naj 
Še dodamo, da je bila zabeležena najviSja temperatur« na Kreda- 
ricio18,8 C, v Ljubljani na observatoriju 38,8 C in v Kopru 
Зб,б°С. Na prvi pogled iznenadi nizki maksimum v Kopru. V ča
su dnevnih maksimalnih temperatur hastopajo v obmorskem pasu 
praviloma morski vetrovi. Veter vedno znižuje temperature v o- 
poldanskem čaau, ker ne dovoljuje, da bi ss srak dalj časa za
držal ob razgreti zemlji. Ta ohlajujoči učinek vetra pa je ob 
morju še pojačan, aaj veje v opoldanskih urah veter nad razgre
to kopno iznad relativno hladnega morja in preprečuje taka iz
vezite otoplitve.

Kot smo pri maksimalnih ekstremih postsvlli nasprotje v stopnji 
ogrevanja med južnimi pobočji in ravnim dnom na eni etrani, na 
drugi pa smo omenili eevema pobočja, moramo pri minimalnih tem
peraturah poataviti drugo grupacijo. Postaje na pobočjih, brez 
ozira na orientacijo, predstavljajo eno skupino, one postajs na 
dnu kotlin pa drugo grupo. Za prvo vrsto so značilni relativno 
(a ozirom na absolutno višino) neizraziti minimi, za drugo sku
pino pa izredno nizki.

Poglejmo, kakšna je razporedba v območju severne Slovenije (T.l) 
Absolutni minimi, nižji od -25°C, so bili na postajah: Beltinsi, 
Celje, Marlbor-Tezno, Murbka Sobota, in Šmartno pri Slovenj 
Gradcu. Tse navedene postaje leže na odprtem, ravnem kotllnakem 
svetu z relativno nizkimi absolutnimi višinami. ? kotlinah se 
zadržuje hladni zrak, katerega temperatura je zdrknila globoko 
pod zmrzišče v toku dolgih zimskih noči. Pogoji, da as srak o- 
hladl so naslednji: suh srak s majhno absolutno vlago, mirno, 
torej brezvetrno vreme in seveda jasno nebo, tako da je izžare
vanje čimbolj neovirano. T širokih kotlinah je zrak ujet, ne 
more odteči, ker je dno v glavnem ravno. KanjSi nagib tudi ne 
apremenl bistveno pogojev za Izrazito nizke temperature, aaj je
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hlađen srak neprimerno manj gibljiv kot pa je vod*. Hladen 
srak so v tem pogledu bolj približa gostem sirupu, kot pa či
sti vodi.

Ob antioiklonskih situacijah (posimi) je nočno izžarevanje 
močnejšo od dnevnega vžarevanja in celodnevna bilanca se za
ključi s toplotnim deficitom, ki se kvantitativno pokaže tu- 
ti v znižanju hladnega tenperaturo. Take situacije se vrste 
več dni zaporedoma, plast hladnega srakn raste. T kolikor 
pride do formiranja negle, se vrši glavno izžarevanje na gor
nji noji meglenega norja. Ohlajeni srak se polagona spušča 
in veča globino jezera hladnega zraka. Prikazana shena volja 
predvsen za izrazitejšo ohladitve v času tropskih anticiklo
nov. Hajnižje tenperature pa dobino praviIona ob prodorih 
kontinentalno polarnega ali celo arktičnega sraka. T takih 
primerih, ko dobino že z advekcijo Izrazito nrzel zrak, za
došča že ena sana jasna in nirna noč, da zdrkne živo srebro 
pod-20 C, v nekaterih primerih pa še nižjo, preko -25°C.

Čin bolj nagnjeno je pobočje, ten nanjša je verjetnost za iz
razite ohladitve in iz tabele je razvidno, da nobena od po
bočnih postaj ni zabeležila ninlnalne temperature, nižjo od 
-24 C.^lzjena je le meteorološka postaja pri Hlbniški koči 
(-25,0 C )• Nizka minimalna temperatura je posledica velike 
absolutne višino (1530 n).

Gotovo pa je, da norano na celotnen področju notranje Slove* 
nije računati z minimalnimi temperaturami pod -20 C, na rav
nem svetu,kakršnega srečamo v širokih alpskih kotlinahfpa mora- 
no računati z minimalnimi temperaturami pod -25°C. Pri najpri
kladnoj ših pogojih pa se sukajo nlnini okoli -30°C.

Absolutni ninlnun za vso Slovenijo je bil zabeležen na Hotranj- 
sken in sicer v Bahnen polja, kjer so sredi februarja 1956 
Izmerili -34,5°0. Hlninun v kopru je znašal -12,8 C, na Kreda
rici pa, kljub dobro zračni logi, vendar zaradi veliko abso
lutno višine, -27,7 C.

Za advekcijo izrazito nrzlega zraka ata značilni dve ba- 
rlčnl situaciji. T prvi aituaoijl lnano anticiklon nad Pe- 
noskandinavijo ali pa nad Karpati. Zrak priteka k nan s seve
ra ali severovzhoda, bodisi na Čelni strani antlciklona(Fin
ski) ali pa iz njegovega jedra. T drugem primeru pa lnano 
nad Finsko depresijo in v zaledju njene hlsdne fronte prodira
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s severa arktični srak, ki utegne doseči tudi Sredosenoko 
■orje.

Tako vidimo, da je sa nastop ekstremnih maksimalnih ln ek
stremnih minimalnih temperatur potrebna advekcija sračne 
mase, ki Sele ustvari osnovne pogoje sa ekstremni dvig ali 
pad temperature«

2 .  Mesečni absolutni ekstremi

Sploäno uporaben podatek predstavljajo mesečni ekstremi na 
določeni postaji. Pri tem sta enako pomembna absolutni mak
simum enako kot absolutni minimum v poljubnem mesecu«

Is tabelo 2 rasberemo, da moreno na našem področju računa
ti s možnostjo januarskih dnevnih otoplitev preko 10°C vso 
do višine 1.500 m. Druga potesa, ki ne sme ostati neopaže
na, je v tem, da smemo vse do višine oa 400 m, ne glede na 
to, ali smo v dnu doline odnosno kotline, na pobočju ali na 
vrhu računali s otoplitvami do blisu 15 C. Končno velja Se 
.podčrtati, da imamo v vsej Sloveniji in torej tudi na nje
nem severnem dolu, v januarju najniSjo maksimalne tempera
ture»

T februarju so aaksimalme temperature že israsitejše. Dvig 
je močnejši v kotlinah (sa oa 5°С)д kot pa na postajah, ki 
imajo dobro sračeno lego (sa ca 3 0). Čim višje pa gromo, 
tem manjša je raslika med januarsko ln februarsko maksimal
no temperaturo. Temperatura 20°C je v Sloveniji v februarju 
lsreden pojav«

Absolutni maksimi nastopajo praviloma v juliju mesecu« Ko
tlinska in dolinska pdročja, enako tudi j^žna področja do 
višine ca 500 m pridejo praviloma preko 35 C, postaje na 
vrhovih pa nekoliko saostsnejo. Sodeč po podatkih postaj Blb- 
niška koča in Kredarica lahko sklepamo, da so do višine 
1*500 m temperature do 25°C še možne, in daljo, da v na
ših najvišjih gorskih predelih, preko 2.500 m s ekstremom 
okoli 20°C ne moremo več računati«

Is tabelo 2 tudi ugotovimo, da obstoja določena sličnost 
v temperaturnem rasvoju med mesecema januar in februar tor 
daljo med mesecema julij ln avgust« Kot smo sa slmskl čas 

' ugotovili, da je otoplitev v februarju izrazitejša v kotli
nah kot pa na ventiliranih postajah, ugotovimo isto ss stop
njo ohladitve v avgustu (v odnosu do julija)« Ms Blbniški 
koči, podobno kot na Kredarici snaSa temperaturna razlika 
le 0,3 C, medtem ko znaša v kotlinskih postajah približno 
10 krat toliko«
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Tabala 2• Abaolatni аааабп! aakaiai

Tiftina
P ° « W

Celjo-lat. 245

Dubrara

Jaruialaa

280

345

Maribor-Taano 280

■araka Sabata 191

Ribniška kada 1530

šaartno pri 
31OT.Oradcu

lopar 

Kradarioa

452

33

2514

Z ZZ Z li ZT T n TZI TZZZ ZZ Z ZZ ZZZ
14,5 19,6 24,2 28,0 31,7 34,2 39,4 3*,2 32,3 26,7 20,7 16,2

29 44 29 60 8 50 26 47 31 44 30 50 5 50 26 50 14 47 25 60 5 60 7 49
14,4 16,6 23,2 28,8 31,8 40 ,0 37,0 36,6 33,0 26,2 21,5 17 ,0

18 56 13 39 20 37 28 47 11 58 30 35 22 39 14 57 6 46 25 60 5 60 10 54
1 5 ,0 18 ,0 22 ,0 23,2 30,0 30,7 35,2 32,2 30,2 26,0 20,0 15,8
28 60 28 60 14 57 29 55 10 58 26 54 7 57 19 58 3 56 2 56 5 60 10 54 ,
14,6 20,2 23,3 25,2 31,2 33,0 39,2 36,0 32,2 26,5 . 20,3 16,3  »

28 60 29 60 14 57 14 49 27 58 30 40 7 57 15 52 3 56 2 56 5 5 60 1 5 3  *
15,1 18 ,7 25,0 30,1 34,0 39,0 39,8 37,0 38,2 28,0 23,1 16,0

28 60 15 25 27 40 8 39 25 40 28 35 5 50 15 52 1 29 2 29 1 26 10 54
9 ,9 10,5 18,8 15 ,» 22,2 24,3 26,2 25,9 22,3 18,1 12 ,7 12,2

6 57 15 58 26 55 30 55 27 58 19 52 7 57 16 52 2 56 10  58 7 54 5 53
12 ,1 16,9 21,5 24,3 30,0 34,8 36,8 33,8 30,5 25,2 18,4 14,0

28 60 28 59 31 53 14 52 27 58 30 50 5 50 26 50 12 50 2 56 26 49 6 60
16 96 18 ,7 21,8 26,5 31,2 32,0 36,6 35,8 31,2 26 ,0 20,8 17,6

20 49 22 49 28 49 17 52 25 53 30 57 4 52 2 58 3 56 19 53 12 51 8 50

q 6 ,0 7 ,0 7 ,5 12,2 1 3 ,0 14,5 18,8 18,5 15,5 11,4 9 ,3 7 ,4
I 57 29 60 1 60 30 55 10  58 7 55 5 57 10 56 15 f f 9 58 7 54 31 58



Tabela 3 Absolutni aoaaSni ainlai

Višina 
___________ poataja

Coljo Lot. 245

Dubrava 280

Jaruaalaa 345

Maribor-Tazno 275

Bureka Sobota 192

Bibnilka koSa 1530

Šmartno pri 452 
Sl.Gradcu

Kopar 33

Krađarioa 2514

I II III

-29 »4 -31,6 -22 ,8
31 50 3 29 4 55

-25 •o -27,0 -17 .1
31 47 15 40 4 56

-18 .2 -21,0 411 • 2
28 54 10 56 8 52

-23 •o -28,3 -19 •o
31 40 15 40 4 55

-27 ,4 -29,2 -22 »4
14 60 23 29 4 55

-21 • 2 -25,0 -17 .6
26 54 10 56 9 56

-2C .7 -26,6 -20'.1
14 41 7 52 9 52

—10 .2 -12,8 - 5,8
25 54 10 56 16 52

-23 .3 -27,7 -24 ,0
14 60 15 56 12 56

IV V VI

-9,4 -3,8 0,8
9 56 9 57 1 55

-5,5 -3,0 2,9
12 46 23 35 3 55

-4,3 -1.2 6,0
8 56 11 53 4 55

-5,8 -5,0 1,5
9 56 1 1 3 3 55

-7,4 -2,0 2,2
6 29 12 27 3 28

-13,0 -8,0 -5,5
8 56 9 57 10 59

- 7,4 -5,9 -0,6
1 50 11 53 1 55

- 0,5 1*1 5,5
20 54 12 53 5 53

-19,2 -11,0 - 6,1
8 56 2 5612 55

VII m i IX

4,6 2,Š -1,2
22 49 19 49 22 52

5,0 4,0 -3,2
11 48 25 40 30 39

8,0 7,0 2,9
9 54 31 59 30 59

2,3 4,6 - 1,0
11 48 20 49 22 52

5,6 4,0 - 1.2
1 60 19 49 29 39

- 2,9 -4,9 - 6,2
21 57 9 55 27 57

2,3 2,0 - 2,4
21 49 24 53 21 52

9,5 9,1 2,9
12 53 29 53 21 52

— 4,2 -4,5 -10,0
24 60 31 59 30 54

K XI XII4 ' ■
-11,4 -12,5 -23,6
26 47 25 48 27 38

- 5,2 - 8,0 -23,6
30 55 22 54 29 39

0,0 - 6,3 -12,0
13 52 30 57 29 48

-9,6 *11,3 -15,2
21 47 26 53 27 56

-4,4 -19,6 -22,1
17 59 30 25 28 39

-7,9 -14,4 -15,5
29 55 26 55 1 57

-5,2 -12,0 -30,8
18 51 27 53 29 39

1.5 - 6,9 - 4,0
13 52 26 53 31 50

-12,8 -21,0 -21,5
29 55 30 57 1 57



üteneljitev sa tak rasvoj al težka. Isvor (neposredni) to
ploto je senljlna površina. Ker so kotlinska dna v večji 
■eri zaščitena pred vetrovi kot pa vrhovi in pobočja, za- 
to je veliko večja verjetnost, da se bo vpliv ženijo po
znal še v višini 2 a nad površino verjetneje preje v kotli
nah kot pa na pobočjih. Taka je situacija poziai. Poleti 
je vrstni red zasukan.Ogreto ozračje počasneje sledi ohla
ditvam zemljine površine tam, kjer je kontakt z zealjo nanj- 
šl. To pa ao gotovo dobro ventirllarana mesta.

Pri absolutnih aeaečnih ainlnih ugotoviao is tsbele 3» ds 
je poleti situacije slična oni pri naksinlh - najvišje ten- 
perature so v juliju (pravilona), najnižje pa ne nastopajo 
v januarju, temveč v februarju, Tarok za to aao spoznali 
že v poglavju o razvoju vrenena aed letos. Pri obravnava
nju ekstremno nizkih pragovi -15 C in -20 C smo ugotovili, 
da nastopsta oba praga prilično enako pogosto, v ciklonsklh 
ln antloiklonskih singularitetah. Tzrok pa so izraziti pro
dori kontinentalnega polarnega zraka, ki so v februarju re
den pojav. Dovedeni zrak je tako nočno ohlajen, da zdrknejo 
tenperaturo nižje kot pa v januarju, čeprav so noči že ob
čutno krajše in je zato čas izžarevanja v primerjavi z ja- 
nuarskin skrajšan. Med dnevom se prav pod vplivoa daljšega 
sadrževanja sonca nad obsorjem ln tako pogojenegs strmejšega 
kota sončnih žarkov srak v februarju (posredno) sicer ogre
je v veÿji nerl kot v januarju, vendar tudi tako ustvarje
na toplotna kapaciteta ni v stanju, preprečiti ekstrenne o- 
hlsditve ned nočjo. Terjetno je eden od vzrokov za tak raz
voj tudi najhna absolutna vlaga arktičnega odnosno konti
nentalno polarnega sraka.

Poleg februarja lnano še december, v kateren je prišlo do 
ekstrennega absolutnega alnina, namreč v Slovenjgraški ko
tlini. Prlponnlti velja, da je bila prva polovica našega 
niza, prav poaebno pa še prvih deset let (naš nis zajame 
3 decenije: od 1931 do I960) karakterizirana s selo hied
nini decembri in da zato primer is Slovenjgraške kotline 
ne iznenadi.

T povpr Čju lahko računano, da nastopajo v mesecih ̂ soen- 
ber, januar ln februar v izrazitih kotlinah ekstreni, nižji 
od -25 C, ds pa tudi v marcu tenperaturn pod -20 C niso is- 
fena. Pobočja in vrhovi so v weh naznačenih nesočih ob
varovani tako nočnih ohladitev. Sodeč po podatkih postaje 
Jeruzalen so pobočjs ss približno 10 C, (ker ssdeVn
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ekstremne ohladitve) toplejša od kotlin.

Močneje se »bližajo temperature (ekstremno niško) v aprila, 
saj je razlika aed Jeruzalemom na eni strani, na drugi stra
ni pa so našo kotlinsko postaje: Murska Sobota, Maribor $n 
Šmartno - вобпо zmanjšan«.. Od oa 10°C v milfkih mescih so zmanj
ša v aprilu na slabe 3 C. Iz tabele 3 je očitno, da so tempe
rature pod zmrziščem т aprilu še reden pojav, da moramo z nji
mi računati z veliko ferjetnoatjo tudi še v maju in da so ime
li v Šmartnem pri Slovenjgradcu še v juniju slano (1.junije 
1955)« Nasprotje med kotlinskim,več ali manj ravnim dne«,in 
z mirno ležečim ujetim arakom tor pobočji naših Goric, pri
de močneje do izraza zopet v poletnih mesecih. Jeruzalem v 
višini 345 izkazuje srednjo vrednost^absolutnih minimalnih 
temperatur za tri poletne mesece 7*0 C, 70 m nižje ležeči Ma
ribor pa le 2,5 C. Razlika je torej kar za 4,5°0. Ker gre za 
ekstremne minimalne vrednosti, ki so bilo opazovane le enkrat, 
je praktična, aplikativna vrednost naše ugotovitve skromna. V 
ozkem strokovnem merilu pa je stvar drugačna, aaj v prljemljl- 
vi, celo pretirani obliki, pokaže nafzakonltoati, ki jfch bomo 
srečali še v vseh naslednjih poglavjih o temperaturi in ki jo 
v strokovni literaturi poznamo pod imenom Inverzija.

Amplitude absolutnih ekstremov*

Vsakodnevno spremljanje vremena nas je naučilo, da vemo: ob
lačno in morda Še padavinsko vreme ne dovoljuje, da bi tempe
ratura v nočnih urah močno padle, zlasti šo, oko nastopa lsto- 
Čaano še veter. Prav tako pa isti elementi tudi ne dovoljuje
jo, da bi prišlo v dnevnem Času, slasti še v zgodnjih popol
danskih urah do izrazitejšega dviga temperature. Tako so tem
peraturna razhajanja med zgodnje jutranjimi urami, ko nasto
pa praviloma minimum temperatura, in zgodnjimi popoldanskimi 
urami, časom dnevnega maksima, le majhna ln analiza je pokaza
la, da more amplituda pasti tudi pod 5 0. T nasprotnem prime
ru, ob popolnem brezvetrju ln pri jasnem nebu pride lahko do 
dnevne amplitude blizu 30 C. Seveda so to ekstremni primeri 
in kot smo že v prejšnjih poglavjih spoznali, jo taka ampli
tuda možna le v kotlinah, kjer so dani pogoji za ekstremne o- 
hladltve in otop&ltva.

Seveda odločajo Isti momenti tudi na velikost absolutne amplitu
do ▼ posameznem meaecu. Amplitude so večje v kotlinah kot pa 
na pobočjih. Iz tabel 2. in 3 spoznamo, da je znašala abso- 
lutna amplituda v Mariboru v januarju mesecu (14. 6. - 23,0)
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37*6°C, v februarjuQpa 48,5°C^ Ustrezni vrednosti so Je
rusalem po ota 33*2°C in 39*0 C. Julija meseca sta vrodno- 
oti: 36,9 v Mariboru in 27*2 v Jerusalemu. Slične vredno
sti kot sa Jormsalom dobimo tudi sa Bibniâko kočo.

Iota slika oo pokaže, ako p#lŠčemo letno absolutno amplitu
do* v Mariboru znaša 67*5°C, v Soboti 69.0 C, v Celju pa ce
lo 70y4°C in je največja v vsej Sloveniji. Obratno iskasujo 
Jerusalem gbsolutno letno amplitudo lo 56,2 C, Ribniška koča 
pa lo 51*2 C. Na Kredarici zdrkne celo na 46,5°C. Lo malo 
veSja jo v Kopru, namreč 49*4 C* Vidimo, da gresta visoko
gorski in srodnjegoroki svet voporedno s obmorskim pasom,kar 
oo povsem ujema s splošno snanimi sposnanji o značaju klimo, 
ki oo odraža mod drugim zlaoti v velikosti amplitude.

3. Srednje absolutno temperaturo

Če smo pri ekstremnih temperaturah, letnih ali pa mesečnih, 
ugotovili, do njihovo praktična vrednost ni velika, take tr
ditve ne moremo več postaviti sa srednjo vrednosti aboolut- 
nih ekstremov, to velja sa srodnjo maksimalne kot tudi so 
srednjo minimalne temperature. Ta parameter je selo vežen, 
oaj nam povo, o kakšno maksimalno odnosno ainlmalno vrednostjo 
smemo računati vsako leto v določenem mesecu. Seveda je sa se
daj težišče sanimanja na niških zimskih temperaturah, ki po
stavljajo mejo za posamesne rastline. V tehničnem pogledu pa 
so tudi maksimalne temperature važen pokasatelj; slasti takrat, 
kadar ne obravnavamo temperatur oaamljeno, temveč kompleksno, 
skupaj morda s vlago, vetrom*

Vrednost kllmatološkega dokumentär!ja je v veliki meri odvis
na od dolžine opazovalnega nlsa. V dosedanjih obravnavanjih 
tega nismo prav posebno obravnavali. Zlasti sato no, ker smo 
imeli v letih 1956 in 1957 dva israslta vala, prvi je bil ls- 
redno mrzel (v februarju)* drugi pa enako ekstremno vroč (v 
juliju), saradi Česar smo se verjetno močno približali poten
cijalnim ekstremom, to je takim temperaturam, ki bi jih po- 
samesna postaja zabeležila tudi, ako bi bila opazovanja na 
njej daljšo dobo, in ne šele od leta 1956 ali nekaj več*

Pri srednjih absolutnih vrednostih pa moramo vzeti druge kri
terije. Primerjava je smiselna le takrat, kadar primerjamo 
povprečke, ki so nastali v lati opasovalnl dobi, nizu. Is sad
njo kolone tabel 4 in 5 pm rasberemo, da ao bila naša opazova
nja Časovno zelo raslična, od 7 pa do 16 let. Ker pri srednjih



Tabel« 4. Srednje аеаебпе absolutne aakaiaalne teaperature

Si. Z IZ III IT T TI Til TIII IX Z XI XII Šter.let

Л Celja letallš8ell,l 14,3 19,9 23,6 27,9 30,7 32,9 32,2 29,1 23,8 16,8 14,2 14
Z Dol.Lendava 8.4 11,0 19,2 27,7 29,4 33,3 35,3 33,5 29,8 23,1 17,8 10,1 14
3 Jerusalem 12,5 14,8 19,2 22,0 26,8 28,4 30,3 29,4 27,2 22,5 15,6 13,9 7
k Kost rimi cs 9,5 12,9 18,5 23,0 26,4 29,8 31,6 30,4 27,0 22,2 16,7 10,8 13
s Maribor- 

eadjareki 9,9 12,8 19,1 23,4 25,9 29,0 31,6 30,7 27,2 22,6 17,4 11,8 16
4 Maribor-Tesno 12,0 14,9 20,2 23,1 27,4 29,7 32,3 31,6 27,8 22,6 16,2 14,1 14
Ï Morska Sobota 10,7 14,4 19,8 23,6 28,1 30,1 32,3 31,6 29,0 23,6 15,7 13,4 12
8 Rak19 an 8,4 12,2 18,9 24,6 29,3 33,6 34,8 33,2 28,3 23,0 16,3 10,6 10

1 
A  o

Ribniška ko8a 6,7 8,0 10,8 11,9 17,4 20,2 22,8 22,3 19,1 15,7 8,8 7,6 7
Šentjernej nad 
Moto 7,4 9,0 13,3 17,6 22,1 25,7 26,7 26,2 23,4 18,4 14,0 8,2 14

'H St.ZIj Mislinja 7,2 10,2 15,8 20,8 24,7 27,8 29,8 29,4 25,7 20,0 14,8 9,0 12
f * St.Joit na 

Kosjaku 4,6 5,8 9,9 15,1 20,4 24,7 26,4 24,4 20,8 15,8 10,6 6,3 16
43 Šmartno pri 

Slov.Gradcu 8,8 13,4 18,2 21,8 26,7 29,1 31,3 30,3 27,5 21,8 14,3 11,1 12
4k Хатгб 12,0 13,7 19,4 23,9 27,8 31,3 33,1 32,1 29,1 24,0 16,5 12,4 15

4F Koper 14,3 14,3 16,8 21,8 ■ 26,0 29,3 32,1 31,4 28,1 23,4 18,1 16,1 7
'tie Ljubljana ob- 

aarratorlj 8,9 13,0 18,4 22,9 27,2 30,2 32,2 31,9 28,8 22,5 16,0 11,0 36
'fj Kredarica 4,5 3,1 6,0 5,8 10,1 12,2 15,5 15,3 12,7 20,2 6,3 4,1 6

i
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absolutnih vrednostih redukcije na isti ni* niso opravičlji
ve, pomeni to, đa smemo prikazane vrednosti amatrati le kot 
soliden približek. Kljub tej ugotovitvi pa lahko Izluščimo ne
katere koristne poteze. Tako opazimo takoj, da so srednji ab
solutni maksimi na Dravskem polju, na Ravnskem in v Celjski 
kotlini v zimskih mesecih močno izenačeni. T januarju so vred
nosti najnižje, ao pa vendar že vseeno višje od 10°C. Kot naj
hladnejša kotlina se pokaže Slovenjgraška kjer ostane arednji 
absolutni maksimum celo pod 9 C in praktično na isti višini kot 
v Ljubljani, kjer pogosta megla gotovo ni brez negativnega vpli
va na dnevne otoplitve. Druga poteza, ki je ne amemo prezreti 
je ta, da so vrednosti v februarju višja od onih v decembru, бе 
upoštevamo višino sonca v obeh meaeclh, je taka situacija razum
ljiva« Opazili smo jo tudi pri mesečnih absolutnih ekstremih« 
Poučna je tudi primerjava med vrednostmi v aprilu ln oktobru«
Pri srednjih mesečnih temperaturah, dobljenih iz terminskih o- 
pazovunj, so višje teaperature v aprilu znak kontinentalnega 
temperaturnega režima. V našem primeru, to je pri analizi ared- 
njih abaolutnih maksimov ugotovimo, da moremo upoštevati gornja 
pravilo le delno, бе razlika - 0,2 C ne upoštevamo ln smatra
mo take primere kot Indiferentne, potem dobimo oktober toplej
ši na poetajah z dobro ventilacijo* Jeruzalem, Ribniška koča, 
Šentjernej nad Muto, Šentjošt na Kozjaku, Zavrč, pa seveda Kre
darica in Koper. Tu je torej pravilu zadoščeno. Indiferentne so 
postajat Celje (letališče), Murska Sobota, Šmartno pri Slovenj 
Gradcu ln Zavrč« Z ozirom na Soboto in Šmartno pri Slovenj Grad
cu moramo pač smatrati, da nekaj ni v redu: ali je supozicija 
(toplejši april je znak kontinentalnoati) zgrešena, ali pa pri
merjava neenako dolgih nizov za naše zahteve ne ustreza. Terjet- 
no moramo računati z obojim «

Važno pa je predvsem to, da moramo v naših gospodarsko najvažnej
ših področjih računati v gprilu in oktobra, da se temperatura 
že dvigne krepko preko 20 C, čim višje gremo, teçz večja je raz
lika med obema mesecema. Ha Ribniški koči moramo v aprilu raču
nati a temperaturami preko 10 C, v oktobru pa ao za slabih 5 sto
pinj višje«

Pozornost pritegnejo še temperature v poletnih treh mesecih« T 
vaeh večjih kotlinah moramo v poletnih mesecih juniju in juliju 
in v avguatu računati z mesečnim maksimumom preko 30 C, pri če
mer aa ekstrem v juliju najbolj približa naalednjemu višjemu pra
gu, to je 35 C. če upoštevamo, da je aolstlcij ža junija meae- 
oa, nekoliko iznenadi, da je avgust toplejši ln se aploh močno
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prlbli&a jaliju. Razlik« med tarna drama mesecema je tem 
manjša, Čim ve6 ja je absolutna višina. Jerusalem (345 m) 
iskazuje razliko 0,9 C, Šentjernej nad Muto (104lm)0,50 C 
in prav toliko tudi BibniSka коба (1530 m). Na Kredarici 

(2515 m) se ta razlika zmanjša že na 0,2 C, in prav nika- 
kega dvoma ni, da imamo v višjih plasteh ozračja avgust 
toplejSl od julija.

Osnovna karakteristika v odnosih med posameznimi meseci 
ostane tudi pri srednjih absolutnih minimalnih temperaturah 
neizpremenjena. Januar je na prvem mestu, sledi februar in 
6ele nato december, čeprav je v tem mesecu sonce najdlje 
pod obzorjem. Iz tabele razberemo Se naslednje: februar/ 
je bil hladnejši kot januar le na tistih postajah, na kate
rih smo imeli opazovanja le v predvojnem Času, Na postajah, 
kjer imamo le povojna opazovanja, je januar trdno na prvem 
mestu. Le Ljubljana-observatorij je imela opazovanja v vsem 
nizu, torej pred vojno, med njo in v povojnih letih. In ker 
izkazuje Ljubljana manjšo razliko med obema mesecema kot pa 
ostale povojne postaje, moremo smatrati rezultate predvoj
nih opazovanj kot realne, pa Čeprav tedaj razen 4 izjem o- 
pszpvanja niso bila v enotnem tipu hišice. Druga značilnost 
je nadalje ta, da so postaje le s predvojnimi opazovanji 1- 
mele v vseh treh zimskih mesecih močno izenačene temperature 
/Dolnja Lendava, Kostrivnica, Maribor-aadjaraki institut, ' 
Bakičan, Šentjernej nad Kuto, Šentilj - Mislinje, Šentjošt 
na Kozjaku/. Pri novejših postajah je situacija bistveno dru
gačna. Februar Se dokaj zaoatane za januarjem, december je 
pa toliko toplejSl, da ne more držati koraka s februarjem, 
temveč z marcem. T januarja se v glavnih kotlinah srednjg 
absolutne minimalne temperature približajo vrednosti -20 C, 
februar zaostaja za ca 3%  medtem ko sta december^in ma
rec že izdatno toplejša, vendar še vedno v bližini -10 C. 
April je hladnejši kot oktober in to tembolj, čim večja je 
absolutna višine: Murska Sobota (192 a) 0-3 C, Jeruzalem 
(345 m) 2,3°C. BibniSka koča (1530 m) 3,2°C in Kredarica 
(2.515 m) 5*4 C. Utemeljitev za ta pojav smo Že omenili: 
neposredni vir toplote je zealja in čim večja je absolut
na višina, tem kasneje je čutiti prenos toplote v višjih 
nivojih.

Kot sta sl blizu (po vrednostih) januar ln februar, prav i- 
sto velja tudi za julij in avgust, medtea ko je razlika ju
ni j- j ulij približno dvakrat večja kot jullj-avgust. Bazpo
redba ob nastopu zime je torej slična oni ob nastopu poletja. 
Kot đofcra orijentacija pa služi podatek, da moremo v naših 
glavnih kotlinah računati v julija razmeroma redko z abso
lutno minimalno temperaturo, ki bi ne padla pod 10 C.



Tab*la 5. Srednja absolutna ainiaalna temperatura

X IX

čelja let.-18,6 -17,2 
Dol • Lend«ra-12,0 -12,9 
Jerusalea -12,1 -10,3 
KoatrlTni-

oa «12,0 -13,0 
Maribor- -12,5 -12,2 

aadjara. 
Kar.-Te*no-16,3 -15,3 
Kur.Sobota-19,0 -16,0 
Rakičan -13,6 -13,4 
Ribn.koča -17,2 -16,5 
Št.Jernej

n.Muto -12,2 -12,0 
Št.Ilj-Mi- 
slinja -12,6 -14,4 

Št.Joat- 
Koajak -12,9 -13,6 

Šeartno p.
SloT.fr.-20,6 -16,4 

Zarr5 -15,9 -14,6 
Köper - 2,9 - 3,6 
Ljubij*Be&rl3,3 -12,5 
Kredarica -19,8 -20,7

III  17 7

-10,3
- 6,3
- 6,2

—4,8
-0,6
-1,0

-0,6
4,0
2,8

- 7,9
- 7,7

-2,8
-1,5

1,8
2,8

- 9,0
- 8,4
- 8,9 
-13,4

-3,0
-2,8
-2,3
-9,5

0,8
0,5
2,4

-4,3

- 8,9 —3,8 0,7

- 9,1 -3,4 0,5
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4* Srednje ekstremne temperature

Poglavje o temperaturah začenjamo običajno a prikazom 
rasporedbe srednjih mesečnih temperatur, dobljenih is 
terminskih opazovanj. To pa pomeni, da je bila možna le 
deskripcija dejanske rasporedbe, medtem ko je morala nje
na fizikalna utemeljitev isostatl, ali pa je bila omeje
na aa več ali manj uspela ugibanja. Saj ni mogoče dati tol
mačenje o tem, kako nastane rezultanta, ako ne posnamo 
rasvoja in fisikalnih sakonitosti, katerim se pokoravajo 
posamesne komponente«

NaSe poglavje m temperaturah amo začeli s absolutnimi 
ekstremi, nadaljevali smo s srednjimi absolutnimi ekstre
mi in prehajamo sedaj na srednje vrednosti ekstremov,t,j. 
srednje maksimalne in srednje minimalne mesečne tempera
ture, Ker sta termina ob katerih nastopajo dnevne mini
malne in dnevne makaimalne temperature časovno selo blisu 
dvema od treh opasovalnih terminov, katerih vrednosti upo
rabljamo sa računanje srednjih mesečnih temperatur, pome
ni to, da se tako sesnanjamo prav a tistimläkomponentami,
o katerih *mo govorili v prejšnjem odstavku in katerih od
visnost od reliefnih rasmer moramo posnati, ako naj srednjim 
mesečnim vrednostim in rasllkam med njimi damo solidno fi- 
slkalno tolmačenje.

Is strokovne literature vemo, da redukcije absolutnih vred
nosti enako kot tudi srednjih absolutnih vrednosti, ne dado 
uporabnih resultatov, in jih tudi sato ne uporabljamo. Dru
gače je s srednjimi ekstremi, Zanje velja isto kot sa sred
nje mesečne temperature. Potrebne pa eo sekularne postaje, 
to so take s dolgoletnimi homogenimi opasovanji, Z njihovo 
pomočjo je mogoče kratkotrajna opazovanja reduciradi na po
ljubno dolg nls, ako as se opazovanja vršila vsaj krajše ob
dobje lstočaano na obeh poatajah. Rezultati, dobljeni z re
dukcijami, so pokazali splošno uporabnost metode, saj so ta
ko dobljeni vrednosti selo blisu dejanskim vrednostim, do
bljenim s rednimi opasovanji,

T Sloveniji imamo sicer že staro mrežo meteoroloških po
staj , vendar so bila opazovanja v Času obeh vojn na večini 
postaj prekinjena. Posebno važno pa je še to, da so bile 
temperature opasovane neenotno. Termometri so bili obešeni 
na okna, v rasličnii relativnih višinah in neredko ispostav
ljeni direktno sončnim Žarkom«

Zato je povsem rasumij Ivo, da predvojnih opasovanj ni mo
goče bres predhodne kritične kontrole vključiti kot doku-
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mentarij sa prlkas temperaturnih razmer. Zlesti potrebne 
je opreznost tuđi sa to, ker bomo ▼ bližnji prihodnoeti sred» 
nje meseöne teaperature računali sa večino poetaj kar is ek
stremnih temperatur, in ne več is terminskih. Ta reforma bo 
omogočila, da bodo organisirana opazovanja na številnejših me
stih, saj je slasti v odročnejših krajih težko dobiti ljudi, 
ki bi bili pripravljeni vršiti opasovanja 3 krat dnevno,

če pri tam še upoštevamo, da dado srednje ekstremne tempera
ture mnogo boljši vpogled v temperaturne rasmere kot pa jih 
dado običajne srednje aesečne temperature, ki v veliki meri 
sabrišejo temperaturno nasprotje med najtoplejšim in najhlad
nejšim delom dneva, potem je nujno, da posvetimo srednjim ek
stremnim temperaturam večjo posornost, kot smo to storili pri 
absolutnih ekstremih.

Slavna naloga je, ugotoviti v kakšni odvisnosti je temperatu
ra od absolutne in relativne višine postaje ln dalje od ori
jentacije postaje z ozirom na stopnjo osončenja. Iskanje ome
njene odvisnosti ni samo sebi namen! Slovenija predstavlja 
isredno razgiban svet, razdeljen po večjih ln manjših grebe
nih v številne doline ln kotline. Ugotavljanje temperatur v 
takih majhnih enotah bi bilo zamudno in neredko brasisgledno 
delo. Ishod predstavlja ugotovitev gradienta v vertikalni sme
ri. Ta naj pove, kako se temperatura nižajo vsporedno s nara
ščanjem absolutne višine, Nič manj važna naloga pa ni poiz
kus ugotoviti, sa koliko so hladnejše postaje v kotlinah in 
dolinah od postaj v isti absolutni višini, vendar ne na dnu 
kotline, temveč na pobočju.

Za področje celotne Slovenija so bili ugotovljeni gradienti 
v vertikalni smeri sa srednje maksimalne in srednje minimal
ne temperature, enako,l tudi sa srednje mesečne temperature, 
dobljene iz terminskih opazovanj. Poglejmo, kako зе tempera
ture postaj v severovzhodni Sloveniji ujemajo % gradienti ce
le republike. Na grafikonu 8 imamo absciai nanesene tem
perature, na ordinati p* absolutne višine. Postaje so označe
ne s številkami, ki se ujemajo s številkami v tabeli 6(in 7),

Razpoređha sudnjih maksimalnih temperatur

f vseh dosedanjih primerih smo začeli analizo s januarjem, obrav
navali nato kot enoto vse zimske meseca in se postopno pribli
žali poletju. Tokrat saSnemo s julijem, torej s poletjem.



Srednje maksimalne temperatur« 
Tabela 6. (I99I « 1961)

Z  sl I II III IT T TI Til TIII IX X XI XII Sred*
letna

4 Celje let. 242 2,4 5,5 10, Š 15,4 20,4 24,1 26,3 25,7 22,0 15,5 è,9 4,1 15, i
2 Dolnja Lendaml63 1,5 4.1 10,5 16,7 22,1 26,2 28,4 26,3 22,5 15,1 8,2 3,6 15,1
3 Jeruaalen 345 1.7 4,3 9.3 14,2 19,3 23,2 25,8 24,7 21,1 14,6 7,4 3,6 14,1
k Kostrivnica 295 2,7 5,2 10,1 15,1 20,7 24,1 25,7 24,7 21,7 14,9 8,3 4,0 14,8
S Maribor-sa-

djaraki 270 2,3 5,0 10,3 15,3 20,4 24,0 25,9 24,7 21,2 15,3 8,4 4,2 14,8
 ̂ Maribor-Teano 275 2,3 5,1 9.9 15,0 19,9 23,6 25,7 25,3 21,7 15,1 7,9 3,9 14,6
} Murska Sobota 192 1,3 4,5 9.9 14.7 20,4 24,1 26,1 25,8 22,0 15,3 7,8 3,5 14,6
8 Rakičan 186 2,0 4,3 10,6 16,6 22,4 26,1 28,1 26,5 22,2 15,5 8,6 4,0 15,6
°[ Ribnica na

Pohorju 715 1,0 2,9 8,7 13,5 19.0 22,9 25,1 23,9 20,3 12,7 5,1 2,3 13,1
Ribniška koča 1530 -2,9 -1,0 1.8 5,1 10,1 15,6 17,0 16,6 12,8 7.1 1,6 -1,2 6,9

'fi Št.Jernej nad
Muto 19*1 0,7 1,8 5.7 10,1 14,8 19,1 20,7 19,8 16,9 11,5 5,8 2,4 10,8

/2 Št .11 j nad
Mislinjo 589 1.1 4.6 8,6 13,4 18,5 22,3 23,9 22,7 19,9 15.3 6,3 2,5 13,1

13 Št.JoSt 1063 -0,9 -0,4 3,9 8,3 14,0 18,3 20,5 19,6 15,3 9, 0 3,9 0,5 9,3
j  k Šmartno pri

S1.0rad«u 439 0,6 4.7 9.5 13,9 19,4 22,9 24,9 24,4 21,0 14,4 6,7 2,2 13,7

Koper 33 7,2 8,6 12,1 16,6 21,0 25,2 28,1 27,1 24,4 17,9 13.1 8,1 17,5
Ljubi jana-ob e. 3ОО 1.4 4.9 10,2 15,0 20,2 24,0 26,4 25.7 21,8 15,0 7.7 3,1 14,6

л7 Kredarica 2515 -6,6 -5.8 - 4,1- 1,6 3,0 6,5 9,3 8,9 6,9 2,2 -1,8 -5,5 1,0
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Z juliјеш smo začeli smradi izjemno enostavne rasporedbe 
srednjih maksimalnih temperatur. Osnovne točke pri določanju 
temperaturnega gradienta v vertikalni smari ao nam posta
je na dobro ventiliranih mestih; v našem primeru so tot 
Ribniška koča, Št.Jošt na Kosjaku ln Šentjernej nad Muto, 
končno Še Jerusalem, бе pogledamo na grafikon, ugotovimo 
takoj, da predstavlja sveznioa med temi postajami ravno čr
to, kar pomeni, da so razlike v relativni višini (ne abso
lutni!) teh postaj ln njihova lega s ozirom na sonce, pre
majhne, da bi mogle omembe vredno vplivati na rasporedltev. 
Očitno postane takoj, da je sa vrednost gradnje julijske 
makaimalne temperature odločujoča le a b g o l u t n m  
višina. Gradient snaša v juliju mesecu 0,76 9. Značilno je, 
da tudi naš oski obmorski pas ne odstopa s višjimi tempera
turami, aaj leži postaja Koper na podaljšku ravne črte-sves- 
nlce, ki gre ,od Kredarice, preko Ribniške koče na Šentjer
nej in dal j1«?* Šentjošta do Jeruzalema.

Pri nižjih absolutnih višinah, do 500 m, vidimo, da je ras- 
elpanje nekoliko večje. Zlasti velja to za postaje Murska 
Sobota, kl je sa celo stopnjo prehladna, v primerjavi s 
Ljubijano-Obsevatorijem pa še nekoliko več. Tudi ostale po
datke, ki leže na levi strani sveznice, prikasujoče gradi
ente v vertikalni smeri w mesecu juliju,so kotlinske ali 
ravninske postaje, podobno kot 3obota. To sot Celje, Maribor- 
•(sadjarski institut>, enako kot Tezno, in končno Slovenj 
Gradec. Da leži Ljubljana-Obaervatorij na drugi strani 
svesnice, temu je vsrok saščitena lega, eaj je to mestna po
staja; taka postaje pa so vedno toplejše od postaj na pla
nem.

Z ozirom m  lego omenjenih kotlinskih postaj v odnosu do sves- 
nice-gradienta moramo sklepati, da kotlinsko lega ni brez vpli
va na srednje maksimalne temperature, da pa je učinek pre
majhen, da bi gm skušali rasčlenjevati v podrobnosti. Kot smo 
že omenili, so vai podatki, s katerimi operiramo za possmesne 
postaje, dobljeni s redukcijami. Tako dobljene povprečne 
vrednosti pa dovoljujejo manjše odstope od s opasovanji dob
ljenih vrednosti. Upoštevanje tega dejstva dovoljuje trditev,

. da se irednje maksimalne temperature ravnajo v juliju le po 
absolutni višini in da v področjih, ki so gospodarsko važni, 
ni problema, kakšna je julijska srednja maksimalna tempera
tura. Vprašanje pa je, kakšne so obravnavane temperatire v 
osklh grapah, kamor sonce nikoli ne prodre. Te pa gospodarsko 
niso važne.
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Na grafikonu 8 zelo odstopa postaja Ribnica na Pohorju« Kot 
toplejše pa ispadejo tudi postaji Lendava in Rakičan. Tee tri 
navedene postaje so imele le v predvojne« Sasu opazovanja in 
nimamo podatkov o ten v kakšnen okolju je bil ternoneter« La 
sa Lendavo veno, da je bila ternonetrska hlSica na dvorišču 
šole. 0 kaki srečnosti ni bilo govora ln je sato razumljivo, 
da so tenperature nekoliko previsoke. Sodeč po podatkih po
staje v Ribnici na Pohorju pa je bila lega termometra na tej 
postaji še mnogo bolj neprimerna.

In kakšna je situacija sredi sime, v mesecu januarju^ Odgovor 
nam da pogled na grafikon g, 0 enotni razporedbi, kakoršno 
smo srečali sredi poletja, ni več govora« Druga stvar, ki jo 
takoj opaziao pa je, da je sveznica I, ki ponazarja teaperatu
re na dobro sračnih nestlh, »nogo bolj strns kot je bil to 
primer v poletju«

Postaje na dobro ventiliranih mestih, to so Kredarica (17), 
Ribniška koča (10), Šentjošt na Kosjaku (13) in Jeruzalem (3) 
so razporejene tako, da ustvarja njihova lega gradient v ve
likosti 0,39 C, torej sa polovico nanj kot poleti. Tzrok?
T višinah inano preko vsega leta nižje temperature kot pa bli
že zenljini površini. T zimskih nesecih pride do izrazitih 
ohladitev senljine skorje in od nje se ohlade tudi spodnje 
zračne plasti preje kot pa one v višinah. Zato nastopi tenpe- 
raturno zbližanje ned spodnjini in višjimi plastmi ozračja 
ali z drugimi besedami, gradient v vertikalni smeri se zmanj
ša. Pri srednjih maksimalnih temperaturah znaša to zmanjšanje 
v primeri z julijem za 50 jt. Prikazana situacija ni onejena 
le na severno Slovenijo, tenveč datlje velja sa vso Slovenijo.

Kotlinske postaje so nekoliko hladnejšo« Tudi v januarju, po
dobno kot v juliju, je najhladnejša postaja Murska Sobota; 
v isto vrsto pa spadajo tudi postaje Lendava in Šmartno. Za 
Šnartno je stvar rasunljiva, ne moremo pa tega trditi za 
Dolnjo Lendavo« Saj smo že omenili, da je bila termometrsks 
hišica sredi dvorišča, med stavbanl, In bi sato pričakovali 
višjo srednjo naksinalno tenperaturo« Gotovo pa nočno izne- 
nadi, da ne ÿajdeno ned hladnejšini postajaal tudi Cel^a. S 
srednjo naksinalno temperaturo v januarju v višini 2,4 0 as 
uvršča postaja Celje-Medlog v leto vrsto kot postaje na dobro 
sračenih mestih, kar gotovo ni.

Ha grafikonu 8 imamo poleg svesnice I (ponasarja razporedbo
- V ; y  f
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postaj ns dobro ventiliranih mestih) in zveznice III (ras» 
poredba najhladnejših postaj v kotlinah) še zveznici II in 
17. Prva od njiftu prikazuje razpoređbo postaj (za celotno 
Slovenijo) na prisojni legi, druga od njiju pa ponazarja raz- 
poredbo srednjih maksimalnih teaperatur na prvih kraških 
planotah in ob morju. Razporedbl na prisojni stran^ ustreza 
aed našimi postajami le ona v Kostrivnici (5, 2,7 C).

Ako priaerjaao razporedbo v januarju in juliju ugotovimo, d« 
je diferencijadja postaj v sredi zine neprimerno večja kot 
sredi poletja. Medtea ko smo za poletje ugotovili, da se 
srednje maksimalna temperature ravnajo saio po absolutni vi
šini, vidimo za simski бав (reprezentirano po razporedbl v 
januarju), da so najizrazitejše kotlisnke postaje sa dobrg 
stopinjo hladnejša od onih na vrhovih, odnosno nekako sa 2 C 
hladnejše od onih na južnih pobočjih. To pomeni, da vplivajo 
na srednja makaimalne temperatura v simskem času: absolutna 
višina, relativna višina in stopnja osončenja. To velja z«o 
notranjo Slovenijo. Oskl obmorski pas pa je za približno 6 C 
toplejši od najhladnejših področij (relativno v isti višini) 
v notranji Sloveniji (Koper št. 15, 7,2 Cj.

Primerjava vrednosti v posameznih mesecih pokaže sledeče po
membnosti: za zimske mesece je snačllno, da je februar top
lejši od decembra. Situacija je torej ista, kot smo jo spo- 
snali pri absolutnih srednjih maksimlh. Zanimiv je aa pri
mer št. Jošta. Poleg Kredarice je to edina poataja, pri ka
teri je februar hladnejši od decembra. Da je tak vrstni red 
na Kredarici, je razumljivo. Saj je znano zaostajanja (v 
dvigu teaperature) višjih plasti za onimi v prizemlju. 7 vi
šini okoli 1000 m pa tak vrstni red ni utemeljen in gotovo 
je mikrolokacija postaje bila tisti vzrok, zaradi česar 
je prišlo do omenjenega odstopa.

Omembe vredno je nadalje, da si april ln oktober držita ko
rak, vendar le na nižjih postajah, öla večja je absolutna vi
šina, tembolj pride do zaostajanja teaperature v višjih pla
steh. Iz tega vzroka imame v višjih nivojih v aprila relativ
no nizke teaperature, v oktobru pa relativno visoke. Razlika 
snaša na Ribniški koči 3,8 C, na Kredarici pa že 4,8°C 
Podobna je tudi situacija ob morju. 7 Kopra snaša raslika 
1,6 C. 7rstnl red poletnih mesecev je isti, kakršnega amo ugo
tovili v vseh dosedanjih anallssh. Junij je hladnejši od avgu
sta*
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Srednje minimalne temperature

Pogled na grafikona 10 in 11 pore, da pride pri tej tempe
raturni vrati relief v mnogo večji meri do israsa, kot pa 
je bil to primer pri srednjih maksimalnih temperaturah.

V januarju (grafikon 10) so poataje na dnu Izrazitih kotlin 
akoro za dobre 4 C hladnejše od postaj na vrhovih. Vendar ve- 
lja taka razlika le za postaji Muraka Sobota in Šmartno pri 
Slovenj Gradcu. Iz poteka zveznic I in II spoznamo, da zna- 
äa temperaturni gradient v vertikalni smeri v januarju 0,38 0.

V juliju se gradient sicer poveča, vendar ne v toliki meri, 
kot smo to eposnuli pri arednjlh maksimalnih temperaturah. 
Poveča ae na 0,57 C. Bazlika med vrednoatmi kotllnakih postaj 
ln onih na dobro ventiliranih mestih ae alcer bistveno manjša, 
vendar nikakor v taki meri, kot smo to sposnsli pri srednjih 
maksimalnih temperaturah. Raslika ae je zmanjšala na dobri
2 C. V odnosu do temperatur, ki jih izkazujejo postaje na do
bro zračenih mestih niso obdriale poataje v kotlinah istega 
vrstnega reda v juliju, kot smo ga sposamli v januarju. Naj
hladneje ostane sicer še vedno Šmartno pri Slovenj Gradcu, 
samenjsli pa eta svoji mesti postaji Celje - letališče (fit.l) 
in Murska Sobota (št.7). бе bi bila osnova sa analiso komplet
na opazovalna doba, bi ae morali ustaviti pri tej konstataci
ji in iskati sanjo fislkalno utemeljitev. Redukcija pa dado, 
kot smo še omenili, le solidne približne vrednosti. Zato bi 
bilo iskanje utemeljitve v danem primeru komaj opravičljiva 
poraba čaaa. Isto velja sa relativno veliko odstopanje posta
je Hibniška koča (št.10). Še v prav posebni meri velja ta za
ključek za postaje: Dolnja Lendava (št.2), Ribnica na Pohorju 
(št«9) in Šentjernej nad Muto (ät.ll). Navedene postaje so i- 
mele opasovanja le predvojno. Za Lendavo amo omenili, da je 
bila temperaturna hišica med stavbami in v njihovi neposredni 
bližini, sa ostali dve postaji pa ni znano, v kakšni okolici, 
kje ao bile temperature opazovane.

Omeniti veljm še razmerje srednjih minimalnih temperatur v 
notranji Sloveniji la ob morju. Baslika so prav Izrazite. Bas
lika med Koprom in najhladnejšimi poetajami snaša v januarju 
relativno ca 8 C, v juliju pa se ta razlika znanjäa akoro na 
polovico. Vsrok sa tolikšno rasliko je velika apeoiflčna to
plota vode, saradi katere so večje ohladitve, aeveda v povpreč
ju, nemogoče«
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Tabel« T. Srednje lialulae teeperetare

•f x b *
.5Г. v i » . I XI III 17 7 71 711 71II IX X XI XII Let.

4 Celje-letel. 242 45*6 -$,6 - 1,3 2,0 7.5 10,7 12,2 liti M 4,2 o,è .  3 4 3,5
2. Dolnje Lender.163 -3*2 -3,3 1,1 6,0 10.5 13.9 15.9 15,0 11,5 6,9 2.6 4 6.3
3 Jerusele« 345 
f lostrirnioe 295 
f  laribor-aedjer-

-2,9 -3,0 
-3*3 -3,5

1,2
0,3

5,2
4,5

9,5
8.4

12.3
12,0

14,0
13.5

13*8
13.2

11,3
10.1

6,3
5,8

2.0
1,8

-1, 1 5,6
5.1

skl 270 -3,9 -3,8 0,2 4.6 9*1 12.5 14.1 13,5 10.5 5,8 1,6 _ 2 2 5.2
(• Maribor-Tesno 275 -5,3 -5,0 - 0,8 4.0 8.4 H , 7 13.3 12.7 9.4 4,5 0,8 •  3 6 4.2
/ Murske Sobota 192 -6*0 -5,4 - 0,6 3.8 8.1 11,0 13.4 12.4 9.0 4,2 1,0 . 3 4.0
8 Raki5en 186 
J Ribnica ns Pek.

-3,5 -3,5 — 0,1 4.2 8.8 12,3 14.1 13.4 9.7 5,5 1,4 - 1 9 5.0

kerJu 715 -4,3 -4,4 « 1,0 3.0 8.0 11,3 13.5 13.1 9.4 5,0 0.9 •  3 4 4.3
* o Ribnilke коба1530 
*1 št «Jernej nad

-?»9 -8.2 — 5,4 *1,5 2.9 5.8 6.9 6.8 4,7 0,4 -3.3 — 6 5 -0.4

Muto 1041
^Št.Ilj nad

-5,1 -5,5 — 2,4 2.0 7.0 10.5 12,2 П.9 9.0 4,0 -0.5 - 3 8 3.3

Mielinjo 589 -5,5 -6,0 - 1,2 2.4 6.8 10,0 11,7 11,4 8.4 4,0 -0.3 •  4 3 3.1
4»§t.Joflt 1063 

Šnartno pri
-5,4 -5,8 — 2,9 0.9 5.0 9.0 11,0 10.4 7.6 2,6 -1,1 - 4 4 2.2

Sl.drndou 439 -7,5 -6,6 - 2,4 1,7 6.1 9.7 10,9 10.5 7,6 3,2 -0.3 - 4 4 2.4
AS Koper 13 

Ljubljana-obeer-
3*0 2,1 4,9 9.0 13.4 16.7 18,2 18.0 16,3 11,1 7.5 3 6 1 0 J

ratorij 300 -3.5 -3,8 0,2 4.3 8.8 12,2 13.7 13.2 10,3 5.8 2.0 - 2 0 5,0
Krederica 2515 -10,7-11,7 -9,2 -7.1 - 1,7 1,1 3.4 3.0 1,8 -2,6 -7.0 -10 3 - 4,2

I
u*
VO
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Razporeditev po posnneznlh aeseolh no kala nlkake posebnosti*
Pri absolutnih aesoSnih ekitrenlh sno ugotovili, ds so najnlS- 
ji ▼ februarju. Toda že pri srednjih absolutnih ekstremih jo 
prišel primat na januar, ki je tudi sicer naä najhladnejši me
sec, Pri srednjih minimalnih teaperatirmh izpad«, podobno kot 
pri absolutnih mesečnih minimih, februar zopet hladnejši od 
februarja, čeprav ne na vaeh postajah. Od 17 postaj, kolikor 
jih imamo v tabeli 7, je 11 postaj takih, da je bil februar 
hladnejši, na 2 postajah sta bili vrednosti za oba meseca ena
ki, in le na 4 postajah je bil februar toplejši od januarja.
Te postaje sos Šmartno pri Slovenj Gradcu, Maribor - sadjarski 
institut, Maribor-Tezno, Murska Sobota in koper* kot vidimo, 
spadajo vs« 4 postaje v vrsto postaj z najmanjšo absolutno vi
šino. če upoštevamo š« dejstvo, da imata postsji, na katerih 
izkazujeta oba meseca, januar in februar, Celje ln Rakičan, 
enake ekstrem« m«s«Čn« minimalne temperatur« tudi majhne absolut
ne višine, potem bi bil dovoljan naslednji zaključek* čim manjim 
je absolutna višina postaj, tem večja je verjetnost, da so 
srednje minimalne temperature najnižje v januarju.

Iz tabela (t*7) pa je očitno predvsea dejstvo, da so tempera
ture (srednje minimalne) v obeh mesecih prilično enak«* Majveč- 
ja nednesečno razliko iskssujets postaji Šmartno pri glovenj 
Gradcu ln Kredarica* T prvem primeru je januar za 0,9 C hlad
nejši od februarja, v drugem primeru pa je februar za 1,0 C 
hladnejši od januarja. Tudi iz teh dveh podatkov lahko poteg
nemo zaključek, ki «e ujem« a prejšnjim, odnosno ga dopolnju
je* kotlinske postaje imajo tendenco k najnižjim srednjim mi
nimalnim temperaturam v januarju, dobro ventilirane postaje pa
v februarju*

Zelo koristna je tudi primerjava s decembrom* V vseh dosedanjih 
analizah se j« pokazalo, da j« december zlmsti v zadnjih 15 
letih izrazito toplejši od februarja. Ta poteza se ponovi tu
di pri srednjih minlsalnlh temperaturah* Razlika znaša pri naj
hladnejših postajah preko 2 C. Te poataje sos Celje, Murska So
bota in Šnartno pri Slovenj Gradom. Pri postajah, kjer so bilm 
opazovanja le pred II, svetovno vojno, pada ta razlika na polo
vico (od 1,0 C do 1,2 C). Prilično isto razliko izkasujejo po
staje na israzlto zračenih neatih, kot sta n.pr. Ribniška koča 
in Kredarica.

Kar zadeva ostale karakteristične nesece, oktober in april, 
pa jiaij la avgust, velja oneniti naslednje* Pri srednjih ni-



niaalnlh temperaturah 4« april sa 1 do 2 C hladnejši od okto
bra* fo Telja tako sa kotlinske kot tudi poboSne postaje* Očit
na pa je tendenca, da so raslike tea večje, Čin večja je ab
solutna Tišina. Baslika, večja od 1,6 C nastopa le na posta
jah s absolutno Tišino nad 5Q0Q&Qm, Kredarica pa Inn obrav- 
narano rasliko najrečjo, kar 4,5 C*

Is istega vzroka^ počasnega spreainjanja teaperature, ianno 
tudi t Kopru,rasliko ned obrarnaraniaa nesecena selo теНко, 
nanreč 2,1 C. Podobno, kot ste si po Trednostih selo slična 
januar is februnr, sta slična tudi julij ln argust* Baslika 
je t ten, dn t januarju ninano povsod najnižjih srednjih ne~ 
sečnih nininov, nedten ko lnano v poletju v juliju povsod naj- 
višje srednje ninlne* Vsekakor pa so jin avgustn* vrednosti 
selo blisu, ssj prevladujejo rssllke os 0,5 C, ln le v Mur
ski Soboti snsäa rasllka 1,0 C, Tudi obaorskl in Tisokogorski 
sret (Koper, Kredarica) se ne razlikujeta in iskasujeta enako 
rasliko kot sererna Slorenija.

Zelo enotna je rasllka aed julijen in aTguston* Postaje,na ka
terih so začeli s opasoranji iele po rojni, inajo junij za
1 0  do 1,2 C hladnejši od avgusta in le Murska Sobota izka
zuje razliko },4°C* Koper izkazuje razliko 1,3°C, Kredarica 
pa 1,9 C. Bistveno pa je naslednje* čeprar nsstopl zl»ski «sol
sticij v deceabru ln lnano tedaj sonce najdlje pod obsorjen, 
so srednje nesečne ainlnalne teaperature najnižje т naslednjih
2 neseclh* Vzrok eno naredil že т poglarju o rasporedju in 
snačilnostih singulariteti češča adrekclja hladnejSega, konti
nentalno polarnega ali celo arktičnega sraka т prvih dreh nese
clh lets* V poletju pa sts julij ln argust toplejša od junija, 
ko lnano najdaljše dnere in je sonce najdlje nad okxorjen prvič 
zaradi pogostih vdorov polarno-aarltiansga sraka v juniju ln 
drugič, saradi češčih poplav tropskega sraka v juliju in avgu
stu*

5 . Srednje aesečne teaperature (dobljene Is temlnsklh opazovan jj.

Že v uvodu sno onenlll, dn so prikaz o tenperaturah pra*iIo
na začenjali s poglavjen o srednjih nesečnlh vrednostih. Ml sno 
šli po drugi poti. Analizirali sno rasporedbe absolutnih in 
srednjih ekstrenov, da bi tako dobili vpogled, kako relief, nad- 
aorska la relativna višina rplirajo na teaperaturno razporedbo 
prvinskih teaperaturnih vrst, ki kot konponente sestavljajo 
srednje vrednosti, dobljene ls temlnsklh opasovanj. Ker sta 
temina ob 7 la 14h Časovno selo blisu nsstopu dnevnega
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minlae in đnernega «tkalu, pomeni to, da «o tudi obravna
van« teaperatur« selo blisu druga drugi (vrednost ob 14 b 4« 
blisu dn«vn«ga aakaima, ona ob 7h pa dnevneau aininu), Te 
seveda poaeni, da pri analiziranju rasporedbe srednjih meseč
nih dnevnih tenperatur, dobljenih is temlnsklh opazovanj (v 
nadaljnje« kratko: srednjih mesečnih teaperatur), ne bono pri
siljeni zateči s« k ugibanj«n, temveč da bono anallso infizi- 
kalno uteneljitev oprli na spoznanja, ki sno jih nabrali na 
dosedanji poti; aaj ao naa rasnere, kakršne sno sposnali pri 
absolutnih ekstranlh (letnih la nesečnih), srednjih absolutnih 
ekstrenlh la srednjih nakslnalnih in srednjih ninlnalalh tem
peraturah, pokazal« odvisnost posam«znih temperaturnih vrat od 
geografaklh faktorjev, kot so absolutna ln relativna višina 
la oblika reli«fa«

Dejstvo, da ata dve terminski vrednoti (7 in l4h) zelo bli
zu ekstremnim vrednostim, tretja terminska vrednost pa naj 
bi bila blizu srednje dnevne temperature, ki jo vaaj v gro
bem doblao tudi iz vsote ekstremnih teaperatur, vse to, kot 
omenjeno zagotavlja med drugim pravilnost naslednjih supozi- 
cij:

1. Skstreana meneča, najhladnejši ln najtoplejši, ata janu
ar in julij.

2. najhladnejša, odnosno najtopl«jša aeseca v letu ata tlata 
dva, ki aledita poletnemu odnosno zimskemu solsticiju, medtem 
ko sta meaeca, ▼ katerih solsticij nastopa, šele na tretjem 
mestu; december kot tretji najhladaejšl ln junij kot tretji 
najtoplejši mesec v letu.

3. Nejasna je situaeija v razaerju med aprilom in oktobrom. 
Pri srednjih makaimalnih temperaturah sta imeia v najnlSjea 
avetu isaaačene vrednosti, v višjih področjih pa so aprilske 
teaperature izostale za onimi v oktobru. Pri srednjim makai- 
aalnih temperaturah je april hladnejši. Is tega bi sklepali, 
da bo april v večini priaerov hladnejši od oktobra, prav goto
vo pa velja to za dvignjeni avet.

Toliko o razaerju aed posanesnlnl neatci.

Drugi problem predatavlja nasprotje med kotlinskimi in poboč
nimi postajami, odnoano aed postajami aa vrhovih. Prav nikake- 
ga dvoma ni, da aoraj o bitjKp&staje hladnejše od onih aa vrho
vih, ln dalj«, da j« razhajanj« a«d obema ekatremoaa postaj,
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kl amo ja pravkar omenili, тебje v januarja kot ра т julija.

Tabela 8 nan potrdi van naša predvidevanja o razmerju ned 
pozaneznini meseci. Edina točka, ki zasluži ponovno obde
lavo je raznerje ned aprilon in oktobrom. Znano je, da je 
tretirana pozitivna razlika aredajih neseSnih tenperatur ned 
aprilon in oktobron kot dokaz kontinentalnoati tistega po
dročja, kjer je april toplejši od oktobra* Kartn 1 prikasuje 
sa območje celotne Slovenije vse tiste kraje, kjer lnnno ta
ko raznerje. (V opazovalnen nizu 1931 - I960, ki je osnova 
celotnemu poglavju o temperaturah). 05itno je, da je april 
toplejäi od oktobra predvaen v panoasken obrobja, to se pra
vi v Beli krajini, ob spodnji Savi (na Slovenskem)In ob 
apodnji Krki in zlaatl na skrajnen severovzhodu Slovenije, 
v Preknurju, reSlni Slovenskih goric in v svet severno od 
podaljžkov Karavank, kjer lnano poataje« Zavrč, Pragersko in 
Maribor.

To so nino obmorskega pasu naša najnižja področjn, snežna 
odeja je pravllonn tu najnižjn in je sato nožnoat naglega 
dviga tenperaturo, specialno še v aprilu, ko aaegn pravilo- 
na ni veš, najverjetnejša.

Is karte K I  je aadalje razvidno, da je april toplejši od 
oktobra, da lnano opraviti torej z kontinentalno temperatur
no karakteristiko, tudi v najnlžjen delu Celjske kotllns, 
dalje na svobodnen Korošken (Ravne, Radlje), vendar kres Slo
ven jgmške kotline (Šnartno pri Slovenj Gradcu). T Ljublja
ni sta oba neseca praktično enako topla.

Z ozirom na področje, ki je predact tega dela, je za naa naj
važnejše, da nosi večinn severne Slovenije pečnt kontinen
talne tenperaturne rasporedbe. Hjena karakteristika pa je re
lativno topel april. Is tega obnočjs je isvzet izrazito gri
čevnat svet ( postajat Jeruzalem, Slovenske Konjice), enako 
kot tudi aredogoraki avet (Bibniška kočn, Šmartno na Pohorja).

Poaebno instruktivna je (v zvezi z zastavljenim vprašanjem) 
karta 2, ki prikazuje povprečno temperaturno razliko med me
secema marcem la aprilom* Važna je naalednjn ugotovitev, ki se 
opira sopst sa področje cele Slovenije, namreč, da nižji sret 
lsrssito prehiteva v stopnji ogrevanjas Kredarica ima r a~ 
prilu(r primerjari s marcem) otopliter 2 C, Bibniška koča 
3,9°C, Šmartno na Pohorju 4,8 C, Jerusalem pa 5,1 C. Bazliko, 
rečjo od 5 C pa imajo tudi ras tiste postaje, ki amo jih na
redil kot primere, kjer je oktober hladnejši od aprila.



Grafikona 12 in 13 prikazujeta teaperaturno rasporedio ▼ ‘ 
vertikalni smeri v reprezentativnih 2 mesecih, januarja in 
jalija. Bistveno potezo sno Se omenilis kotlinske postaje so 
tsko sredi poletja, ensko kot v najtrši sini, hladnejše od 
postsj na poboSjih in vrhovih* Podobno kot pri prejšnjih gra
fikonih, tako kažejo zveznice na grafikonih 12 in 13 rnzpo- 
redbo, kakršna je ugotovljena za celotno Slovenijo torej 
vkljušno z našla področjem* Naša naloga pa je, da ugotovlao, 
v kakšnem razaerju so postaje severovzhodne Slovenije do po
eta j ostale republike*

Zvesnioa IV grsflkona 12 predstavljn temperaturno raspored- 
bo postaj na dna kotlin ln kraških polj v januarja. Ne le nn 
našem področju, temveč za vso Slovenijo je postsja Šmartno 
pri Slovenj Gradcu (št.12) najhladnejša (relativno), eaj je 
rasdalja do svesnice največja in to s leve strani* Po atop- 
nji hladnosti komaj zaostajajo Ravne (št*8), prav na svesnl- 
ci pa je Morska Sobota (Št.4), Radljs (št.7), Velenje (št.13)« 
Maribor - Tesno (št.3)» Pragersko (št*6) in Celje (št.l) že 
ne iskasujejo tsko niških tenperatur (relativno), ssj se tudi 
nn grafikonu že približujejo zveznici III, ki predstavljn tem
peraturne razmere v različnih višinah postaj, ležečih v pre
hodnem pasu aed dnom doline, kjer ss stslno formira lnversna 
rasporedbe la aed pravim pobočjem ln to Že v tisti višini (re- 
let i vrni ), do koder je vsaj v povprečku inversija koaaj Ss o- 
pssns, Od postaj severovzhodne Slovenije epadajo v to vretoi 
Jeruzalem (št.2), Šmartno na Pohorjà (št.11) in Ribniške ko
ča (št*9)* NjlkoZo rasporedbo ponazarja zveznica I.

Iz grafikona je razvidno, da so postajs ne vrhovih ss 2,5 do 
3,0 C toplejše od najhladnejših postsj v dnu kotlin, medtem 
ko je obmorski pss sa dobre 4 C toplejSl od njih. V januarja 
snaša toref razhajanje aed obalaia paeoa la večjia deloa se
verovzhodne Slovenije od 6 do 7 C.

Julija se nssprétje seveda аобпо zabriše. To velja tako za raz
hajanje med kotllnekini postajami ln onimi na vrhovih odnosno 
pobočjih, enako kot tudi aed notranjostjo Slovenije in ned o- 
balnim pasom* Kar velja Se poeebno podčrtati je ugotovitev, 
dn eredi poletje postaje aeverovzhodne Slovenije niso v vrsti 
bajhladasjših, saj leže vse ne desni strani svesnice IV.
Druga pomembne potesa se očituje v dejstvu, da obetoja večja 
razlika med kotlinsklal in pobočnlal poetajaal notranje Slo
venije, kot pa aed obmorekla pasen ln postajaai v notranjosti, 
ki imajo dobro ventiliraao lego, torej na pobočjih ali vrhovih*
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Y drugem primeru snaša ra*lika en 1°C, v prvem pa ekoro 2 °C.

Značilnosti karte isoterm s« Januar in sa julij 
(srednje певебпе tempereture)

S podrobn anallso temperaturne razporedbo e pomočjo ver
tikalnih gradientov emo eposnall osnovne potese v raspored
bi srednjih mesečnih temperatur v severovzhodni Sloveniji. 
Zato je razunljlvo, da nam karti 3 in 4 ne morete nuditi ni
če ear novega*

▼ svedogorsken in vleokogorskem svetu Kažeta obe karti tes
no povesavo med reliefom ln temperaturami. Ölmbolj pa za
puščamo močno razčlenjeni svet, tem manjša je odvlanoet med 
temperaturno razporedbo in potekom izohipe. Frektično je 
nn primer v Bnvenskem enako kot tudi na Bravekem polju, 
nemogoče sigurno opredeliti lngo izoterm.

Ako se najprej ustavimo pri temperaturni razporedbl v ja- 
nunrju (K 3) ugotovimo snano dejetvo, dn eo nnjnižjl pre
deli Mnrlborsks kotline odnosno Dravskega polja najhladnaj- 
&19 Isto velja tudi za seVerozapadnl del Ravenekegn. V še 
hujši meri pride ta pojav do Izraza v Slovenjgraški kotli
ni. Tn konstatacija gre nn račun inverzije. Saj emo pri ob
ravnavanju temperaturne razporedbo a pomočjo vertikalnegn 
gradienta ugotovili, da ao prav poataje Murska Sobota, Ma
ribor - Tesno, Šmartno pri Slovenj Gradcu, Ravne in Radlje, 
naie najhladnejše poetnje. Pobočja ln vrhovi pa ao toplej-
il prav zato, ker je jih inverzije doeegajo redkeje la aeve- 
dn tudi z manjdo izrazitostjo.

Is karte je razvidno, da imamo v severovzhodni Sloveniji 
v januarju, ki ima praviloma anjnlžjo srednjo mesečno tem
peraturo, več kot polovico celotne površine e erednjo me
sečno tenperaturo on -1°C. V visokogorskem svetu imamo ee- 
veda nižje tenpereture kot v kotlinah znanih pel inverZJji. 
Riške tenperaturo so posledica israsltlh absolutnih višin, 
čeprav je vertikelni gradient, kot sno v prejšnjem poglav
ju ugotovili, rasmsroma majhen; znaša le 0,39 C,

T juliju (K 4) je večji del vzhodne Slovenije v pasu ca 20°C. 
Tndl v tem primeru izpadejo nejnižjn področje hladna. Tako 
vidimo, da ima Morska Sobota le 19,4 0, Pragersko pa celo
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1« 18,7 C. Podobno kot j« is grafikona o temperaturni ras- 
poredbi bilo očitno, da lnano tudi т poletnih neeecih opra« 
riti s inverzijo, lato spoznamo torej tudi is karte isotern. 
Sicer velja povdarlti, da so isoterne nn Julijeki karti dokaj 
gostejše kot pa sno jih videli na januarski karti« Vzrok je
▼ nnogo več jen vertikalnem gmdlentu) snaša nanreč 0,57 C nn 
100 m, medtem ko snaša v januarju le 0,39 C.

в. Srednje urne temperature

Ker zadeva temperaturni rasvoj med letom je bilo is doseda
njih isvajanj očitno, da imamo tri možnostlt tendenco k ve
likim amplitudam, kar je snaČllno sa kontinentalno klimo, 
tendenco k mininalnlm letnim nmplitudam, s čimer je eicer ka
rakteriziran marltimn1 temperaturni hod, pri nna pa je sneto
pen predvsem v eredogorekem in še bolj v visokogorskem svetu, 
nn neetlh, ki eo dobro sračena. Tretja pot, ki jo arečujeno 
ob Sredozemskem morju, je osnnčenn e srednje vtlikiml ampli
tudami, kot posledico dejstva, da ss v zimskih meeeclh ob
robje Sredosemlja le malo ohladi, kar bi pomenilo mejhno am
plitudo, ako bi ne bilo poletnih mesecev; takrat pride saradi 
bližine Afrike do Israzito visokih temperetur, kar celotno 
nmplltudo nujno povečn. Ako bi se hoteli podrobno eesnnnitl 
s povprečnim temperaturnim rasvojem preko dneva v poeamesnlh 
meeeclh, bi se morali opreti na karte lsoplet poeamesnlh po
dročij« Z urnimi vrednostmi istega obdobja pa ne raspolagaao 
sa več poataj« A n a l i z i r a n e  ao bile raznere le za Maribor. S 
pomočjo normalnih srednjih mesečnih vrednosti je bila isvršena 
redukcije urnih vrednoetl omenjene postaje sa Ista 1958 - 
I960. Grafično ponazoritev dobljenih vrednosti inemo nn knr- 
ti 4 b.

Podrobna interpretacija karte ni potrebnn, saj smo potek 
lsoplet v osnovnih obrisih itak pričakovali. Dnevni maksi
mum nastopa v večini leta okoli 14»ure; omeniti je vendar tre
be, de emo imeli v triletnem nlsu v prvi polovici lete maksi
mum enkrat ob 14 h, naslednji mesec pa ob 15 h; na karti smo 
ga sato potegnili v času med 14 ln 15 h. Zakasnitev sa 2-3 
ure po sončnem najvlšjem etanju je snann ln nujnn. Prav tako 
snan in nujen je potek linije, ki prlkasuje Čas nastopa sred
njih mesečnim minimalnih temperatur. T kolikor ni področje v 
pasu Fontainih notenj, nastopajo vsakodnevne ninimalne tenpe- 
ratufce v časa okoli sončnega vshodn, saj doseže ohladitev 
senljlne površine in najnlžje plaeti atnosfere saradi dolgo
valovnega isžarevanjn preko noči prav tedej evojo kulminacijo.



Primerjavo dnevnoga in letnega toka tenperatur pokaže dve 
skupni potešit aajvečje temperaturno spreninjanje, dvig ali 
pad, lnano v prehodnih Sasih, sponlndl in jeseni ter 2jutrej 
in sveder. Vsporedno so nedurne rasllka najmanjše v času dnev
nih in letnih eketrenov. Ved junljen in septembrom, torej v 
najtoplejših neeecih, se v sgodnjih pomladanskih urah giblje
jo tenperaturo v rasponu ca 4°C (ned 20 C ln 24 C), nedten 
ko padejo temperature od vključno septembre do^decembre, to
rej v enaken časovnem rasponu, kar se 17 0 (20 C - 3 C), to
rej У štirikrat bolj. Zlasti očitne so ohladitve v zgodnjih 
popoldanskih urah v oktobru, sej pnde temperatura od 20 C v 
eepteabru ne 14 C v oktobru. Dvig temperature v epomlndansklh 
nosečih je bolj enakomeren. Gotovo gre prikasaao nasprotje aa 
račun prevlndovanjn ndvektlvnegn tipa vremenn v eponlndanaklh 
neeecih la je snredl pogostih prehodov front parallsiran na
gel dvig tenperaturo, ki pa je le voednr dovolj lsrasit, dn 
s njim knrakterislremo kontinentalni temperaturni hod.

Podobno sliko dobimo, ako prikažemo nanesto temperaturnih ras- 
llk ob Času maksimalnih tenperatur v letu, tenperaturnl rasvoj 
v najtoplejšen mesecu lete, t.j. v juliju. V Čaau ned 10 h in
18 h ee sukajo tenperaturo ned 22 in 24 0. Podobno majhno raz
liko imamo tudi med 24 h ponoči ln б u sjutraj, torej v Času 
nininalnlh dnevnih temperatur; raslikn snaša le 1,5 C. Obrat
no ee v jutranjih in sgodnje dopoldanskih urah dvigne tempera
tura od 15,5°C ob 6 u na 22,0 C ob 10 h, torej (na 1 uro) 4
krat bolj, kot se ohladi v nočnih urah.

Poglejno Se kakšne eo spremembe med letom ob terminih, ko imemo 
v poeamesnlh mesecih minimalne tenperatur*. Kot sno Že poudnri-
11 je v Mariboru preko vsega leta vaa nastopanja nininalnlh ten
peratur nočno vesan na čas sončnega vshodn. V prlmerjevi s po
tekom lsoplet v bližini letnih ln dnevnih naksimalnih tempera
tur, ki kažejo bodlel veliko gostoto (oktober, novenber), ali pa 
nneprotno razporedbo (junij-septenber, december-februar), je pri 
ninlmalnih temperaturah sančilna dokaj enakoaernn razporedba.
Ako sbereno ob zaključku poglavja še na j karakteristične1/vredno
sti, so to nasladajot najvišje tenperature so okoli 24 C, naj- 
aižje pa pod -4 0. Povprečna dnevna nnplltgda saaša v juliju on
10 C, v januarju pa polovico nanj, okoli 5 0. Ifajvišja srednje 
urna teaperature v aprilu naatopl okoli I4 h in snašn ce 14 C.
Te vrednost je ennkn najnlžjl srednji urni tenpereturl v juliju, 
ki neetopi o*oll 4 h sjutrej.

Začetek nasprotnega procesa pa nastopi n sončnim vshodom.
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Z lsboron Maribora, kot represontaata notranje Slovenije, eno 
dejensko sejeli tenpereturni rasvoj v dokaj veliken delu no
tranje Slovenije. Saj inano v glavnen ennke tenpernturne ras- 
nere tudi v Soboti, šnartnen pri Slovenj Gradcu, pravtnko kot 
tudi v Celju, Bre&iceh, lloven neetu, Črnonlju in Ljubljani.
Z analiso rasner v Mariboru eno vsaj v glavnih obrisih eposna-
11 srednje urne tenpereture zn ekononeko najpomembnejše po
dročja celotne Slovenije.

>
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Piri obravnavanju padavin se običajno najdlje uatavlno 
pri letnih vlšlnnh. Podobno kot pri io eednj obravnava
nih elenentlh ee tudi tokrat ne noreno onejiti zgolj na 
eeverovshodno Slovenijo. Veej v osnovnih obrisih norano 
eposnati problenatiko padavinske rasporedbe nad vso Slo
venijo ln šele nnto prideno do podrobnejšege obravnava- 
njn obravnavane prvine nnd našla področjem.

Is literature je znano, de so nlpeko-dlnarske planote na
še glavno padavineko področje. In vzrok? Had vzhodno po
lovico Alp so prevladujoči vetrovi is jugosapadaega kva
dranta. In kar poteke dlaareko-alpeka pregrada - tvori
jo jot Julijske Alpe, Trnovski gosd in Snežnik - v eneri 
S2-JV, pomeni to, dn nadevajo prevladujoči vetrovi nn pre
grado v glavnen pravokotno. Posledica tege dejetvn je hi
tro dviganje srnkn nad Dlnareko-nlpskinl planotami. Dviga
nje pa je ve4no vezano na adlabatno ohlajanje srnkn. Vzpo
redno s ohlajanjen ozračjn rase verjetnost za dosego koa- 
denssdjskega nivoja, kar je ietovetno e fornaoijo obla
kov in njihovega spremljevalnega pojava, padavin.

Če pri tem še upošteveno, da prihajajo jugosapsdni vetrovi 
isaed relativno toplega Sredosennkega morja in da je sato 
srak v veliki meri nnpojen z vlago, potem je aujno, dn pri
de prav nad Omenjenimi planotami do Izredno močnih pada
vin, najlzdatnejših v vsej Sloveniji. V emeri proti jugo- 
sapadu, torej norju, popuščnjo padavine selo hitro ln med- 
ten ko imamo v Trnovskem gosdu mestoma še preko 3000 mm pa- 
dnvln, jih izkazuje ozek obnorski pas le še dobrih 1000 mn.

? nasprotni saeri, proti eeverovshodu, je popuščanje nnogo 
počasnejše, vseknkor ga pa ni aogoče prezreti. V spodnjen 
delu Ljubijenske kotline znašajo celotne padavine (pov- 
preček 1931-1960) le še okoli 1300 mm» Ob spodnjen toku 
(elovenskegn dein) Snve zdrknejo pndavine že pod 1000 nn. 
Okoli najnlžjegn dela Drave ne doseže celoJLetna viši
na 900 mn, v Pomurju pa zdrknejo pedavine oelo pod 800 o b .

Velja pa podčrtati, de so prikazane višine padavin značil
ne za nizki, ravni svet severovshodne Slovenije. 3redogor- 
ekl svet prejme tudi za več kot 50% več moče od ravmlneke- 
gn evetn. Tako lnano v Mariboru okoli 1000 am padavia, naj
višji evet na Pohorju pn okoli 1600 mm(n.pr.Hudi vrh). Pri
lično enak* in še višje količine noče innao tudi v viso
kogorskem svetu vzhodnih Karavank.

D. Padavine
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X, Leta« Tišine padavin in njihovo ra»poredba ned leton

Podrobnosti o letnih višinah padavin nan poareduje karte 5- 
Takoj opasino kako se vzporedno s oddaljevanjen proti ssve- 
rovsbodu nižajo c«lotne Tišine padavin in dalje, kako se 
kljub onenjenenu nižanju oddvajata sredogorskl ln visokogor- 
ski svet od ravninskegs. Slovenske gorice pa so na* primer» 
da prejnejo že nanjše Tspetoetl теб node kot т njihove* 
TsnoŽju ležeči ravninski svet.

Podobno kot toplote je tudi поба brezpogojno nujno potrebni 
elenent ln to teko s« rastje, kot tudi se živeli (ln sevedn 
ss Človeka). če upoštevano, ta rnbi rastje вобо v glavnen v 
vegetacijakl dobi, poten je nujno, dn se ne vpmšujeno le po 
višinah celoletnih padavin, temveč tudi po njihovi razpored- 
bi ned leton. Iz karte 6 povzaneno, da prejme eeverovzhodnn 
Sloveniju največ «oče v juniju* Tudi v visokogoraken avetu 
Julijskih Alp in Karavank je snatopan junijeki nakslnun* Ostn- 
ln Slovenija Inn nakslnun v oktobru in novenbru. Novembrski 
nakslnun je znnčilen sisati ss sredogorskl ln visokogorski 
svet kraških ln nlpskih planot, ss katere sno onenili, dn 
prejnejo nujveč padavin v veej Sloveniji*

Podobno enotnoet srečsno nnd aeverovshodno Slovenijo tudi se 
čaa nininalnlh padavin} ta je nanreč v narcu. Sicer pn e«- marč- 
ni nlnlnun ni poeebnoet le aeverovshodne Slovenije; pokriva 
v glavnen vso vshodno Slovenijo, vključno s epodnjin delon 
Ljubljaneke kotline, večino Dolenjske ln vee naše Pokolpje*

Grafikon 14 ponazarja razporedbo padavin po poaaneznlh neso
čih in to sn 9 postaj* Remšnik, Šentilj, Tel«Dolence, Šnnrtno 
pri Slovenj^.fradcu, Maribor, Dubravo, Mozirje, Celje ln Slati
no. Zadnje 3 poataje sicer niso več nn območju nnših analis, 
nornll pn sno jih vključiti, dn bi prišle Činbolj do lsrsss 
osnovne pptese v padavlnakl rasporedbi Vzhodne Slovenije.

Iz vseh grafikonov je lahko rasbrsti, da ae leto deli v dva 
delat namočeni ln nennnočeni del. Pri ten ae ujemn namočenu po
lovico letn s toplo polovico lets, obratno ao suhi meseci v 
slmaki polovici letn.

Posebno posomost snsluži kvantitativno raznerje padavin med 
jeaenskin in sgodnje^poletnin maksinom. Zastavljeno vprašanje 
ni težko rasvosljstl. Dejstvo je nanreč, da pridejo jesenske 
psdavlne najbolj do israsn na postsjnh, ki ao blisu sredogor- 
skenu svetui Mosirje, Rogaška Slatlnn, Celje. Čim mlžjl je 
svet, čim manj je relief rnsglbsn, torej činbolj se oddnlju- 
jeno proti severovshodu, tem dominantnejši je junijski mnksi- 
nun (Dubrava, Maribor, Renšnik). T sadnji stopnji je jesenski
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Srednje шеввбпе in letne viSine padavin 
________________(1951-1960)____________

I II III IV V VI VII VIII II Z XI XII Vsota
Geljs 61 56 51 73 104 127 116 103 106 113 99 76 1061
öplotnioa 54 52 49 76 106 124 118 100 103 104 96 76 1058
Dubrava 60 54 47 61 95 108 101 90 74 93 83 71 925
Pran 53 55 49 69 92 109 98 93 87 101 89 75 970
Gor.Ras. 63 65 62 81 123 153 140 113 127 140 122 91 1280
Hudi vrh 89 88 86 120 171 177 165 143 132 158 139 132 1600
Jerusalem 61 54 51 67 110 106 91 94 84 101 90 74 983
Lendava 50 43 42 54 80 91 86 88 74 71 67 57 784
Maribor 49 50 49 71 102 118 109 102 88 99 89 73 999
Mosirje 63 72 63 88 112 142 132 125 125 141 122 86 1271
Mur.Sobota 38 39 35 51 78 106 91 89 64 72 62 53 778
OrnoŽ 55 52 45 62 86 101 94 88 68 85 78 77 891
Poljčane 49 49 49 76 108 116 110 96 80 109 94 70 1006
Ptuj 53 48 45 67 94 104 97 102 77 86 82 67 922
Remšnik 55 52 47 73 120 135 131 113 86 102 84 67 1065
Rog.Sla£. 54 52 52 75 106 112 108 97 80 105 92 65 1004
Šnar.p.SL.G53 56 51 77 117 144 139 113 111 116 101 80 1158
Solčava 82 77 88 103 150 167 152 146 145 163 166 96 1535
S. Bistrics43 42 39 56 85 86 83 82 69 78 64 58 784
Sv.Barbara 66 59 49 67 93 107 94 93 77 97 91 72 965
Št.Ilj 42 44 38 51 85 107 89 88 70 n 65 62 812
Št.Jošt 49 59 50 73 117 139 128 121 116 117 92 68 1129
Velenje 51 58 50 75 107 128 123 114 107 114 97 71 1098
Vel.Dolenci 39 37 38 53 80 103 98 86 64 67 58 48 771
Veržej 47 48 40 58 84 101 94 96 64 76 69 59 836
Boveo 151 171 188 212 228 274 204 204 245 311 320 248 2757
Lj ubij ana 89 89 76 98 121 134 114 126 143 150 131 114 1387
Koper 64 52 56 58 80 87 80 64 92 112 99 97 921



sekundarni mnksinu« komaj Se opazen: Šnartno pri Slovenjgrnd- 
cu, Veliki Dolenci, Šentilj.

Skoro isven dvona je, dn norano izdatne padavine v jeseni pri
pisati orografskenu, sajenitvenenu učinka, ki je tax izrazi
tejši, Čin mnrkantnejäe sa dviga gorska ovira (jugozapadni« 
vetrovon) isnad svoja okolic«. Dn je tak ssključek blisu res
nici nns prepričajo histogrami nn grnfikonu 15* Pari postnj so 
ishrani tnko, da l«ži «nn postaja n« dna doline sli kotline 
(Eat«č«, Golnik, Maribor, Sobotn ltd.), draga postnjn pn le
ži občutno vlšj« (Komne, Jezersko, Hudi /rh, Jerusalen itd.). 
Č«prav so ishrani pari is vsega področja Slovenijo, torej is 
rnsličnih padavinskih r«Žimov, dobimo povsod isto sliko: je
senski maksimom j« tembolj israsit, Čim izrazitejša j« gorska 
ovira.

To spoznanj« pn poknž« nn spornost sedaj prevladujočega nit 
Sljenjn, da so poletni makelal izras kontinentalnega padavinske
ga režima, jesenski In slmski pn ocesnsksgn nil, nad anšin po
dročjem, mediteranskega padavinskega režlnn. Prva trditev j« v 
reda, n« p« tudi draga. Is karte 6 je razvidno, dn bi po sta
ri klasifikaciji lnel Golnik kontinentalni padnvinski režim, 
Podljubelj pn modificiran mediteranski« Slična je situncijn 
tudi ned Rudnim poljem im Komno. V resnici lnnmo v vsej Slo
veniji 1« nanjS« področja nn jugozapada, kjer lahko govorlao 
o padavinski razporedbl, znnčilni za nodificlrnnl mediteran
ski padavinski rešim. Povsod drugod, prav gotovo pa v severo
vzhodni Sloveniji, imamo oprnvlti « kontinentalnim padavinskim 
režimom za katerega j« značilen poletni nnksinum. Pri nns se 
uveljavijn junijski mnkslnum.

Ra vseh histogramih grafikonov 14 ln 15 j« očiten tudi sekun
darni nininum padavin.

Karta 8 prikazuje časovno potovanje sekundnrnegn mirnima preko 
Sldvenlj«. Van severovzhodna tretjinn Slovenije ina drugi mi
nimum v septembru, toraj točno pol letn za glavnim mlmlmom, 
ki je, kot *mo to že omemili, v marca. Večji del 3nvlnegn po
reč jn, vključno z gornjim Posočjem, imn drugi, tnkozvnni po
letni mimimum v nvgastu, medten ko innjo krnâk« planot« mini
mum d«loma v julija, delom« v avgusta. V ožjem obmorskem pneu 
prid« zopet bolj do izraz« me««c avgust.

Ta pa velja poudariti, da imamo sredi pasu s sekundarni« nl- 
mimom bodisi v juliju nil v avgustu neknt«r« postaje, ki jim 
poletni minimum ml ««kandnrni, temveč primami. T« postaj« so: 
Gom«mjo« in HaSum, ob« v Snežnika, ter Predmeja, Krakovš« im 
Idrlj»kn Bel« v Trnoveken gozda*



48f

Znano j«, da predstavlja poletni nininun padavin knrakte- 
ristično potezo za nediteranski padavinski režim, ki naj bi 
torej segal v Slovenijo le v Trnovski gozd in Snežnik, kjer 
laano v poletju glavni nininun. 7 vsej ostali jugozapadni po
lovici Slovenije je Izrazitejši zinski nininun, bodiai v janu
arju ali v februarju, kar je značilno sa kontinentalna področ- 
)n. Časovna gradacija v nastopu glavnegn ali vzporednega nlni- 
na v nesecih: julij, avgust, septenber pa govori prepričljivo 
za zaključek, da je poletni (ali zgodnje jesenski) nininun,ka
terega sno opazili na vseh histogramih grafikonov I4 in 15 iz
raz poseganjn nediternnskega podnebja proti osrčju Srednje Sv- 
rope. Ker pa je severovzhodna Slovenije v avgustu Se preveč pod 
vplivon kontinentalnega padavinskega režinn, zato so v avgustu 
padavine na ten področju Se preizdatne ln nininun je znto po
tisnjen zn nesec dni nazaj, v septenber.

Ostane Se odprto vprašanje, zakaj niso kontinentalni vplivi 
ennko nočni v področju vseh Kraških planot v toliki neri, da 
bi bil poletni nininun le sekundarni nlninus tudi v Snežniku 
ln Trnovsken gozdu? Kontinentalni vpliv na vsen področju pln- 
not je v glavnen enak. N1 pa enak tudi v zlasklh nesecih, ko 
ina?nad kontinenti praviloma glavni padavinski nininun. Vzpeto- 
sti predstavljajo izrazitejšo oviro za nočne vetrove, ki so za
radi povečanega tenperaturaega gradlentn v zimskih nesecih ze
lo nočni. 3nežnlk ln Trnovski gozd sta res narkantnl prepreki, 
nnd katerina pride do izrazitega dvlganjn relativno toplega 
zraka zlasti v poznojesenskih in seveda v zlasklh nesecih. Za
to na južnejših nredogorakih področjih koatlnentalnl zinski ni
ninun izostane ln njegovo nesto zavzane poletni nininun.

Zaključek o glavnih znnčilnostih razporedbo padavin nad severo
vzhodno Slovenijo je torej nnslednjlt naksinalne padavine ao v 
juniju, nininalne v marcu, sekundarni nininun pa nnstopn v 
septenbru. Motreno s poljedelskega aspekta, je takšno Časovno 
znporedje naravnost idenlnol

Zaradi nizkih tenperatur v januarju ln ebruarju je ponanj- 
kanje noče v Marcu konaj verjetno, saj je zealjo v dokajšnji 
neri založil z vlago sneg. Marčni nininun padavin sato ni ne
gativen. Vegetacija pa je nnjbujnejša v juniju. Takrat je 
rastlinan potrebna največ noče. Prev v juniju pa lnano celo
letni nakslnun padavin. Mlnlnun (sekundarni) v septembru pn je 
še celo dobrodošel, snj se prlbližujeno že trgatvi ln sploh 
posprsvljanju letine.



Z osiroa aa ustaljeno (Koeppenovo) klimatsko klasifikaci
jo pa spada severovzhodna Slovenija po preje naštetih sna- 
öilnostih v padavinski rasporsdbi v Modificirani kontinen
talni padavinski reži« s «aksi»o« ne v juliju, teaveč v ju
niju.

Y uvodne« poglavju s«o oaenili noftaalni potek vreaena «sd 
leto«. IVavedli s«o 18 anticikloaskih i« 21 ciklonskih sin- 
gularltet. Y kolikor ao poaaaesne singularitete israsitejše 
od dolgoletnih povprečnih vrednosti, toliko večje je odsto- 
panje dotične časovne enot«, dekade ali meseca, od normal
ne vrednosti obravnavane časovne enote. Seveda pa ni le ao- 
goče, da so posaaesne singularitete aočneje ali .pa slabše 
razvite, kot s«o to sposnali v prve« pogatLvju. Saj sao za 
posaaezae singularitete navajali tudi verjetnost nastopanja. 
To seveda posenl, da «ore posasesna slngularlteta v poedine« 
letu povse« izostati. Izostanek pa ne veljs le sa posaassno 
singularltet o f temveč prav lahko tel^za skupino bodisi ci
klonskih ali anticiklSnskih singularltet. Zgodi se tudi, da 
iaaao v ene« letu ali vsaj letne« času prevladovanje «okrih 
singularltet, v drugea pa pride do prevladovanja anticikloa
skih. Teko pride do nokrih ali suhih aesecev, letnih časov 
ali tudi celih let ter končno skupin«- let.

Tsbela 10 vsebuje prlaere aaksl«alao suhih la aakslaalno na- 
aočenlh aesecev la let v obdobju 1931 - I960. Pri tea sao 
ss oprli le aa izbrsne krajs, kjer so bila opazovanja skoro 
neprekinjeno, torej tudi v vojne« Času, čeprav je večina ns-* 
iih opazovalcev tedaj z deloa prekinila ln je trajal presle
dek neredko tudi še preko 1.1950*

Koaentar k tabeli 10 je nepotreben. Očitno je takoj, da so 
razlike aed posaaesniai aesscl selo velike. Padavine lahko 
povsea izostanejo v poedlnea aesecu, obratno se v drugea po
javijo v toliki aeri, da za dvakrat in več presežejo 
noraalno vrednost. Kot izredno suhe navaja tabela aesecei sa 
Maribor februar 1934, aarec 1953, oktober 1942; sa Soboto ok
tober 1959 i« zl*ati februar 1934, aarec 1953, sprli 1939 in 
septeaber 1947. Prav nasprotna slika pa je pegast tudi po
gost priaer. Y aesecu aaju 1939 js padlo v Mariboru kar SSOi 
običajne aoČe.

Razlike med posaaesniai leti niso tako velike. Tako vldiao 
sa Maribor, da je bilo v najbolj aaaočenea letu 1,5 krat več
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Ekstraana aaa*6ne in letna višine padavin na treh i«branih postajah 
fabala 10. (1951-1960)

■»im.

______j Ž

Maka.

M 30

Min.

Maka.

M 30 

Min.

Mak«.

M 30 

Min«

r I IZ ZZZ ZT T YZ TZZ TZII ZX X . XZ XIZ Lato

119 140 186 180 257 267 216 272 201 203 190 201 1476
À W 47 37 37 39 44 48 38 51 55 60 59 37

49 50 49 71 102 118 109 102 88 99 89 73 999
12 1 4 17 18 44 36 20 22 8 27 11 627
44 34 53 39 58 57 39 44 47 42 42 40 46

95 137 128 113 166 235 214 218 158 128 145 132 1301
52 47 37 37 39 44 57 37 37 55 50 59 37
38 39 35 51 78 106 91 89 64 72 62 53 778

9 1 4 6 13 26 21 17 6 6 13 10 568
46 34 53 39 50 32 52 51 47 59 38 40 46

267 272 313 186 302 304 230 253 341 335 287 312 2379
36 47 37 56 33 34 57 37 33 33 37 37 37

89 89 76 89 121 134 116 126 143 150 131 114 1387
18 3 2 16 7 28 47 21 49 31 36 14 863
44 49 48,53 55 58 38 50 44 46 42 48 56 42
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padar!» kot v nornalne« lata, v najbolj suhen latu pa ja bi
lo 63 % običajnih padavin.

Z ozlron aa velika odstopanja v posameznih nesecih so torej 
odstopanja v posaaezaih letih «nogo nanjša. Tarok za ta ne
pričakovani rezultat je v dejstva, da sгвбano le redko leta, 
ki so bila v vseh nesecih ali celo letnih Časih nndpovpreč- 
no suha ali nokra«

Pravilosa je tako, da sleds izrazito suhln obdobje»(večjsnu 
Številu dni), izrazito nanočena obdobja. Tako pride do nepo
sredne konpenzacija ln v zvezi s ten do relativno izenačenih 
padavin v posaneznih letih«

Snega glavnih vzrokov^za nestalnost v vlSinl padavin norano 
lakati v kllnatski prejdaoatl nnše republike. Rekli sno, da 
inano v Sloveniji v glavnen f nodlficirnnl kontinentalni tip 
kline, kakršen prevladuje v Srednji Evropi. Za zlaske nesece 
so značilne antiolklonske situacije. SešČi ao topli antici
kloni. T času njihovega gospostva lnano na višjih plnnotah in 
po pobočjih kljub ziaskenu Času relativno visoke tenperature, 
po kotlinah la doliaah pa zelo nizke teaperature. Zrak prite
ka pravllona z juga. Druga inačica pa so hladni anticikloni, 
zrak pa je po Izvoru pravllona a vzhoda ali severovzhoda. Ta 
laačlca je apeciflčaa za hladno polovico leta, prav posebno 
pa še za februar. Predstavlja uveljavljanje feladne kontinen
talne sina tudi sad našla obaočjea. Take eituaclje so dokaj 
dolgotrajne, tudi po več tednov, in v veliki neri izključu
jejo udore ntlnnttkega zraka aad kontinent. To pe poaeni 
istočasno izključitev prehodov front, torej tudi padavin,ln 
prav v relativno pogosten pojavljanju hladnih anticiklonov v 
februarju norano lakati glaval vzrok, zakaj je februar, kar 
zadeva variabilnost višine pndavln, v vaen letu na prven ne- 
stu. Osnovno za tak razvoj pa je v dejstvu, da ee nad naSia 
področje« zlasti v zini srečujeta kontinentalni reži« s suho 
zl«o in ocennakl padavinski reži« z «okro zi«o.

Pri obravnavanju padavinskih razaer «ad severovzhodno Sloveni
jo pa sco ugotovili, da sega vpliv nediteranakegn poletnegn pa
davinskega aiaina Še preko Drava. Tako vidino, da se nad Slo
venijo križnjo trije padavinski režlai. Njihovo prepletanja 
se zrcali prav v aao«alnl razporedbl padavia v posaneznih ne
secih, letalh časih ali celo celih letih«

Z. ätevilo padavinskih dni s padavlnaal >  0,1 m  ia>10 nn«

Pri obravnavanju letalh višin padavin sno spoznali, da prej- 
«ejo aaSi aajbolj suhi kraji v Prakaurju tudi pod 800 «« pa
davin« Obratno lnano v Julijskih Alpah področja, kjer preko
račijo padaviaa 3000 n«. Razaerje «ed aajbolj sahial la
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aajbolj mokrimi področji Sloveaije zaaša torej nekako 4*1.
To razaerje bi aas utegnilo pripeljati do prenagljene Kisli, 
dn eo sl tudi padavinski dnevi oaenjenih področij v enaken 
razaerju. Število padavinskih dni, to je takih dni, v katerih 
je bilo naaerjeaih vsaj 0,1 aa padavin, je aočno izenačeno v 
vsej Sloveniji. Iz karte 9 povzaaeao, da je takih dni največ 
v Julijskih Alpah, aaareČ preko 175» aedtea ko zdrkae to Sta
vilo v Prekmurju pod 125. Tako prideao torej do razmerja ca 
1,5 * 1,0« Telja poudariti, da je Število padaviaskih dni nad 
vso severovzhodao Slovenijo Se posebej aočno izenačeno in dn 
ae giblje aed 120 ia 150. Zaaialvo je nadalje, da največ pada
viaskih dai*^ juniju, k o  iaajo severovzhodni predeli Sloveni
je največ padaviafeaveč v aaju.

T tea aesecu laa aajveč padavinskih dal vsa Slovenije. Še ne
kaj podatkov. T aaju laa Maribor 14,5 dai s dežjem, Slovenj- 
fradec 15,7, Murska Sobota 11,5. Najaanj takih dai pa je v 
februarju. T večlai Sloveaije ostaja Število padaviaskih dai 
v februarju pod 10, aad severovzhodno Slovenijo pa celo pod 8.

Število padavinskih dni, to je takih, ko so padavine še iz- 
aerljive, ai trdea kliaatski pokazatelj, alti ae oaogoča kakr
šnihkoli zn gospodarstvo važalh kalkulacij. T zelo vročih daah 
aekaj padavia-vode Izhlapi iz dežjeaera ia tako je mogoče, da 
ostanejo aajhne količiae aeizaerjene, s tea pa tudi izpadajo 
taki daevi iz statistlčae obdelave. To je vzrok, zakaj višiaa
0,1 aa ae aore biti osaova za klimatska analize. Praktičnega 
pomeaa pa taki daevi tudi aiaajo, saj tako aezaataa moča ae 
aore aikoaur koristiti*

Ilepriaerno boljši pokazatelj so daevi, v katerih je padlo po 
10 ia več mm padavin. Brez podrobnejše analize iz karte povza
memo, da je pogostost takih dal največja v področjih, kjer so 
tudi višine pudavin največje. Medtem ko imamo v. najvišjem sve
tu dlnarsko-alpskih planot letno tudi preko 60 4m takih dni, 
zdrkne njihovo število nnd Goricami in Prekmurjem pod 30, nad 
celotao severovzhodno Slovenijo pa jih le Pohorje prejme več 
kot 40. Tako pride torej relief tudi v severovzhodni Sloveniji 
do popolnega lzrazz*

Iz karte 10 je razvidno, da so razlike v pogostoati med posa- 
mezmiml meseci zelo velike. Mlaimalao število dai s padavina- 
ai ̂ 10,0 mm aastopa po vsej Slovealjl v eaem od prvih 3 mese
cev. T severovzhodni Sloveniji mi v nižjem svetu nobene posta
ja, kjer bi^kateremkoll zimakih aesectv bila vsaj 2 taka dae- 
va. Kar zadeva Čas aaksiaelaega števila dal s padavlaaml vaaj
10 am pa je is tabele očitno, da razporedba aiN enotna. T

i



Tabela 11. Ротргебпо Sterile dal e padarina«i) 10,0 a«

1* IX III IT T TI Til m i IX X n XII Letno

Cal ja 1 7 1,8 1.5 1.0 3,7 3,6 3.8 3,4 3,7 3.8 3,1 2,0 34,1

Maribor 1 0 1.4 1.3 3.0 3,4 3,8 3.2 4,0 3,3 3,8 3.6 2,1 31,9
OraoS 1 4 1.5 1.3 1.7 2,7 2,9 2,9 3,5 2,3 3,0 2.5 2,1 27,6

Rogaška 31. 1 3 2,0 1.4 2,4 3,6 4,1 3,8 3,5 3.4 3,3 2.5 1.9 33,0

SloT.Gradec 1 1 1.6 1.3 2,6 3.5 4,4 4.4 4,5 3,5 3,8 3.3 2.2 36,2

Sobota 1 1 0V8 0,8 1.2 2,2 3.2 2,1 3,5 2,3 2,7 1.8 1.2 22,9

TopolSSica 1 3 1.8 1.6 2.7 3,5 4.1 4,5 4,3 4,1 4,0 3.8 2.1 37,8

Ljubljana 3 0 3.0 2.6 3,8 4,3 4.2 3,6 4,2 4,4 5,0 4.8 3.4 46,3
KrekorSe 4 5 4.8 4.7 5,8 6,4 6.0 4,5 4,7 5,5 7,1 7.1 5.6 66,7
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Podravju ia Pomurju, kjer iaaao glava« padavine v poletju,

pade tudi aesečmi maksimum takih dal aa eaega od poletnih me ge- 
del/. Oceaiao aaj Se, da obstoja tudi v zapadnem delu slove- 
alje akladaost v бааи aaatopaaja maksimalnih aeečaih višim 
padavin ia največje mesečne pogostosti dal a 10 ali več mi
limetri moče.

Karti 11 ia 12 prikasujeta razporedbo obravnavaae vrste dal 
v dveh, sa severovzhodno Slovealjo karakterlstičalh aesecih, 
februarju la juniju. Takoj je opacitl, kako izstopa dvignje- 
ao Pohorjersaj laa postaja Koča nad Šuaikoa v februarju 3krat 
toliko dai z isdataiai padavinami kot pa Prekmurja. Vsekakor 
pa aormmo upoštevati že omeajeao dejstvo, da rasea aa Pohorju 
v severovzhoda! Sloveaiji v zimskih meeeclh aiaamo alkjer več 
kot 2 dneva z iateazlvaiai padaviaaal. T juniju se Število ta
kih dal aa Pohorju poveča aa preko 5, v skrajnem vzhodnem de
lu Slovenije pa imamo maaj kot 3 take daeve. Povečanje torej 
ni enakomerno, saj immmo v nižjem svetu povečaaje za trikrat, 
medtem ko imamo aa Pohorju maaj kot za dvakrat.

Maksimalne daevae tišine padavlm

V poglavje o daevih z aekaterlml lzbraaimi višlaaal padavlm 
vključujemo lahko tudi daevae aakslmalae vlšlae padavin. Haz- 
poredbo naznačenega parametra prikazuje karta 13« Iz mje pov- 
zaaemo, da ae v glavaih obrisih tudi pri makeimalalh dnevnih 
višinah ravaa razporedba po reliefu. Tako vidimo, da izatopa 
zopet Pohorje, kjer je bilo zlasti v letu 1926 tudi preko 125mm 
padavia. Maksimum je bil zabeležea v Ribnici in aicer 138 mm. 
Proti severovzhodu ugotovimo le manjše vredaosti la večji del 
Pomurja ostaja celo pod 100 mm. Izrazito izjemo predstavlja 
Lendava, kjer ao 1937.1eta v avguetu aamerill 133 mm*

Prikaz aakslmalalh dnevnih padavlm smo začeli s Pohorjem im 
iz karte je razvidao, kar smo tudi omemill, da imamo aa se
verovzhodu mmaj izrazita dnevma izcejanja. Nadaljevanje na
kazane tendence srečamo ma poti proti jugozapadu, saj se e
približevanjem Savi dvignejo daevae aakaiaalne višini padavia 
preko 150 mm. Ob zaključku naj še omenino, da znaša za vso 
Slovealjo dnevna maksimalna višiaa padavia 358 mm, izmerjemm 
pa je bila v Liveku la to jumij 19&9'

Kar zadeva čas, ko je prišlo do tolikih lzoejaaj, velja po
udariti, da imamo ma skrajaem severovzhodu aajČeŠČe zastopane
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poleta« ■•••o«, ▼ večini Sloveniji pa «o bil« aajizdatnejše 
padavine v aesecu septembru; slasti velja to za eepteaber 
1926.1. ko so nalivi v Polhovgrajskih Doloaitih ia Škofje
loške« hribovju izzvali la povzročili velike poplave po 
dolinah Sore, GrndašČice ia deloma Idrijce. Iz zadnjih le- 
t4+r pa je še živo v spoainu silno neurje, ki se je razširi
lo k na« iz Avstrije ia zajelo obaočj« Keše. (7 letu 1961, 
torej izve« «ašega aiza 1931 - I960).

Skladnost padavinskih procesov nad severovzhodno Slovenijo z 
onini «ad ostalo Sloveaije.

Kadar govorlao o padavinah ločimo predvse« dve vreti padavia 
(po obsežaosti padavinskega območja): lokalae padavine i« ti
ste, ki zaje«ajo cele pokrajine. Prva skupiaa je zaačllaa 
zlasti za poletae «esece, druga pa nastopa v vseh letnih Časih, 
prav posebno pogoato pa v jeseni in spo«ladl. Lokalne padavi
ne v dolgoletnih povprečkih ne pridejo posebno do izraza; to 
pa poaeni, da mora biti v padavinske« značaju tudi dokaj odda- 
ljealh področij velika skladnost, saj ostane tako 1« vpliv 
^pokrajinskega dežja", ki zajema obsežaa področja.

O te« nas prepriča grafikon 16, ki poaazarja, kako so se gi
bale letne višine padavia «a treh reprezeatativaih postajah v 
5asu od leta 1923 pa do 19&8. Izbrane postaje s o î  Bovec, Ljub
ljena in Faribor. Grafikon prikazuj« tr«ad padavin, osnova pa 
so drseče sredine (petletne). Zaradi velike razlike v višini 
padavi« «ed omenjenimi tremi postaja«! skala ni enotna.

Iz poteka krivulj, ki poaazarjaj o padavia« aa o««ajenih treh 
postajah je očitao, da so bile padavine okoli leta 1930 v 
depresiji, nakar je sledil pet let pozaeje, okoli 1.193F» *ek- 
si«u« zopet v vseh treh področjih: v visokogorske« alpske« sve
tu, spodaje« delu Ljubljaaske kotline in v Podravja. Tudi v 
naslednjih letih je bil proces razvoja skladen, eaj imamo oko
li 1.1945, torej nekako 10 let kasaej«, nad celotao Sloveaijo 
padavinski «i«l«u«. Sed«« let pozeeje pa ponova« dvig padavi«, 
ki pa aikakor ni dosegel tiste stopaje, kot v 1.19£5. Zaaimi- 
va je ugotovitev, da kaže vzhodaa Sloveaije v zadnjih letih 
več sličnosti s razvoje« v Julijekih Alpeh, kot pa v Ljubljan
ski kotlini. Očitao je nanreč, da so v Ljubljaai padatriae v 
zadnjih 15 letih bolj zaostajale za najbolj aanočeao periodo 
I925-I94O, kot pa so zaostajale v Alpske« svetu i« spodaje« 
Podravju.

■ i  _ - K -  . . V '  V .  ' ■
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Grafiko« 16 ielo prepričevalno potrdi znano dejstvo, da zaje- 
■ajo padavinski procesi pravilosa zelo velika obaočja iz đa 
zato ae nore biti aa tako aajhne* področja, kot ga predetav- 
lja Sloveaija, bistvenih razlik v padavinski karakteristiki iz
branega obdobja.

Ц-. Saeg ia aaežaa odeja

Dosedanja (v tej raspravi) izvajaaja o padavinah ao bila opr
ta v glavne* za dolgoletne opazovanja, 30 ia tudi več let. Za 
eaežae razaere, točo nevihto ia slaao pa razpolagaao z kraj
ši* opazovalni* aizo*. Rada izvajanja bo*o nasloaili na dece- 
aijske srednje vrednosti, od 1951 do I960. Jasno je, da tako 
kratka opazovalna doba ae dovoljuje, da bi evatrali rezulta
te kot zoraalze. Vsekakor pa so aolidea približek dolgoletni* 
povprečko*.

Še eao po*anjkljivost iaajo podatki o snega. Ne le9 de so bile 
opazovanje pred vojno nepopolnn, in pogosto prekinjena ali pa 
jih sploh ai bilo, tako da predvojnega dokunentarija sploh ai 
■ogoče uporabiti. Tudi pri aovih opazovaajih je občutaa vrzel. <6* 
Opazovanj* so bila organizirana najprej v pasu z večjo poaelje- 
aostjo, nadte* ko so viäja področja bila ëele kasneje vključe
na. Tako aiaaao za Ribniški kočo niti 10 letni.i opazovaaj,prav 
isto velja tudi za druge postaje v višinah aad 1000 n. Res je 
sicer, da so z gospodarskega vidika najvažnejše kotline ia do
line ter gričevnat svet. Z oziro* aa čedalje intenzivnejši tuj
ski proaet, zlasti na Pohorju v zinskih ln zgodnje posladnaskih 
■eeecih pa predstavlja izoataaek podatkov za področja z večjo 
absolutno višino veliko vrzel in škodo.

število dni s sneženje*

Iz priložene karte je razvidno, da iaaao v Poaurju 20 dai aa leto 
e sneženje* i* Či* višje gre*o, teabolj se tudi število dni po
veča. Sa Ribniško kočo sicer nica&o vseh opazovaaj, iz razpo
ložljivega dokuaeatarija pa je razvidno, da se dvigne število 
dni s sneženje* na preko 50, Zaainivo je, da kažejo aaši glav- 
ai kraji, Sobota, Maribor, Celje, Ljubljaaa, Novo neato Zelo 
slično pogostost dni a eaegon, nekako 25 aa leto. Kot dopolni
lo sliki v severovzhodni Sloveniji pa naj še oaeniao, da lnano 
na Kredarici približao 100 dai vaČ kot po glavnih kotlinah 
(ca 125), ob norju pa le po vsega 2 dneVa. \ v

v
(
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Najreč dal e sneženje* l*a*o ** skrajne« severovzhodu (i«
«a zapadu prartako) v februarju, medtea ko laa osrednja Slo
venija to v januarju. V mesecu, ko nastopi največ dni a sne
žen je«, i«a«o v glavnih kotlinah po ca 7 takih dni (K.15)

Podobna skladnost, kakrSao a«o ugotovili pri številu dal a 
seeženje» (v glavaih kotlinah), srečamo tudi pri številu d«i 
8 snežno odejo. Zopet se pokaže (K.16) da aed glavni«i pred- 
alpski«! kotlina«i v tej vrati tudi ni občutnih razhajanj; 
snežaa odeja pokriva tla slabih 50 dal aa leto. Seveda velja 
ta številka za najaižje dele kotli*. Z večanje* absolutae vi
šine se veča tudi število dal ia Ribniška koča l*a Že blizu 
170 dal s snežno odejo. Ha Kredarici, torej v višiai 2.500 * 
leži saeg aeprekiajeao 6 aesecev v letu, v ostalih «esecih 
pa tudi toliko, da pridejo tla v ca 250 dneh letno pokrita 
s snego«. Ob «orju, kot s*o ugotovili v prejšnje« odstavku, 
le redko saežl, saeg pa pravilo«a takoj зкора!. ? povprečju 
leži saeg le 1 daa v letu la podobao je tudi v Brdih. 7 Vi
pavi se snežna odeja ohraai že po 4 dal.

7 večiai Sloveniji je anežaa odeja aajtrdovratnejša v jaaurju 
(X.17), prav posebno pa velja to za severovzhodao Slovenijo.
Za vieokogoreki «vet, brez ozira aa lego, je aeaogoče ugoto

viti kakršaokoli razliko «ed prvini tre«i meseci v letu. Kre- 
dariea i«a snežno odejo od dece«bra do *aja la v višinah
aad 2000 « moramo računati vsaj a 4 meseci, ko leži saeg ne
pretrgano. Zani«ivo je, da imamo na Primorskem majvečjo po
gostost odeje v februarju. Tolaačeaje za ta pojav al težko
aajtl, čl« se spoaalao aa orro poglavje, v katere« je bil 
obraraara* normalni potek vre«e«a «ed leto«. Oaealli s«o,da 
pride v februarju pravilo«a do â jistrejjî ib prodorov tako 
zvaaega sibirskega zraka proti zapadu. Ob lz«eajavl zračae 
aase pride zaradi aizkih teaperatur do sneženja, sneg se pa 
prav zaradi gospostva izredao arzlega sraka verjetaeje obdr
ži v takih situacijah, kot pa, kader pride do ohladitev s 
severosapada, po prehodu oblčajae mrzle froate.

5e sao za število dai aaežeaja, eaako tudi za trajaaje saež- 
ae odeje ugotovili, da ni biatvenlh razlik «ed glavnimi pred
alpskimi kotlimaai, ae aoreao istega trditi tudi za aaksi- 
malao višino saežae odeje. Pri tej prviai pride do velikih 
razhajanj. Tako laa Sobota zabeležeao maksimalni višimo saež- 
me odeje 61 c«, Maribor 88 o«, Celje 78 c«, Ljubljaaa pa «a- 
loae dvojno vlšiao Celja, aa«reč 146 c«. Pogled «a karto 18 
pove, da je v razporedbl «akslaalmih visim snežne odeje ob
čutiti očitev vpliv nadmorske višine, podobao kot s«o to vi
deli pri karti izohiet, torej pri razporedbl padavia. Ha se
re ro vzhod a e« delu 31ove«ije e« to aajjstrc&je riđi iz podatka 
za Hibalško kočo. Nakelaalaa rlšiaa odeje je bil# 279 <*■» 
i« daleč prekaša aoeed-»aJe posts je; aereda jih prekaša tudi
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v/abeolutai višiai. Z isto utesieljitvijo j« bila tuđi т 
Šaartaaa pri Slovenj Gradcu aaksisalaa višina večja (lOOca) 
kot v Mariboru, Calju ali Murski Soboti.

V dopolailo celotae slikat ob norju j« bila najvišja odeja
6 ca, aa Kredarici pa 439 c«!

Ostane še vpraša*j e o Času, ko je prišlo do aaksiaalae 
snežne odeja« Tudi aa to vprašanje dobiao najhitrejši od
govor, ako pogledaao aa karto(l9j* Maksiaalaa višiaa je bi
la v aesecu februarju, aa južne*, jugovzhodne* ia vahodne* 
obrobju pa ▼ aarcu. Najvišji postaji, Kredariva ia Ribaiika 
koča sta zabeležili aaksiaalao višiao prav tako v aarcu **- 
secu.

Poglejao za uteaeljitvijo takega vrstaega reda! Da iaa veči- 
aa Sloveaije aaksiaalao odejo v februarju je aaravao. V 
aadajih 15 letih je bil deceaber relativao selo topel ia
▼ kotliaah se je odeja obdržala le aekaj dai po tea, ko ja 
zapadel saeg. T glavne* ae ja odeja forairala v januarju, 
ko so teaperatur* dovolj aizke, da saeg ae Isgiae. ? febru
arju iaaao 2 izraziti ciklonski siagulariteti. Zlasti iz
razita je oaa sred* aeaeca. Ia prav na račun te Singulari
tät* gre tolikâao število postaj, ki so iael* aakainalao 
višiao odaja v februarju. V večiai priaerov je bil aaksi- 
■u* sredi februarj* 1952. Odeja se je aabirala od koaca 
deceabr» i* je po po*ov*ih primerih saežeaja dosegla nakai- 
«tu* v daeAl5. ia 16. februarja, po tridaevne* intenzivne* 
sneženju. 7 aredogorskea svetu, v še večji aeri velja ta 
trditev sa visokogorski svet, pa ao teaperature še vedao 
tako aizke, da saeg ae kopal v toliki aerl, kot je velik 
dalež sveže sapađlega saega. Zato je aaravao, da ae čaa na
stopa aaksl*alae višine aaežae odeje poaakae v poalad, v 
■arec, ali april«

Makalaua aa jugu ia vshodu Sloveaije v aesecu aarcu pa va
lja pripisati alučaju. Saeg v aarcu je sicer redea pojav, 
veadar je bil priaer v aarcu 1955 izredea po isdataoati 
saega, ki ga je povzročil aredozeaakl cikloa, potujoč pre
ko Hrvatska proti aeverovshodu.
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Tako kot jo saeg specifičai eleeent sa hladni del leta, ta
ko je toča značilna za toplejši del. Velja pa podčrtati, da 
ae oba eleaeata izključujeta drug od drugega le v nanj3ih 
absolutalh višinah ia Še to pravilo»a le nad kopala srednjih 
širin.

V visokogorske« svetu je stvar bolj zaaotsaa. Znano je, da 
iaaao v saežaikih padavine v obliki snega tudi v poletnih 
aeaecih la v vlšiaah okoli 2.500 a je neredko probleaatlč- 
ao, kateri saeg boao šteli še k pretekli zl’iski sezoni, ia 
katerega k prihodaji. V statističal obdelavi je aeja poteg
njena tako, da štejeao sneženje, do katerega pride še do koao« 
julija v preteklo sezoao, sneženje v avgustu pa v novo sezo
no. 5e upoštevano, da iaaao ob zaključku prve polovice avgu- 
sta pogosto zelo vroče daeve (pasji daevi), pote« vidiao, 
kako aeprepričljiva je taka praksa.

Ne glede aa pravilaost rešitve zastavljenega vprašanja pa 
ostane dejstvo, da se v visokogorske» svetu oba eleaeata 
srečujeta lahko v iste» dnevu. Začetek prehoda hladae fron
te epre&ljajo aevihta s točo, poplava polarnega zraka pa ustva
ri tolikšae ohladitve, da so padaviae v obliki saega.

V nižje» svetu Sloveaije pa sta oba ele»e»ta časovno ločeaa - 
vsaj v veliki večini prlaerov. Nujno pa to ni. Če izključimo 
»ožnost sneženja v poletnih »esecih, pač radi visokih te«ps- 
ratur, »i osnove za sllčao izključitev toče v zlasklh »ese- 
cih. Tudi v februarju, v katere» zabeležlao pri aas običajao 
najaižje letne teaperature, pride do neviht, torej do obla
kov koavektivaega razvoja, prav ti pa so zibelka toče, ki to
rej celo v zlasklh aesecih si izključeaa. Ia zato »or»»o sma
trati opazovalčevo delo v Mariboru la aa drugih postajah kot 
točao. (tabela 12).

K.er je toča relativno redek pojav, zato v tabeli 12 alaaao 
vrednosti za 1 leto, te»več vsoto za vej !eceaij 1951-1960. 
karta 20 prikazuje razporedbo dal s točo v vsej Slovealji.
Le redki so kraji, ki so laell v 10 letih več od 30 dal s to
čo, kar po»e»i, da iaajo povprečno po 3 dal letno. Zaradi red
ke »reže je »eaogoče dobiti točaejšo sliko o pogostosti dni s 
točo. Videz pa je, daje toče »ajčeščs v dinarsko-alpskl pre
gradi. Proti eevrovz||odai Slovealji pogostost takih d»i pop*- 
šč», čeprav aesisteaatiČMO. Po priložeai karti »aj bi »a 
skrajne» severovzhodu »e ineli letno več kot po 1 dna s točo 
aa Koroške» več kot 2, aa Pohorju pa celo več kot 3 (8letei 
povpreček) daeve s točo.

5. Toča
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Tabel« 12.

T
M«s«5na ln l«tna pogostost to5« - 10 letn« rsot« 

_________________________(1951 - 190)
II III IT T VI Ш  VIII IX X XI XII Vsot«

AjđoršSina 1 • %. 1 5 4 3 • 1 • « 15

Babno polj« 0 • 1 3 2 • • • • • • 1 7

Blsđ « • • 1 2 6 6 3 2 • • • 20

Borao • 2 1 1 4 4 4 2 2 1 3 26

Breilo« • • • • 2 5 3 2 • • • • 12

Colj« • • 1 2 6 6 3 0 1 1 1 27

črno«slj 1 0 2 0 1 1 1 0 1 0 2 13

Golnik • O « 1 2 4 2 1 • Џ « 12

Go«an0e 1 • • 3 5 T 2 1 0 1 • ♦ 20

J «rusal«« • • • # 2 3 1 ž • • • • 6

J«s«rsko • • 1 1 3 4 5 3 2 • 1 • 20

Коб«тј« • 1 • 4 2 3 6 2 1 # ♦ • 19

Kop«r • 4 1 1 3 4 2 4 • 4 1 4 28

Kosina 1 2 2 2 2 1 2 0 2 3 2 0 19

аЗАота goam • 2 # • • • 1 2 2 1 • • 8

Krfiko • • • 4 3 5 3 1 2 • • 1 19

Kubed 1 1 h 1 1 3 2 2 - 1 • 1 14

Laško • • • 1 3 2 2 # 1 1 0 • 10

i

g
i
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Ker so pogoji sa razvoj koavektivnih oblakov aajugodaejš! 
poloti, pač zaradi velike pregretosti tal, kar povzroči po-
з redao labllizacijo atmosfera, zato je tudi pogostost toče 
aajvečja v toplejših aesecih. Vzeto kot celota pa ai aa pr- 
vea zestu julij, kot aajtèplejfii vesec, teaveč juaij, v ka
tere« so tudi nevihte aajčešče. Vzrok? Zaradi aajvišjega sta- 
aja soaca se tla »očao segrejejo, udori polarnega zraka pa 
so kljub poletaeau Sasu v juaiju še zelo hladai, tako da ao 
ustvarjeai pogoji za ekstreaao labllizacijo atmosfere ia to
rej za razvoj koavektivaih oblakov«

Iz tabele 12 je razvidao dalja, da iaaao zlasti v višjih po
dročjih poaakajea aesec aaksisalae pogostosti za 1 aaprej, 
v julij (Ribaiäka koča) ali celo v avgust (Kredarica).

ObaoČje, ici ga zajaae toč*, praviloa^ ni veliko. ObiČajao 
gre za relativao ozke, kraj fie ali daljfie pasove. La redko 
pa zajaae širše pasove. Tak priaer je bil leta 1962 v Slo
ve» jakih goricah. Dne 21.juaija je toča z debelostjo do 
orehov povzročila katastrofalao uaičeaje v velikea delu Go
ric. Uaičenje viaogradov ia aasadov je bilo aajhujše v treh 
zaporedaih pasovih, ki so potekali od zahoda proti vzhodu, 
v saeri zračnih tokov v višjih plasteh. Posledice so bile 
izjeaao težke, aaj so bili števila! viaogradi la sadovajaki 
povse» uaičeai, tako da je bilo treba objekte aaaovo zasadit!«

Slaaa

Pri te» eleaentu je štivllo da! v aesecu ali v letu brez 
vredaostl. Prvič, ker je zlasti v zimskih »esecih »eredko 
težko ugotovit! ta pojav ia je zato statistika aetoSaa, dru
gič pa zato ker tak podatek alkoaur ae služi. Glava! iatere- 
aeat za podatke o slaai scjjgotovo viaogradaiki, sadjarji ia 
gojitelj! povrtalae. Za aekatere zvrsti kulturaih rastlia pred
stavlja slaaa življeajski prag, za druge pa prag rodaosti.
Zato je v ospredju zaaiaaaja statistika o času zadaje alaae 
sponladi !» prve sla»e v jesea!«

Iz tabele 13 je razvidao, da aaatopa zadaja slaaa spoaladi 
(ta datu» je važaejši od Oaega o prvi slaai v jesea!, ko ao 
aadež! v glavaea že obraai) v povprečju v aesecih »arcu, a- 
prilu la »aju. V aotranji Slovealji, torej tudi aa aašea 
severovzhodaea delu, prideta v poštev le dva »eseca. Očitao 
je, da se datu» vsaj v grobea ravaa po absolutai višia! po
ataje, kar povsea ustreza osaovaeau prinoipu o teaperatur»! 
raz poredbi v vertikal»! saeri. Zaradi večje absolutae višiae 
so teaperature v »ižjih področjih višje od o»!h v višjih po
dročjih. V višjih lokalitetah je zato datu» zadaje alaae po- 
»akaje» proti poletju«



Tabela 13.
88________

Porprečni datum sadnja in ргте elana

I n  Ш it V Ti m  ?Ш ix X xi m
Ajdovščina • « . 12« • • • • • 28.t • «

Babno polja • • « • 30. • • 4. • • •

Blad 25. • • • • t 13. • •

Borac . . 29. • « • • o 4. • •

Brežic* « 29. • • а • • 9. # •

Celja • 27. • • • • 0 1.

Črnoaelj . 25. • ♦ • • * 18. • •

Golnik U . • • • • • 17. • . •

Gomanca . • • • 3. • • 29. . • •
j* «* 4 n ■VVOrivS a . « 19. • • • • 15. • •

Jerusalem • 9. • 0 • • • 24* • •

Jtserako • . . . 17. • 0 . 18. •

Кобатја • . . . 12. • • . 27. • а •

Kop#r • 26. • • • • • 17. .

Koaina • 17. • • • • * 25. • •

Kranjaka gora . * . . 8. • • • • • • •

Krika б. • • • • • • 2# »

Kubmd •

•oн.• • • 0 • • 27. • »



Tabela 13. - nadaljevanj«
*

X ZZ ZIZ ZV V VZ VIZ Ш 1  IX X XI XZZ

Laška . џ • 21« • i « • • 23. • #

Ljubljana-lciigrad . • • 29. • a • i t • • 15. • •

Lože . . 20. • • • a « • a 14# •

Maribor • • a • ?• • • • • 9. • •

Most na Sodi 28. « • a a • a a 11. ♦

Maraka Sobota . • • • 3e « • • 4. a a

Planina pod Golioo « 0 • 29. a a • • a a 29* •

Planina pri lakeka • • • 23. a a a • • 26. a a

Planlnaprl Savniol • • • a 3« • • « • 10. a a

Poatojna . • a 26. a • a • a 17. a •

Rateče • a a • 16# a • 17. a a a

Šmartno f Slov.GMni) . • a • 12 29 • • #

Šmarna gora • • • 26. a a • # a • 5# •

Turja . • • 26. a a a • a 14. • a

Vipolže . 12. a ; ♦ ^ a a 27. • •

Vrhnika • • 26. • • • • • 15. • •
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Kakor j« stvar »a prvi pogled enostavna, tako je v resnici 
saaotann. Se pri obravaavaaju absolutnih alalaalalh la sred- 
ajih alalaalalh teaperatur зао ugotovili, da so kotllae ia 
plaaote občutao hladnejše èd pobočij la vrhov. To aasprètje 
pride do izraza pri avtohtoaea tipu vreaeaa, torej v brez
vetrju. Hladai zrak, ki se zaradi aočne radiacije nadalje o- 
hlaja, drsi po pobočju aavzdol ia ae nabira v dolinO" ali ko- 
tliai. Nivo v lokalai terenski depresiji zajetega zraka raste 
ia zajeaa tudi po pobočju vedno višje (absolutno ia relativao) 
pasove. To je redea pojav procesa preko vsega leta, najlaže 
pa ga opazujeao spoaladi in jeseni, ko se gibljejo teaperatu
re v jutranjih urah okoli 0°C ia je aeja «ed pozitivaiai ia 
aegativaiai teaperaturaal istočasao tudi aeja sveta s alaao 
i« brez alaae. V kolikor ae gre za "pokrajlaško* slano, to 
je tako, ki ae prizaaese aobeal reliefai obliki, potea iaaao 
redao alaao v spolnjen delu kotline, to se pravi aa dau la aa 
spodnjih pobočjih, višja pobočja pa so brez aje.

Kako visoko seže alaaa je odvisao od splošno sinoptične situ
acije ia z ajo jf pogojenih teaperatur širokega obaočja(Sred- 
aje Evrope, Vzhodnih Alp ia podobao), od obsežaosti kotllae 
ali plaaote, relativae višiae obrobja kotline ali doline, rela- 
tivae višine aajaiŽjega praga v grebenu, ki zapira kotlino, 
pa dalje od strukture tal, sestava rastlinske odeje, vetra, 
stopaje aaglba, vlažaosti tal, stopajo megle ali oblačaosti.

Ako si prikllčeao v spini n raznolikost Slovenije v reliefnem 
pogledu, pa pri ten upoštevano še razlike v rastju, poten po
štene očitno, da predstavlja vsaka kotlina ali doliaa eaoto 
zase, s specifičaini pogoji sa sastaaek slaae. Tudi vsaka, še 
tako najhaa dolinica ali plaaota predstavlja eaoto zase s 
povsen svojskinl pogoji za sastaaek slaae.

To pa seveda poneai, da so podatki za aastop prve slaae v je
seni is zadnje v ponladl, kakršne vidiao na tabeli 13 uporabni 
le za aajcžji svet, aa kateren stoji opazovalalca. Priner 2 
postaj v Mariboru je za tak zaključek zelo prinerea. Iz tabe
le je razvidao, da spada postaja Maribor-Te9no ned postaje s 
zelo seugođnia datuaon zadaje slaae, saj aoraao s ajo kot red- 
nln poj von računati se v začetku naja, a^rej-ega poataje 
aa Teznea je ista kot je lega kmetijskega instituta pod Kalva
rijo. Za to aesto aiaano statističnih podatkov, zato pa so do- 
kssi m izredno ugodnih kllaatakih prilikah pod Kalvarijo v 
rastju. Saj uppeva ta« še cedra. Kljub pičli razdalji je rasll
ka v Času aastopa zadnje slane vsaj 3 tedne. Pri tem pa je 
evet še aekollko (absolutno) nižji kot pa je Tezno (oa 5 »)•
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Z oziroz »a iateazivaost sadjarstva ia vlaogradaištva v 
Halozah, Sloveajskih goricah, aa apodajih obroakih Po
horja ia d e lo aa  v Goričke» velja spregovoriti Se aekaj 
besed o borbi proti slaai. Zlasti je potrebaa jasaa be
seda zato, ker se problema lotevam o običajao zelo po- 
vrSao. Hodiao po poti, ki so jo  v drugih državah preho
dili že pred ca 50 leti.

Visoki izdatki za aezde izključujejo izdividualao za
ščito - obrambo posamezaega grma, trte, dre veza. Za
dimi je* je je brez fizikalae osaove la zato obaojeao aa 
aeuspeh. Oataaejo Set preplavijaaje, Škropitev ia ogre- 
vaaje. Preplavijaaje odpade, saj skoro aiaaao ravmega 
sveta, ki predstavlja prvi pogoj za to vrsto borbe. Po
leg tega pa tudi aimaao komercijalae kulture, ki bi pro- 
zesla flaaačao obreaeaitev, povzročeao s takia aačiaom 
borbe.

Kar zadeva škropij^aje z Vodo, je stvar aasledaja: po 
izkušajah v iaozeastvu je Škropijeaje proti elaai ren
tabilno le tam, kjer doaoa-aost kulture opravičuje o- 
suševaaje la umetmo aaaakaaje. Borba proti slaai je v 
stvari le dodata! kori^taik Že obstoječih iaatalacij.
Pri tem je treba upoštevati tudi dejstvo, da ao po- 
trebae velike kollčiae vode. Škopljeaje je uspešao le 
tedaj, ako škropimo aepreklajeao ves 5as, ko je tempe
ratura pod zmrziščem. Predčasaa prekiaitev škropijezjz 
z vodo povzroči lahko še večjo Škodo, saj aokre povr- 
Šiae izhlapevajo, a tem pa je daaa možaost za zadalj- 
aji pad temperature. To pa pozeai, da bi bil ta aaSia Se 

* vedao fiaasčao komaj izvedljiv, pa Čeprav bi uporaba 
umetaih mas poceaila stroške za iastalacije.

IKotrezo s perspektivo fiaaačzega efekta tudi kur je« j e 
zima aikake prihodaoati. Tudi v tem pogledu se moramo 
učiti aa izkušajah drugih! V Kaliforniji so prišli 
do aasledajega zaključka: zaradi masovae proizvodaje so 
P.Č1 poceni. Isto velja tudi za kurivo-razut. Kljub 
temu pa so stroški aa ha ogrevaae - ščiteae površine 
tako veliki, da jih prenese ediao le visoka trŽaa oeaa 
citrusov. Nereatabilaa pa je taka obramba sadovajakov, 
viaogradov, aasadov ia jagodičja.

Naši koakureati aa evropskem trgu so predvsem Italija*- 
zi, Praacozi, Špaaoi ia Grki. Malo je verjetao, da bomo 
uspeli, ako homo obreaeajevali svojo proizvodajo Se z 
dodat niai izdatki za borbo proti slaai, ki je ajtte. (borba) 
aepotrebza., saj imajo toliko varaejšo klimo.
Za zedaj je ediaa pot ta, da pretehtaao, kje aaj bodo mo
ve plaztaie postavljeze. Pri tem se Izogibajmo svetu, od



- 65«

Za tenperaturaai ia padaviaami Ina aa Žiro prirodo aajveč
ji vpliv oblačnost v povezavi з sončnim obsevanjem. МеЗ- 
tez ko зшо prva dva aleaeata uporabili aorzalai miz, a« 
aoraso pri tej prviai zadovoljiti z desotletniai povpreč- 
ki. Opazovanje oblačnosti je vizuelao ia ae izatruzeztmi
zo. To pa poa«ai, da je vrednoa.t opazovanj v aaogo večji 
meri odviana od opazovalčevega strokovnega znanja, kot pz 
ja to prizer pri opazovaajih teaperature ia padavia. Kar 
imamo aa običajnih kliaatoloških postajah le pogodbena o- 
pazovaloe la aa poklicze, zato ao opazovaaja oblačaoati 
le takrat zadovoljiva, kadar ao rezultati sproti preverja- 
ai, kar ediao ozogoča takojČajo ia zato pravočasno izter- 
vencijo. Tak aačia dala pa je bil ukadaa v Slovealji äe- 
la z oaaovaajem Hidrometeorološkega zavoda Slovenija, med
tem ko pred vojao to al bilo mogoča. Zato so tudi podatki 
iz predvojne dobe kozaj uporaba! ia aorejo služiti la kot 
ponožai dokuaeatarji. To je vzrok, zzkaj smo se odločili 
za 10 letai opazovala! niz (1951-1960), iz ze za aorzalai 
aiz, kot emo to storili aa primer pr! temperaturah.

Iz prvega poglavja o oblačaoati boao tudi apozzali, da ja 
bila aredaja aesečaa oblačnost v aašl edlai sekularni po
staji, Ljubljaai praktičao ista v letih 1951 - I960 kot 
v aormalaem alzu 1931 - I960* Ta skoro popolaa akladaoat 
seveda še ae opravičuje odločitve, £4 za opustitev reduk
cij aa aoraalai aiz! Upoštevzti pa moramo, da predatav- 
ljata Števili jasnih ia oblačzih dzi sredzji neseča! ob
lačaoati eaakopomembmo vrsto ia da bi morali tudi ti dva 
vrati reducirati aa aormalai niz, v kolikor bi to atori-
li za aredajo aesečno oblačaost. Ta korak pa je praktičao 
zeizvedljiv. Mednarodna anteorološka organizacija ja aan- 
reč apremealla definicijo jaaaega ia oblačaega dae. Jasni 
dnevi so tisti, ko je sredaja daevna oblačnost maajia od
2, oblačni pa so tleti, ko je večja od 8« Pred drugo sve
tovno vojao pa sta bila pragova 2,5 iz 7,5. Potrebao bi 
bilo ailn zaaudno statistično delo, da bi priali do sta
tistične osaove, aaalogao današnji obdelavi. Iz tega zpra- 
vzroka smo tudi pri aredajl meaečai oblačaoati opustili 
redukcijo, Čeprav bi bila možna. Na ta zzčiz smo Čmzovzo 
ohranili enotnost obdelave celotnega poglavja o oblač
nosti,

v (
Oneaill sno, da je koatrola opazovanj osnova,za njihivo 
točnost. Pri vizuelnih opazovanjih je to osaôvnl pogoj, 
ai pa ä« garaacija! Oceaa stopaj« oblačaoati1 je nanreč 
včnslh dokaj komplicirnmm. Oblake delimo aa aizk«, ared- 
aje iz visok«. H«dt«m ko stz prvi dv« skupizi jzszo loč
ljivi od hr«zoblaČa«ga aeba, ao oirl, vizoki oblaki, za-

f. Oblačaost
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redko tako zelo taakl, da jih opasl 1« isvežbaa opazora— 
lac. бе pa jih ja talko opaziti, je zevedz prav tako tež- 
ko, točno opredeliti zjlhovo površino. To je vzrok, da 
ao podatki ooaae o atopaЈi oblačaoati aa aiaoptičaih po- 
stajah, kjer je šolaa kader, običajao Tišje od oaih aa 
oblčajalh klimatološklh postajah.

1* Stopaja reprezeztztlvzoatl prlkazazegz dokuzeztzrijz

Grafikom 17 prikasaje deoemijsko vrednost aredmje aeaečae 
obladaoati v LJubijaai v priaerjavi s moraalmiai sredsji- 
ai vredaostrni iste poataje. Oaeaili aao že, da je bila 
oblačnoat ediao v LJubijaai opasovasa aeprekiajeao tudi aed 
drugo at*torno vojmo im da pride sato edima v poštev sa 
eveatualae redukcije decealjaklh vredaoatl aa vredaoatl 
aormalmega misa. To je tudi v*rok, sakaj ae opiraao aa po
datke Ljubijame, čeprav leži lsvea področja našega.

Is poteka obeh svessic, ki poaazarjata apreaiajaaje ared- 
aje аеаебае oblačaoati aed letom, ugotoviao naslednje:

V
1. Y mofreae» aeaecu se jtredaosti sredaje жеаебае oblač- 
mostl se rsslikujeta preko 0,3 esote.

2. Y obeh sisih je bil aakslaua oblačnosti v slaskih ae- 
aeolh, pri бевег je bila aakaiaalaa aredaja aeaečaa ob
lačaost v aeaecu deceabra.

3. Y obeh aislh je bila aialaalaa oblaČaoat v poletju 
is to v aesecih julij is avgust.

Z osiroa ma dejstvo, da dajejo daljši misi boljše povprečke, 
je povsem razumljivo, dm vidimo pri stress!ci noraalaega 
aisa (I) veliko bolj isravaaao liaijo a prvia makslaom v 
decembru, drugim makslaoa v aaju, dalje glavala miaisom v 
julija im komaj opassia aimimom v marcu. Zvesslcs krajše
ga aisa (II) (1951-1960) je slaatl v poaladaaskih aesecih 
aaaj izrazita. Is rssaeroaa selo akladaega poteka obeh 
svesslc ps sposaaao, da bi bile redukcije aepotrebae. To 
toliko bolj, ker gre ss vlsuelaa opasovaaja tako v Ljub- 
ljaal, kot tudi v ostali Slovealji, saradi česar je ek- 
akataost dobljenih vredaostl mmfjša kot oaih, dobljealml^ 
s lastruaeatalaiai opasovaaji.

Spodajl del grafikoaa 1?pokaže kakšal daevi odločajo o 
sredaji aeaečal oblačaoati. Zveznici(III. in IY) ponazar
jata razporedbo jaaalh la oblačnih dal aed letom. Obe sves- 
aici veljata za als 1951-1960. Is poteka zvesalce ss ob- 
lačae dai (III), ki je idealao vsporedss svesaici sredaje 
mesečae oblačaoati, aoreao s gotovostjo saključiti, ds so 
osaovaa koapoaeata sa sredajo аеаебао oblaČaoat oblačni 
daevi. Tudi glavaa aakslaua la aialaua aastopata sa obe



- 67

▼rati ▼ latih dveh aesecih.

Is ааабаја vseh treh vrst: Števila jssaih dal, Stavila 
oblaSaih dai ia aređaje аезебае oblaöaoati pa je jaaao, 
da šora aaksiaaleemu Stavila jasaih dal uatresati alai- 
aalao Stavilo ohlaSaih dal, kar aastopi v poletja. 7 e- 
аакеа razaerja ata ai obe vrati posiai.

2, Sredaje аезебае vredaoatl teraiaakih opasovaaj

Podobao kot smo pri obravaavi teaperaturaih rasaer saSell s 
koapoaeataml, is katerih dobiao aredajo аеаебао vredaost 
(kot aajbolj iakaao teaperaturao vrato) tako tudi pri ob- 
laSaoatl ae zaSaemo s resultaato, teave5 a koapoaeataai.
7 aaSea priaeru ao to aređaje аеаебае teraiaske vredaoatlS 
Zs pregled si potrebno jeaati vaeh poataj, teaveS le re- 
prezeataate, aaaisaae v dveh profilih. Prvi profil poteka 
v aaeri prevladujoSega vetra v Slovealji, to je od Jugoza- 
hoda proti severovshodu. Represestaatl ao: Koper, Ljubkja- 
aa-Sobota. Podatki postaj aa tea profilu ao dopolajeal s 
podatki 3 sajvlSjlh postaj v Slovesijit Kredarice, RibaiSke 
koSe ia Golice»

Poglejao aajprej, kako ae aprealaja aed letom obladaoet ob 
jutraajea kllmatoloSkea teraiau, torej ob 7h. Ha profilu 
(gr«18a) Koper, Ljubljaaa, Sobota ao oaaovae poteze take, 
kot sao jih aposaali pri poteku sredaJih aeaečaih oblaSao- 
stl med letom v Ljubljsal. Maksibub oblačaoati je v deceabru, 
aimlmam pa v julija ali avgustu. Sicer pa je leto rasdelje- 
ao v dva dela: v aesecih april, maj la juaij je oblaSaoat
(ob 7 h) aa vaea profilu аобао allSaa. HajveÖja je v Ljub- 
ljaai - to je tudi v ostalih aeaecih - aaareč okoli 7, aaj- 
aaajSa pa v Kopru - tudi preko vaega leta - aamreč 6. Po 
prehodaih dveh mesecih marcu im juliju ae ta razlika aalo- 
ae potroji, pri б е в е г  velja poudariti, da je oblaSaoat So
bote aekako aredi aed Ljubljaao, ki laa tollkSao oblaSaoat 
gotovo saradi jutraaje aegle ia Koproa, kjer je aegla Se 
aaogo redkejši pojav kot v Soboti.

Oatall 3 represestaatl ao is vrst gorskih postaj. Dvoje je 
treba poudariti kot résultat prlaerjave med obema akuplaa- 
ma svessic. Sskrat, da je amplituda aed aakalaalao oblaS
aoat jo (ob 7 h) v siaakea Saau ia aialaalao v poletju pri 
postajah s aaajSo abaolutao višiao aaogo veSja, kot pa je
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to priser pri sižje ležečih postajah. Od 3 stopeaj se 
smaajša sa 2 stopsji is aaaj. Drago rashajaaje je т tea, 
da 1ваао pri višjih postajsh ođ sise pa vee do poletja 
dokaj aeispreaeajeao stopajo oblačaoati, ksr pri sižjih 
postajah ai priser.

Pri Kredarici pa gre proces Se dalje. Kjeaa oblačaost 
kaže vee do aeptesbra aeseca ▼ grobea iaversao sliko 
rssTOju, kot gs kažejo aisko ležeče postsje. Mesto ai- 
aiaa oblačaoati ▼ julija (Ljubljaaa, Koper), dobimo aa 
Kredarici le веаес preje, torej ▼ jusiju, letso aaksi- 
aalao oblačaost. Juaijaki aakaiaua je aa Kredarici sa 
celo stopajo israsitejšl od sekuadaraega aakalaa т so- 
Toabru.

Jusijaki aakslaua pride т visokogorskem svetu še do več- 
jegs ekstreaa ▼ popoldaaskea teraiau (gr.18 b). Jesea- 
ski ekstrea aaatopa ▼ oktobru la je koaaj opases ter sa- 
ostsja ss jusijskea sa preko 2/10 aeba. (6.4* is 8.6.) 
Zssčllso pa je predveea aaaledajsi alSje postaje* Koper, 
Ljubljsaa la Sobota iaajo aakslaua oblačaostl v deceabru, 
aiaiauB pa т juliju ali (t glavaea eaakega) v avgustu.
T gorskea avetu pa ae oba ekstreas ssksssits. Posoraost 
pritegae slasti vsporedso potek svessic Kredsrioe is 
RibslSke kočs v poletnih is deloaa jeseaskih aesecih s 
eao do dvosesečsla ssostajaajea Kredarice ss BibsiSko 
kočo. Ako prltegseBO še postajo Koper, doblao aasledajo 
slikot alalaua oblačaoati aastopl aad kraji v aivoju Bo
rja julija aeseca, v višiai okoli 1.500 a (Ribaifika ko
ča) avgusta^v višlaah okoli 2,500 m (Kredarica) šele ok
tobra (aekuadaral).

Hekaj podobaega je tudi pri aastopu aakslaalae oblačao- 
stl (Rlbalška koča aaja, Kredarica juslja).

Is primerjave svessic v obravaavaaih teralaih je očitao, 
da so israslti aaksisi v jutraajih urah aa aižjih po
stajah (v deceabru, posledica isredso alske baze oblakov 
v deceabru aesecu, deloaa pa tudi aegle, ki je prav te
daj aajčešča la aajdolgotrajae^ša-Ljubljaaa, Sobota). 
Sredogorskl is visokogorski svet pa ata v zimskih mese
cih Isssd aiskih stratov; sato lsaao tedaj če ae glavai, 
pa vaaj strasski alalaua. Juaijaki ali celo aajekl aaksl
aua pa gre aa račua koavektlvae oblačaostl, ki je speci- 
fičss ss opoldasski terala prav sa gorski svet.
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Z« ▼•Serai teni» (gr,18 e) j« zaačllao, da aastopl 
juaijaki aakslaua pri raeh postsjah. Razlika ja ls v 
tolik-o, da je v goratsa avetu juaijaki višek izrazi
tejši od jezezzkega, aedtea ko js aa aišjih postajah 
ls aekuzdarai.

Po tea šlršea okviru o razvoju oblačnosti aed leto» ob 
posaaszaih opasovalalh tsraialh aad vso Slovsaljo sl 
oglejao äs rasaerja v razvoju oblaSaosti aed predatav- 
aikoaa asverovzhodze Sloveaije, RibalŠko kočo, kot za- 
stopzlkoa srsdogorsksgs aveta la Soboto, sastopaikoa 
alzklh področij, v hladal polovici leta (oktober-aarec). 
Is graflkoaa 19 povsaaeao, da ao aiSja področja ss pri- 
bližao 1 atopsjo bolj oblaČsa kot pa js srsdogorskl 
svst, kakršaega iaaao v Pohorju, aa kozjaaaksa iz zzd 
podaljški JLaravaak. V toplea delu Ista pa j s oblačaost 
aad vso ssvsrovzhodao Slovsaljo saaka la aaajSa kot v 
ostali polovici.

7 ojpoldaaskea času js la v 3 asssciht aovsabru, deoea- 
bru la jaauarju oblačaoat aaajda aad aizklz zvstoa kot 
pa js v srsdogorju.

7 februarju is aarcu js stopaja oblačaostl saaka, v se- 
ssoih april-oktober pa js oblsčaoat v arsdogorju vsčjs, 
Čsprav as doaeže dlfsrsaca v aobeasa aeaecu etopaje 1. 
lata slika ee poaovl tudi ob večeraea teraiau.

še bessdo, dve o tea, ksko js s oblačsostjo aed daevoa. 
Tudi v tea vprašaaju ee aoraao aasloalti le aa tri stal- 
aa kllaatološka opasovasja, ob ssaaih 3 tsraialh (7,
14 ia 21 h).

Reprezeztzzta ss aaše področje ata Sobota ia Rlbaiška 
koča ( graf. 14 ) 7 aižjea svetu iaaso sajaaajio
oblačaost ob večeraea teraiau ia to preko vaega leta, 
aajaižjo stopajo v vsea letu pa iaaao v avgustu ls sep- 
teabru. Maksiaua jutraaje oblačaostl je v soveabru, 
deceabru la jaauarju.

Oetala dva tersiaa laata večjo oblačaost. Praviloaa pre- 
aega rasliks stopsjo 1. Razlika aed obeaa teralaoaa je 
tako aajhaa ia aeetalaa, da je zaradi kratke opazovalae 
dobe, 10 let, ai aogoče uteaeljevatl.
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Oaeabe vredaa j« š« «aa posebaoatt oblaSaoat ja preko 
vsega dae aajbolj issssčssa v aaaeoih jusi j la julij.
Korda bi to kasalo pores st i s daj s tros, ds iaaao v tsh dreh 
aaaeoih sajČaSČs pre ha j as j e frost, ko aa aora priti do 
blstvssejčlh rashajaaj v dzeval oblačaoati.

Pri Hibaiâkl koči, reprezeataatu sredogorskegs svete, ja 
alika saaladajas aajsaajSa oblaSaoat ja sopat v večeralh 
urah (ako isvzzzeao julij is oktobar), sato sladi večei*- 
ai tarsia ia коаЗао s saj večjo atopajo oblaČaoatAj^gpol- 
daaski. Nekoliko izaeaadi, ds je oblaSaoat ob габегм!̂ 
teraiajkh izrazito večja od ostalih dreh teraizov preko 
▼aega leta. Pričakovali bi, da bo aastopila taka eltuacl- 
ja le v poletaih aeaeoih, ko je koavektivaa oblaSaoat т 
gorskea aretu res israsita. Ker ps laže isto poteso tudi 
razporedba oblaSaosti pdataja Kredarica, aor&ao sakijuči
ti, ds povečuje opoldaaska koavektivaa oblačaost(koavek- 
oija) stopajo oblačaoati (predvsea т gorates avetu) preko 
veega Ista is se le v topli polovici.

3. Sredsjs asaeČsa oblačaost (dobljeaa is teralaskih opazovaaj)

v
Oaaovae potese O razporedbl sredsjs sesečse oblačaoati v 
severovzhodaea delu Sloveaije kot aeatavaea delu aaSe re
publika povssaeso is grsfikoaa 20 a, ki prikazuje obrav- 
aavaao vrato oblačaoati aa profilu« Koper, Postojza,Ljub- 
ljaza, Sobota.

Očitao je, da poteka oblačaoat zelo zklzdao v vaej Slova- 
aiji. Preko vsega leta laa aajaaajšo oblačaoat Koper, aaj- 
večjo pa Ljubljaaa. Prvi zato, ker zrzk zzd zjegovia po
dročjem äe al prlslljsB k izrazitejäeau dvlgaaju ia a tea 
ohlajaaju, Ljubljaaa pa, ker jo v določealh situacijah 
aprealja preko vaega leta aegla, ki jo tudi Stejeao k oblač
aoati.

Sobota je akupao a Postojao blisu srsdisi ssd oassjssiaa 
ekatreaoaa. Kakalaua aredaje aesečae obličaosti je v de- 
eeabru, alslaua pa v avgustu. Torej situacija, kakršao sao 
opazili Se ss prejäsjlh grsfikosih, kjsr js bila prlkasssa 
oblačaoat ob poaaaezzih teralzlh.

Poglejao ssdsj is, v koliki «eri saeao aredajo aeaečao 
oblačaoat v Soboti aaatrati za represestssts celotss ssvs- 
rovzhodss 31ovesijs. Ks graflkosu 20 b je prikasaaa
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aredaja aeeaSaa oblaSaoat aa Ribaiiko koSo, Jeruzalem, 
Maribor ia eeveda Soboto*

Za kraje đo viši»* oa 400 a je Sobota kar dobar гергеаеаЗ 
taet. Makalaua oblaSaoatl iaaao v tab višizah v aovembru 
la deoeabru, aiaiaua pa ▼ avgusta la septeabru. Neizrazit 
alalaua iaaao tadi v jaauarju ia gre po vsej verjetaoatl 
aa raSaa dokaj etabilalh siagularltet lepega vremeaa,sla- 
ati oae aa aaSetka sedaje dekade.

Oaeajeai aekuadarai aiaiaua ▼ sredaji aeaeSal oblaSaoat! 
je pri aiijlh postajah koaaj opasea. Drugaie je z ajim v 
aredogorakea avetu. Pride aaareS selo oSltao do larzza,ta
ko da ae Se približa glavaeau alaiau v avgustu. la vzrok, 
aakaj je v viâjih podroSjih (RibzlSkz koSa) bolj Izrazit? 
Neredko iaaao ▼ siaaklh aaaeoih ob aatloikloaakea vreaeaa 
ae le ob jutraajea teraiau, teaveS tuđi preko vaega daeva 
aiskl atratua, a baao sekaj 100 a. Ta oblaSaa plaat pa al 
debela la tako gledajo poboSja ia vrhovi sredogorja v veSial 
prlasrov že laaad oblaSaega aloja. Ix priaerjave sveaale 
isbraalh 4 postaj pa aledi dalje, da aoraao a lstla poja
ve« raSuaati tudi v aoveabru ia deceabru.

Poaebaost sredogorskegs sveta je äe v tea, da aakslaua ae 
aaatopa v jeaaai la alal, teaveS spoaladl, aaja aeseca.
Sicer je raalika a drugla aaksiaoa, v aaSetku aiae, aeaaat- 
aa. ба upoätevaao, da je sredaja deoeaijaka vredaoat za 
Rlbaiäko koSo dobljeza a redukcijo, bi aaell tako aajhae 
razlike puatlti v aeaar. SLer pa gresta v aaäea priaeru ro
ko ▼ roki dva eleaeata, oblaSaoat la padavlae, aoraao maj- 
akl aakslaua v Pohorju paS smatrati kot apecifikom tega 
aredogorakega podroSja ia kot atalea pojav. S tarn pa aeve- 
da ae trdlao, da aastopa majski makalaua v vaeh sredogor-
aklh podroSjih vzhodae Sloveaije.

i

V juliju, avguatu ia aepteabru, torej v aeaeclh, ko je 
oblaSaoat aajmaajäa, prikazuje Pohorje (relativao) aajviä- 
jo oblaSaoat, veSjo kot katerakoli druga od obravaavaalh 
postaj. TolaSeaje je jaaao. Z oziroa aa szaSaj opoldaaske 
oblaSaoatl aa Pohorju pa bi dejali, da prihaja koavektiv
aa oblaSaoat v poletalh aeaeclh preaalo do laraaa.
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Baaporedba aređaje MstSie oblaSaoatl v proatoru

Za doaedazjih izvajaaj, oprtih aa raaporedbo oblaSaoatl 
aad latoa aa rapraaaatatlraih postajah aao apozaali, da 
ja aređaje аеаебаа oblaSaoat praviloaa aajvečja v decea
bru. Ia karte 23 pa povzamemo, da raaporedba ai tako e- 
aoatavaa. Ia akrajaez aeverovzhodu je paS aa prvea aaatu 
december, aedtea ko je v oaredajl Slovealji aa prrea aa
atu aoreaber. Med taaa paaoroaa ja prehoda! pas, r kate
re» aaatopata aoreabarakl ia deoeaberaki aakaiaua. Voglar
je aaae pa ja Pohorja ali reaj ajegovo aajvišje področje, 
kjer aaetopa» kot aao to Se ugotovili aa eai prejšajih ztra- 
al, r aaju. Prlpoaalli aao tudi, da iaaao aa Pohorju r aa
ju tudi padariaaki aakaiaua.

Karta o raaporedbi aesecev a aiaiaalao oblaSaoatjo ni po
trebna. 2 redkiai izjeaaai, rendar na aa podroSja, ki je 
predaet naSega elaborata, nastopa alniaua r raej Sloveni
ji r arguatu. Bilo bi tvegano, pripisati ta alniaua agolj 
odaotnoati, bolje iaoatanku faontnih prehodov. Blkakor.
V avgustu so le redkejSi kot r ostalih dreh poletnih me
secih, a katerlai pa laa arguat skupno poteao r tem, da Se 
bolj prerladujejo oblaki vertikalnega raavoja, ki le r red
kih prlaerih nudijo aoSnost »a oceno oblaSnoatl s stopnjo 
10.
In kakSna je razporedba r argustn? Iz karte 24 ja oSitno, 
da je oblaSnost nsjaanjSa na akrajnea jugovzhodnea obrob
ja Slovenije, ki je istoSesno tudi najniSjl del notranje 
Slorenija. Tides je torej, da je r arguztu odločilna na na 
Sea sretu absolutna višina. Zajeae pa niso iskljuSene. Ta
ko laa Planina pri Sevnici r višini oa 550 a oblaSnost 
aanjSo kot pa jo lakaauje Laško a absolutno vlSino pod 3000*. 
Ia karte 2$- Je oSitno, kako ai sledijo nad vzhodno polovi
co Slorenije pasori srednje oblaSnost!t aanjše od 4 prvi 
paa, aleđVfcroti zapadu pas od 4 do 5, in konSno zadnji 
pas, z oblaSnostjo veSjo od 5. Taka je oblaSnost tudi r ve
čini ostale Slovenija.

BajviŠjo srednjo aeseSno oblačnost v avgustu, aesecu a naj— 
aanjSo oblačnostjo, izkazuje Šaartno pri Slovenjgradcu,ker 
gre oSitno aa raSun jutranje aegle, ki tudi v avgustu kar
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Dsosabra aaaooa js slika bolj «notna. Ls lajeaoaa js oblaS- 
nost manjša od 7. To velja predvsea aa vrh Pohorja. Očitno 
js, da glada vrh pogosto lanad niškega statusa, kadar ta po
kriva veSino Slovenija.

Poglsjao Ss, kako ja a srednjo measSnostjo po posameznih let
nih Sasih. Poslal (K 26) laa veSlnz severovzhodne Slovanijs 
oblaSnost manjšo od 7. Had tea pragoa js oblačnost ls po kotli- 
nah. Da gre rečja stopnja oblaSnoatl na raSun aegle, sao is 
ponovno oasnlli.

Spoaladi (K27) ss oblaSnost, kakra n o  so iasli pozfeai višji 
kraji, razširi nad vso ssvsrovshodno Slovenijo, skrajni ju
govzhodni rob pa prida is pod atopnjo 6.

Polsti ss nad vso ssvsrovshodno Slovenijo (K 28) srednja ae- 
aeSna oblaSnost snakoaerno zaanjša in sicer za 1 stopnjo.Za 
jesen (X. 29) lahko v glavnea rsSsao, ds ss js ponovila sli
ka, kakräno aao srsSsli spoaladi.

ToSnejšo sliko o razaerju as pomladjo in jsssnjo dobimo iz 
karte 30, kjer so diference med jesenjo in pomlsdjo. Ia nsga- 
tlvnlh predznakov spoanaao, da js na podroSju naäe razprava 
pomlad bolj oblaSna kot pa jeasn. Prav oSitno prida tsko raa- 
asrjs do izraza v sredogorskea svetu, ssj lskazujs Ribniška 
koSz razliko 8/10 stopnje, najveSjo v severovzhodni Sloveni
ji. T Csljski kotlini ln ns Pohorju jesen ni veS ugodnejäa 
od pomladi. Velja pa poudariti, da ao razlike aed navedenima 
letniaa Sasoma selo aajhne.

In äe priaerjava stopnje oblaSnoatl aed simo ln polst jem (K3l)« 
Potek izolinij ne iznenadi. Zima je ned vzhodno Slovenijo bolj 
oblaSna kot polotj«. Čimbolj s« svet dvig«, tembolj ss raali- 
ka aed oboma letniaa Sasoaa zmanjšuje. T Beli Krajini ln ob 
apodnjl Savi (na Slovenakea) je razllkz enala ali veSja od 
2,5, na vrhu Pohorja ss zaanjäa žs ns 0,5 stopnje in zdrkne 
na Kredarici že na-1,2 stopnje. To poaenl, da js ziaa manj ob
laSna in to zaradi izrazita oblaSnost! v opoldansksm Sasu, kar 
ja poasbnost prsdvssa visokogorskega sveta.

Poglavje zakljuSlao a srednjo letno oblaSnostjo. Ta spada aad 
najreprezentativnejše kllaatografske pokazatelje. Iz tzbele 14 
povzamemo, da iaaao nad ssvsrovshodno Slovsnljo prillSno isto

pogosto nastopi.



Tabela 14« Srednja веаебпа in letna oblaSnost
(1951 - I960)

Z II III IV V VI VII VIII IX X XI XII
3red
▼red

Celje

Dubrara

7.1

6,3

7.2

6,1

6.7

5.8

6,6

5,6

6,5

5,2

6,5

5,1

5,1

4,3

5.1

3.8

5,5

4,1

6,7

5,0

7,6

6,5

7,6

6,8

6,5

5,4

Jerasalea 6,9 7.1 6,6 6,7 6,4 6,4 5,5 4,6 5,1 6,3 7,7 7,8 6,4

Marlbor-Тег. 6,6 7.0 6,3 6,5 6,4

6,1

5,4 5,0 5,2 6,1 7,4 7,4 6,3

Kureka Sobota6,7 6,9 6,5 6,1 6,1 5,4 4,8 5,1 6,0 7,3 7,7 6,2

Ribniška k. 5,7 6,4 6,4 6,7 5,8 6,4 5,7 5.1 5,7 6,2 6,6 6,6 6,2

Slor.Gradee 6,8 7,0 6,9 6,9 6,8 6,7 5,8 5.4 5,9 6,9 7,7 7,9 6,7

Ljubi.Bež. 7,8 7,2 6,6 6,4 6,4 6,3 5,6 5.5 5,9 6,9 8,1 9,5 6,8

Kredarica 5,3 5,7 5,9 6,7 7,2 7,6 6,9 6,4 5,9 5,4 5,9 5,9 6,2



- 75 -

stopajo oblačnosti, kot jo poznaao is literature ss 
celotno Slovenijo (razen obmorskega pasu), namreč nad 
6 , kraji s pogostejšo meglo pa pridejo tudi preko 6,5*
T deset letne« povprečku (1951-1960) pa ni bilo nobe
ne postaje, ki bi preäla stopnjo 7. Za nade področje je 
taka postaja, kjer je oblačnost večja od 6,5 1« šmart- 
no pri Slovenj Gradcu (6,7)« Prikazana stopnja oblačno
sti Jeruzalema verjetno ni realna. Podrobna analiza je 
pokazala, da je oblačnost v Goricah prilično ists kot
v Halozah in da ne doseže stopnjo £.

4\ Število ja-sizik itt olol̂ Čn-ih dni (oblačnost < z  <ft>8)
Grafikon 21 prikazujs pogostost jasnih dni na profilu 
Koper-Postojna-Marlbor in to za vss leto. Mizo spozna
nja, da je Koper in z njia vss ožje Slovensko primorje 
na boljšem od ostale Slovenije spoznamo iz potoka zvez- 
nic, da je razhajanje zed notranjo Slovenijo in obalnim 
pasom največje poleti, ko znaša razlikz kar 3 dni. Če u- 
poitevamo, da ima Maribor tedaj le 7 jasnih dni, pomeni 
to, da imamo ob aorju nekako za 45 1* roč jasnih dni kot 
pa pod Pohorjez. Sicer pa je na vzem profilu največ jas
nih dni prsv v mssecu največje razlike, to je v avgustu, 
aesecu, zz katerega smo ugotovili, da ima tudi najmanjšo 
srednjo mesečno oblačnost. Tako razmerje je bilo priča
kovati.

Iznenzdl pz, ko spoznamo, da iaaao preko vse 31ovenijo 
enako in to zelo zajhno število jainih dni v juniju. 
Koper in Postojna imata todaj celo alniaua, v Maribo
ru pa je še manj jasnih dni v deceabru, za kateregz sao
tudi ugotovili, da pade nanj tudi maksimum srednje me
sečne oblačnosti. Kako naj razložimo junijski minimum 
jasnih dni, ki bi ga pričakovali pač za visokogorski 
svet, ne ps za dobršen del Slovenije in za Kredarico?

V juniju so najpogostsjši udori polarnega zraka v Sred
njo Svropo. Tl udori se vrets v selo krztklh prezledkih 
in kot zmo spoznali v prvem poglavju o razvoju vremenz 
med letom, v tem mesecu sploh ni singularltet lepega vre-
aena. Po prehodu hladne fronte ss sicsr zjssni. Ker pa
lmzmo praviloma po prehodu fronte v spodnjih plasteh at
mosfere v višinah še hladni zrzk, nastopi večja ali manj
ša lablzizacija atmosfere in kot zunanji isrzz konvek- 
tlvna oblačaost, ki je najbolj pogojena v opoldanskih u- 
rah, ko nastopi najmočnejše segretje prizeznih zlojev.
Ako doseže oblačnost tsdaj(v opoldanskem termlnu)stop- 
njo 6, v ostalih dvsh pa je znašala po 1 , dobimo srsdnjo
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dnevno oblačnost 2,6, kar na zadošča več sa osnako jasen 
dan( v ZDA ja gornja aaj a stopnja 3), Tako naat ja postal ju
ni jaki alniaua bolj rasualjiv •

Sicer pa naa karta 32 pokaže, da z junijski« «iniaoa jasnih 
dni situacija ls ni taka, kot nas jo je nakazal profil. Po
kaže ss da velja oaenjenl ainiaua ls za Priaorsko in daljo 
za vss visokogorski in đsloas sradogorski svet. V severo
vzhodni Sloveniji sts aeseca z ainiaalnia številoa jasnih 
dni prsdvsea deceaber, za njiaa oktober in noveaber. Pogo
stost posaaeznih aesacev torej kar dobro ustreza srsdnji 
aesečni oblačnosti, ki iaa prav tako v pozni jeseni in zgod
nji ziai svoj azkziaua. Tudi ainiaua jssnih dni v aaju na 
vrhu Pohorja sovpzda z aaksiaoa srsdnjs aesečne oblačnosti 
sz to področje.
Iz tzbele 15 spoznzao, da ns dossžs število jasnih dni v as- 
ssou z ainiaslno pogostostjo nad severovzhodno Slovenijo več 
kot 2 dneva, na jugu Slovenije pa jih je tudi več. Va naäe* 
področju izkazuje le Saartno pri Slovenj Sradcu 2,2 dneva. 
Tako nizke številke veljajo le za nižji svst. Ra Pohorju pa 
j s že 5,5 dneva, celo 4/10 stopnje več, kot na Kredarici.

Is karta 33 povsaasao, da tudi aakaiaalno Število jaanih dni 
ne pride na isti asssc. V vsej Sloveniji je najčešči aessc 
avgust, pojavijo pa ss poleg tega še januar (sever), aarec 
(spodnji dol Ljubljanske kotlino), isjeaoaa julij in ssptsa- 
hsr. Prav na področju ssvsrovshodno Slovenije je aepteaber- 
ski aakslaua jasnih dni najčešči. Pohorje pa iaa aakaiaua 
jasnih dni v januarju.

M  vesa letu laa le vrh Pohorja več od 60 jasnih dni, vsa 
ostala severovzhodna Slovenija pa jih iaa od 40-60. Zaradi 
asgle je prikrajšana Slovenjgraška kotlina,ki jih iaa le 31
(K.34).

Približno zrcalno sliko jasnih dni dobizo pri letni raspo- 
rsdbi oblačnih dni, torej takih, ko znaša srednja dnevna 
oblačnost večja od 8. Is grafikona 22 je razvidno, da je 
(profilîKoper, Postojna, Maribor) Maribor zopet na najalab- 
šea, Koper pa na najboljšea. Mlniaua oblačnih dni je pravi- 
loaa v avgustu, aakaiaua pa v noveabru ali deceabru.

Podrobnejšo sliko dobiao ia karte 35. V južni Sloveniji pre
vladuje na prvea aestu deceaber,v severni pa noveaber. Na 
skrajnsa ssvernea robu, torej prav na našea svetu,pa se po
javi zopet deoeaberzkl aakaiaua oblačnih dni.Z osiroa na 
kratko opazovalno dobo je zaveda brezizgledno,Izkazati fi
zikalno utezeljltev zz ta in zlične detajle.



Povpredno število jasnih in oblaSnih dni (< 2\ > 8 ) 
Tabeli 15 in 16. (1951 - I960)

I II III IV T VI VII VIII IX X XI XII Vaoti

Coljo 2,7
15,5

1,3
13,7

4,0
14,0

2,6
11,0

2,4
10,9

2,3
1©,9

5,7
6,f

5,8
6,4

4,8
8,1

1,1
11,7

1,8
17,2

1,8
17,1

36,3
143,2

Jeraealea 3,9
15,3

2,7
14,2

5,0
14,4

3,4
12,7

4,3
13,1

3,6
11,7

6,9
9,5

9,2
6,5

8,1
8,2

5,2
13,3

2,4
18,3

1,9
16,6

56,6
153,8

Maribop-Tesno 3,6
13,3

2,7
12,9

3,7
13,5

3,0
12,2

2,9
10,4

2,7
10,0

5,7
7,5

6,9
6,2

6,9
8,2

4,8
11,7

2,4 
. 17,5

1,8
15,4

47,3
140,8

Maraka Sobota 4,4
13,3

2,1
11,7

3,9
12,7

3,4
9,8

3,3
8,7

2,4
7,8

5,7
6,5

6,4
4,8

6,7
6,6

A*4
10,2

2,6

15,5
1,9

17,0
47,2

124,6

BibniSka koda 7,6
11,0

5,1
10,0

5,3
13,2

3,0
12,5

1,9
13,2

3,2
10,3

5,4
7,6

7.8
6.8

5.6
9.6

7,2
13,4

4,3
13,1

5,5
14,5

61,9
135,2

Slovenj Gradoo 2,6 
14,1

2,1
13,0

3,5
15,3

2,6
12,5

2,3
12,0

1,3
10,6

4,1
8,6

4,8
6,7

3.2
8.2

1,2
12,3

2,1
17,0

2,2
19,0

31,0

149,3

Ljubljana-
Bežigrad

1,4
18,2

1,8
13,4

*,2
14,1

3,0
10,2

2,4
10,3

1,8
9,4

4.1
7.2

4,1
6,3

2,4
8,8

0,9
12,1

1,6
19,5

1.3
22,5

28,8
152,0

Kredarica 5,3
8,2

5,2
8,0

6,5
11,0

2,5
13,5

1,2
13,6

0,3
14,7

2,0

12,5
3,0

11,1
5,8

11,3
7,0

10,4
4,8

10,3
5,1

10,6
48,7

135,0
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Minlmia nastopi ▼ vssj 31ovenijl v avgustu (lsjeaa Črno- 
aelj). T tes aesecu je na skrsjnea vzhodu nanj ođ 5 ta
kih dni, sa tea priđe pas ođ 5 đo б oblačnih dni« Zapad
na polovica našega obaočja iaa po 6 in več oblačnih dni.

Število oblačnih dni v deoeabru je ssveđa isdatno večjo 
(K 36). V severovzhodni Sloveniji jo le na Pohorju aanj 
ođ 15 oblačnih dni« Največ pa jih je sopet v Slovenj Grad
cu, pač zaradi aeglo. V vsea letu varira nad našla področ^ 
jea Število oblačnih dni aed 125 (Sobota) in 150 (Slovenj 
Gradec).

Za zaključek poglavja o oblačnosti sl oglejao бе dotajl- 
nejši pregled o gibanju jasnih, oblačnih in srednje obloč
nih dni v posameznih aesecih.

2a*la£ji pregled naa služi grafikon 23*

V zlasklh aesecih je očitna tendenca zli k jasnin, sli k 
oblačnia dne*. Srednje oblačnih dni je do 15^, preosta
lih 85 £ vseh dni je ali oblačnih ali jasnih. Oblačni dne
vi prevladujejo v novesbru, deceabru in januarju. V vseh 
ostalih aesecih prevladujejo jasni dnevi, z aaksiaoa v ju
liju, avgustu, septeabru ln oktobru« Neopredeljenih dni 
je največ v aprilu, aaju in juliju. To so aeseoi z naj
bolj nestanovltnia vreaenoa v vsea lotu. Odtod tudi veli
ko fitevilo oaenjene vrste dni (s oblačnostjo od 3 do 7 ).
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Istočasno z oblačnostjo obravnavamo praviloaa tudi aeglo. 
Razlike aed oblakoa in aeglo ni. Za diferenoljacljotsta- 
tistlčno - aegle ođ oblakov aorata biti izpolnjena dra po
goja*

1, Oblak - aegla se zora dotikati zemljine površine,

2. Opazovalec aora biti v obaočja, kjer ae oblak dotika 
zealjlne površino«

Z oziroa na Intenzivnost aegle ločiao 3 stopnje*

a) gosto aeglo, z vidnostjo v vodoravni szsri 
200 a ali aanj,

b) srednjo gosto z vidnostjo od 200 do 500 a in 

o) redko meglo z vidnostjo od 500 do 1000 m«

Znak megle uporabijo opazovalci, Čia pade vidnost v vodorav
ni saeri vsaj za kratek čas pod 1000 m« Prikazana delitev 
velja kot osnova za kliaatološko obdelavo. Za potrebe pro
meta, cestnega, poaorzkega in avionskoga, je potrebna sove- * 
đa detajlnejša razdelitev«

Poleg delitve po intenzivnosti poznaao tudi druge delitve 
po genezi. Pri nas nastopata praviloaa dve vrstit advektiv- 
na in radiacijska. Advektivna nastopi predvaea takrat, kadar 
pride relativno topel zrak na hladno podlago. Mnogo češča pa 
je v naših krajih, zlasti po predalpskih kotlinah, radiacij
ska aegla. V jasnih nočeh se dna kotlin močno ohlade. Če nas 
preplavlja polarnotropski ali pa tropski aorskl srak, ki iaa 
velik odstotek vlage - veliko absolutno vlago, nastopi zara
di nizkih nočnih ur kondenzacija in s tea aegla. Najnižje tea
perature so praviloaa ob sončnea vzhodu. JLer je ta v dobroa 
delu leta zelo zgodaj, aegla pa posebno v toplih aessolh ne 
traja dolgo, je zelo verjetno, da opazovalec aeglo zaauđi in 
je seveda ne zabeleši. To je glavni vzrok, zakaj je statisti
ka o številu dni z aeglo zelo nezanesljiva«

Iz tabelo 17 spoznaao pogostost in letno razporedbo števila 
dni z aeglo« kot vldiao, prednjači po pogostosti Slovenjgraš
ka kotlina« Šmartno pri Slovenj Gradcu spada skupno s Csljea 
mod kraje, ki jih v vsej Sloveniji aegla najčešče obišče«
Tarok je bil še oženjen; obe kotlini ss v nočnih urah aočno 
ohladita in sato pride do formiranja megle, ki traja tem dlje

5. Mogla
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proti poldnevu, Sim hladnojSi Sas f lotu iaaao.

Očitno pa jo tudi, da so jesenski aeseci nepriaemo bogatojSi 
na dneh z aeglo kot pa pomladanski aeaeci. Frlaerjave med po
letje» in ziao seveda ni, aaj je tu’1 v teaperiturnea pogle
du ni. Medtem ko iaaao v kotlinskih področjih absolutni makal- 
aua v deceabru, ainiaua pa je v poletnih aesecih, ugotoviao, 
sa Ribniško kočo, da je aegla tudi v poletju selo pogost po
jav. V resnici ne gre sa radiacijsko aeglo, kakrâna naataja 
po kotlinah, teaveč za niske oblake, ki nastopajo v toplea de
lu leta prvenstveno v najtoplejših urah. Pobočja se zaradi nag
njenosti pobočja aočneje segrejejo (relativno) od ravninskega 
sveta. Zato se nad pobočji sprožijo konvektini tokovi, rezul
tat pa so kopasti oblaki, ki pokrivajo višja pobočja in vrho
ve. Odtod visoko število dni z aeglo na Ribniški koči. Druge 
postaje se s Šaartnla pri Slovenj Gradcea, dalje Celjea in Rib
niško kočo seveda ne вогејо prlaerjatl, saj je število aeglenih 
dni zelo aajhno. Zlasti So, če prlaerjaao z Ljubljano, ki laa v 
povprečku okoli 1ÎT5 dni s vidljivostjo, aanjšo od 1000 a.

Seveda ni važno le število dni s aeglo, teaveč je poaeabna aor- 
da Še v večji aeri pogostost aegle ob določenea dnevnea času. 
Karta 39 posreduje rasporedbo aegle v Mariboru. Dokuaontarij 
predstavljajo opasovanja ob 8 sinoptičnih terainih: 
ob enih, 4h, 7h, 10h, 13h, 16b, 19h, 22h. Is poteka lsoplet 
sposnaao, da se aegla lahko pojavi tudi v opoldanske» času od 
v štirih aesecih, od noveabra do februarja. Dalje sveao, da se
gla ob 6 url sjutraj tudi poleti ni izreden pojav, prav tako 
pa lahko nastopi sredi poletja sredi noči. Vendar gredo oaenje
ni Časovni nastopi ob posaaeznlh urah v vrsto redkih priaerov. 
Sicer pa je v Mariboru Zagla tudi sicer redek pojav. Lo v de- 
ceabru lahko računaao, da je po 4krat v aesecu od 1 ponoči in 
ob 7 zjutraj aegla. Is poteka izoplete je očitno, da je v Mari
boru aegla daleč najčešča v deceabru aesecu, torej prav tako, 
kot v Ljubljani, ki iaa od vseh krajev Slovenije največ aegle.

Is Maribora vedo povedati starejši ljudje, da je aegla v po
vojnih letih češča in gostejša, kot Je bila pred vojno, ko in
dustrija Še ni bila tako razvita ln tudi elektrarne s pretoč
nim bazenoa ni bilo. Teh trditev ni aogoče preveriti, ker so 
bila poprej opazovanja pod Kalvarijo (aadjarskl institut), se
daj pa so na Tezno». Dejstvo pa je, da izkazujejo zadnja opa
zovanja v Mariboru nekako toliko aeglenih dni kot ostali kraji 
severovzhodne Slovenije. Iz tega bi sao11 sakijučiti, da so 
opazovanja starejših Mariborčanov neprepričljiva.
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Pri podrofenea analiziranju re tromih razmer izhajaao ls 
naslednjih že znanih osnornih ugotoritev:

1« Wad reo Slovenijo prerladujejo r višinah jugozahodni 
vetrovi, aadtea ko so zahodni in severozahodni le aalo aanj 
pogosti.

2. V najnižjih plasteh ataosfere se rama jo vetrovi po re
liefnih razmerah in

3. Oiabolj je zaprto podrodje, tea vedji je odstotek brez
vetrja.

Vzrok zakaj prerladujejo nad Slovenijo retrori iz jugozahod
nega kradranta aoraao Iskati r prevladujočih sinoptlSnih si
tuacijah. Slovenija je znana po pogostih padavinah, saj prej- 
aeao zlaatl v zapadni Sloveniji padavine v do 180 dneh letno.
Na vzhodu, torej na podrodju, ki je predzet naše razprave, 
pz ze giblje Število padavinskih dni ol 120 - 150. Srednja 
Evropa in z njo tudi nsSl kraji prejae najve3 padarin pri ju
gozahodnih rlSlnsklh retrorlh, ki so posledice prodoror po
larnega zrzka r zapsdno Srropo in preko nje r aerldionalnl 
saeri preko zapadnoga Sredozezlja r seremo Afriko. Tako зо 
dolino hladnega sraka zapadno od nas eden izaed rzrokor za 
prerladoranje jugozapadnih retror. V kolikor ne pride do pro
dora polarnega zraka prar do Afrike, aapak se oaeji na zapad
no Svropo, pride južna Brropa, slasti obaočje Sredoseaskega 
aorja in njegoro Širše obrobje, r antlciklonsko strujanje,r 
katerea iaaao zopet prar pogosto jugozapadno strujanje - 
rsaj nad našla področjea. Antiklon pa zajeza з srojiz je- 
droz seremo Afriko, od koder segz greben risokegz pritlzkz 
proti Srednji Rrropi. Ti dre barični situacijit dolina hlad
nega zrzkz nad zapadno Srropo, ali pa anticiklon nad serer- 
no Afriko, sta rzrok za prerlzdoranjo jugozapadnih retror r 
rlSinah. Cio rišje grozo, tez bolj pride do izraza zapadna koa- 
ponenta, r višinah nad zlpskiai grebeni, torej okoli 4 - 
5000 a, pa se začno vedno r redji aeri urjljarljati eerero- 
zapadni retrori.

Jugozapadni retrori bi po rsej rerjetnosti prerladorali tudi 
v prizeznez sloju, ako bi ne prišlo do prevladujodega rplira 
relief z. Slame doline potekajo r Slorenijl r szerl T)inar- 
zklh planot, t.j. od sererozapada proti jugorzhodu. Druga 
pogostejSa saer je zapad-rzhod. V prri saeri poteka aed drugla

F- Veter



dolina Saro, pa Mislinjo, r drogi «mori pa Savinja đo Colja 
in Dravo do Maribora, K prvi skupini aoraao Stati tudi äo do
lino Muro.

Pogled na rože vstra sa lsbrano postaja v Sloveniji potrdi 
naša Izvajanja (Gr.24). Prevladujoča suer vetra jo v skla
du s reliefnimi razmerami. Tako vidimo sa Šmartno pri Slo
venj Gradcu prevladuj060 smer severosapad - jugovzhod in prav 
isto velja tudi sa Maribor. Obratno vidimo pri Celju smer zz- 
pad-vshod, tako kot poteka tudi Celjska kotlina. Zanimiva jo 
primerjava rože vetra v Ljubljani ln na Šmarni gori. Medtem 
ko je v Ljubljani opzzltl rahlo premoč jugosapadnika, iaaao 
na Šmarni gori kot prevladujo6i veter vshodnlk. Ta primer po
kaže, kako se emer vetra, ki naj bi bil karakterističen za 
širše območje, spreminja že na selo majhno razdaljo. Še očit- 
neje spoznamo tz pojav, zko bi primerjali rožo vetra v Ljub
ljani, dokler so bila opazovanja v sredini zestz (nz poslopju 
univerze) z rožo na observatoriju za Bežigrzdoz. Medtem, ko 
je poprej očitno prevladovala smer jugosapad-eeverovzhod, vi- 
dlzo na našez grafikonu zelo isenačenfc pogostost posameznih 
smeri ln je jugozapadnlk le zz sposnanjo pogostejSl od seve- 
rozapadnlka. Taka situacija, kakršno vidimo na grafikonu za 
vetrove na novez mestu, t.j. na observatoriju za Bežigradom,O f'A ̂
je pogojena z dejstvom, da ni v neposredni bližini nobene ge- 
tfgrafske ovire, pe da se szto pojavljajo vetrovi z izenačeno 
pogostostjo. Slično zorazo ugotoviti tudi za Mursko 3oboto.V 
tem priseru izstopzjo lo szpadnlk, jugozapadnlk ln jug kot ne
koliko zanj pogosti vetrovi, kot pa ostalih pet szeri.

Na grafikonu 24 so prlkzsane letne rože vetrov. Ker pa je re
lief konstanten, zora priti do izraza tudi v posameznih me
secih in zato rože posameznih meeecev ne zorejo Izpasti bi
stveno različne.

Grafikon 25 prikazuje rože vetra v januarju. Ha vseh Štirih 
postajah iz našega ožjega območja t.j. v Celju, Šmartnem pri 
31ovenj Gradcu, Mariboru in Murski Soboti, je ostala slika 
praktično nelzpreaenjenz. V Šzartnem sta po pogostosti zame
njala mesti sever in jug, dominantna sta pa äo vedno ostala 
severozapsdnik in jugovshodnik, Čeprzv se je tudi pri njiju 
dveh zamenjalo mesto na lestvici. Colje izkazuje v januarju 
prav tako sliko, kot sao jo videli pri letni roži vetrov,med
tem, ko se v Murski Soboti In Mmrlboru pokažejo aanjSo razliko
V Murski Soboti stopi no prvo mesto sovzrovshodnlk, kar je z
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ozlroa a« pogostejS* uveljavljanje kontinentalnega antici
klona v tea področju razuzijivo. Hizazo pa razlage sa oja- 
бепо pogostost juga v Mariboru, ki je sicer reliefno pogo
jen z vzhodni« pobočjea Pohorja. Osnovne poteze pa oatzne- 
jo prav take, kot e«o jih spoznali pri letni roži vetrov.
Ako priaerjaao tudi ostale postaje na obeh grafikonih, vi- 
dizo v glavne« isto sliko.

(Or.26)
Y JuliJuvJe skladnost z letno rožo vetrov že popolnejše,če
prav vezo, da prevladujejo v poletju bistveno druge barič- 
ne situacije in ustvarjajo tudi drugačno cirkulacijo. Tldl- 
«o torej, da se prizezni veter ravna predvsez po reliefu. 
Upoätevati pa zorazo naslednje dopolnilo. Čiz «anjSi so bz- 
rični gradienti, to ze pravi člz Šibkejši je veter, teabolj 
prihaja do izraza relief. Če pa iaaao aočne vetrove, potez 
atopa relief v ozadje, vender nikakor ne izgine njegov vpliv, 
3«er vetra predstavlja rezultanto vplivov reliefa in gradi
enta. Čim izrazitejši,večji, je gradient, tez zanjši je vpliv 
reliefa.

Tretja točka, ki szo jo navedli takoj na zadetku poglavja • 
vetru, pove, da je brezvetrje najčešče na dnu kotlin. Ako 
priaerjaao pogostost brezvetrja v Ljubljani in na Šaarni go
ri vldlao, da je razaerje akoro 3*1» saj iaa Ljubljana 526 o/oo 
brezvetrja, Šaarna gora pa le 195 o/oo. Bkstrea predstavlja 
Planina pod Golico, kjer brezvetrje skoro ne nastopi. Ma po
stajah iz našega ob«očja iaaao brezvetrje ob vzakea tretjea 
odn.Četrte« opazovanju. Majvečji delež opazovanj brez vetrz 
iaa Celjz, ki je tudi v najbolj zaprti kotlini, najaanj pa 
Šaartno, kar je z ozlroa na značaj kotline (v priaerjavi z 
ostallzl trezi postajazi) poveez rasualjivo.

Poleg saeri vetra je važna tudi jakost vetra. Izražaao jo o- 
blčajno v Boufortih. T pasu ekuzene, t.j. v viSinzh do ca 
1000 z v notranji Sloveniji nizaao «oSnih vetrov. Sapreza- 
nl relief ne dovoljuje, da bi prišlo do močnejših vetrov. 
Povprečna jakost se giblje okoli 2 Bf, kar predstavlja zelo 
zlab veter. Seveda pa pride tudi do ekstreaov ln v skrajno
sti zorazo računati na celotnea podroSju Slovenije z ekstre«- 
nizi vetrovi tudi 10 in več Bf. Zlzsti zoöni vetrovi, viharji 
nastopajo ob prodoru hladne fronte prav posebno še v poletnih 
aesecih. So dokaj reden sprealjevalen pojav neviht. Yaa 
področja v Sloveniji niso enakoaerno Izpostavljena viharni*
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vetrovom. V tea pogledu j« inant slasti Mislinjska 
dolina sli njeno obrobje, čeprav se v statistiki ta
posebnostnf>okaže dovolj izrazito.

Za njihovo pogostost v dolini Mislinje govori sklad
nost v saeri potska doline in s saerjo pri nas selo 
pogostih asverosspadnih sočnih vetrov. Pogojeni so ti 
vetrovi s nevihtaal, ki jih prožijo pomiki doline hlad
nega sraka. Izoterie v višinskih dolinah potekajo naj
češče v saeri JZ-3V (v povprečju). Zaradi bočnega pomi
kanja proti vzhodu pa napreduje hladni srak kljub sae
ri stràjanja JZ-SV v glavnea pravokotno na to saer. Y 
smeri strujanja potekajo tudi polarna fronta (v viSi
ni). Ifa svojea bočnea poalkanju pravokotno na saer stru
janja proži napredujoči hladni srak nevihte} pri tea 
pride do process stabilizacije v staoaferl. Potencio- 
nalno hladnejši srak ae apušča navzdol, ds zapolni de
ficit v sračni aasi, saj as Џ topli zrak dvignil, s 
Čiaer je nastal v prizemnih plasteh deficit. Spuščajo
či se srak iaa aaer torej navsdol. Ko ps doseže bliži
no tal, aora vertikalno gibanje preiti v horloontalno.
In kot saomenili, se širi hladni zrak najčešče od 3Z 
proti JV. Y to saer odtska večina sraka, ki ga je kon- 
vekcija (padajoči krak) pripeljalo v bližino tal.iijer 
pa ae amer strujanja ujeaa a smerjo doline, taa je nuj
no da pride do pogostejših pojavov vlharnegs vetra,kot 
pa js to priser v dolinah odnosno kotlinah, kjer tega 
skladja ni.

Nikakor pa ni nujno, da bi pri šibkih vetrovih prevlado
vala ista smer kot pri močnih. 3aj smo Že povedali, da 
ae po reliefu ravnajo predvsea šibki vetrovi; čia večji 
pa je barlčni gradient, tem aanjši je vplilr reliefa.

Detajlna analiza vetra na postsji Maribor-fazno js poka- 
ssls, da daleč prevladujeta Severosahodnik ln jugo- 
vzhodnik;pri 16 smereh odpade na severosahodnik nskako 
3/9 vseh primenov, pri jugovzhodnlku pa ca 2/9 vseh opa
zovanj te slabših vetrov (do 6 km ura). Na jug odpade le 
približno 1/18! ?ri vetrovih okoli 3 k» uro odade na 
aeverozahodnlk, enako tudi na jugozahodnik po ca 20 od
stotkov vaeh opazovanj, glavni veter pa je jug, na ka
terega odpade 40 % vseh primerov vetra a hitrostjo o- 
koli 30 ka/urs. Pri vetrovih a hitrostjo okoli 40/ka-ura 
odpade že 70 < vaeh primerov na jug, pri hitrostih e*
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50 ka/ara pa ja jug Sa edini ratar.

Zalo verjetno pa je, da je tuđi jug kot prevladuјоб1 
ali celo edini veter s veliko hitrostjo v Mariboru re
liefno pogojen. Jugozahodno ođ Maribora leži Pohorje.
Zato je ta stran sa aoSne vetrove praktično blokirano, 
isto velja sa zapadne vetrove, če upoStevaao, da pre
vladujejo v višjih plasteh jugosspsđni vetrovi, ki so 
pogojeni prvenstveno z dolino hladnegs sraka nađ Zapad
no Evropo, smemo is tegs asklJuSiti, da bi bila sasr naj- 
jaSjih vetrov v Mariboru gotovo jugozahod, ako bi ne bi
lo Pohorja, zaradi katerega ss pretvori jugozahodnik v 
jug. Prezreti naareS ne aseso, da iaaao v priserih do
line nađ Zapadno Evropo zelo velike gradiente (bariSne) 
in đa barična altuacljs ssaa po sebi dovoljuje podse- 
no, ds «orajo biti prav vetrovi ls jugozapadnoga kva
dranta nejle пајбебб!, teaveS tudi najsoSnejši. Detajl
na analiza za Maribor je pokazala, da je jug pri naj
močnejših vetrovih edina saer. Iz naälh izvajanj pa torej 
sledi, ds je te sser reliefno pogojene.
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O,. Zaključak* Kllsatska karakterizacija manjših geografakih
enot

Za sakiјибек klimatskega prikaza aeverovzhoJne Slovenijo sku
ša jso poiakati specifično potezo posamezne Izrazitejše geo- 
grafake enoto« Pri tem moramo poudariti, da gre za niansira- 
nje r enotnea kliaatakea področju. Saj aao v uvodu, prav ta
ko pa tudi v vsakem naalednjes poglavju poudarjali, da je oe- 
lo celotna Slovenija terirorljalno prenesnatna, da bi moglo 
priti do izrazitih klimatskih razhajanj. Še v večji mori ve
lja aeveda to spoznanje ss del Slovenijo, Podravje in Pomur- 
|c, torej območje, ki izpade v primerjavi z ogromnimi površi
nami, ki jih v povprečju obvladujejo velika vrsmenotvorns je
dra, naravnost komaj opasno«

Začnimo na zapadu, s Koroško. V padavinakea pogledu tu ne mo
remo govoriti o posebnostih. Pri tempersturah pa je drugače. 
Kadar imamo v Sloveniji autohtoni tip vremena, sa katerega 
je značilno to, da ao vetrovi zelo alabl, v zaprtih kotlinah 
pa nastopi praviloma bresvetrje, takrat dobiso na Koroškem 
najmočnejše ohladitve. Vzrok za tak teaperatuml razvoj ao- 
raao iskati v relativni zaprtosti tega svets. Pri nas ao pre
vladujoči vetrovi ls jugozapadnoga kvadranta. Dolina Hsžs si
cer poteke v glavnem v tej aaeri, toda vatop v dolino je za
prt z visokogorsko pregrado. Dolina Kislinje poteks pravo
kotno na prevladujoče višinske vetrove in je sato koaaj pri
pravna, da bi turbulenca (dinaaična), ki jo Izzovejo topli 
jugozapadni vetrovi, bila v stanju, doseči tudi najnižje pla
sti. V kolikor pa naatopljo vetrovi v saeri doline, so v pri- 
aerlh, ko laaso v Srednji Evropi v zlasklh aesecih antici
klon, ti vetrovi praviloaa iz aeverosapsds, kar poaenl, da 
priteka srak iz Celovške kotline, ki je Še hladnejša kot pa 
je na priaer Slovenjegraška kotlina. Tako je povaea naravno, 
da so temperature v januarju na svobodnem Koroškem, za ca 
1 C  nižja, kot v ostalih ravnih področjih Slovenije.

Kor spremljevalni pojav isredno nizkih temperatur nastopa 
tudi aegla, ki je prav v Slovenjgraški kotlini tako pogoata, 
da štejeao ta del Slovenije aed najbolj aeglene lokalitete.

Drugo enoto predstavlja Pohorje, vendar ne zaradi teapera
ture, temveč zaradi oblačnoati. Kot masiv, ki se ostro loči 
od niljs okolice, predstsvlja Pohorjs slsstl v svojsa osred- 

! njea, najvišje» delu, izhodišče za močno konvektlvno oblač
nost. Značilna js ss najtoplejši del dneva, sa opoldanska in

/
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sgođnje popoldanske ure rendar predvsea v topli polOTiol 
lota, medtem ko ji ▼ zimski polorici leta ta pojar red
kejši. Do izraza pride siesti v dneh po prehodu hladne fron
te, ko pokrije srsdnjo Bvropo prehodni anticiklon, v Tiši
nah pa je jedro feladnsgs zraka, f opoldanskih urah, ko dose
že lnsolacijm največjo stopnjo in se temu priaerno tudi o- 
zračje segreje, nastopi labllizacijs atmosfere, z njo pa 
oblačnost. Pri zadosti labilizirani atmosferi pride nered
ko do zelo intenzivnih neviht, spreeljanih s plohaai in re
lativno telo pogosto tudi s to5o. Gotovo velja isto tudi 
za Uršljo in Peco, vendar sta ti dve vspstostl na perife
riji našega področja in ata za tujski proaet aanj poaeabni. 
Tretje področje predstavlja ravno Dravsko polje skupno e 
Čret>0. Oblikuje se po nizkih ainiaalnlh temperaturah, ki v 
veliki aeri ovirajo razvoj sodobnega sadjarstva, povaea pa 
oneaogočajo vinogradništvo. V isto vrsto aoraao šteti tudi 
Ravensko.

Posebno poglavje predstavlja izostanek aegle na Öretih. Mno
gokrat oaenjeao, da je vzrok za aeglo v Ljubljani Ljubljan
sko barje. Ni pa aogoče zanikati dejstva, da je podroSje 
3retov še bolj zamočvirjeno, ln bi zato priSakovali isto po
gostost in intenzivnost aegle, kot jo iaaao v apodnjea delu 
Ljubljanske kotline. Da teau ni tako, je verjetno vzrok od
prtost sveta severno ođ podaljškov JLaravank. Ti niso tako 
izraziti kot je obrobje Ljubljanske kotline, Slovenske gori
ce pa prav tako ne predstavljajo orografske prepreke za ve
ter v toliki aeri, kot velja to za Posavsko hribovje. Zato 
iaa veter na Dravskea polju in na Čretih možnost, da hitre
je odstrani vlažni zrak, s tea pa tudi pogoj za nastanek ae- 
gle. Da navedena podaena ni daleč od pravilnega tolmačenja 
saeao sklepati po tea, da je v povprečju veter na Dravskea 
polju češči in močnejši od vetra v spodnje* delu Ljubljan
ske kotline.

&ot zadnjo enoto moremo smatrati gričevnati svet Haloz, Slo
venskih goric in Goričkega. Specifičnost tega sveta so u- 
airjene alniaalne teaperature, kar je posebno važno v poala- 
dansklh aesecih, ko je sadno drevje in še posebno vinska tr
ta na sačetku rasti in s tea za temperaturne razaere v naj- 
obdutljivejšl fazi. Prav zaradi neizrazitih ainiaalnih tea
peratur je gričevnati svet severovzhodne Slovenije naše naj- 
izrszitejše vinorodno področje in sadjarski okoliš. Pri tea 
velja še podčrtati, da imamo prav v Času glavnega sorenja 
najmanj padavin. Tuđi stopnja oblačnosti je selo niska, kar

/



Se cele stopnjuj* primernost tog« sveta ss plantažno go
jitev sadnega drevja ln vinogradov.

Vse navedene rasllke sed posasesnlsi podroSji pa ni aogo- 
бе sajeti v taki obliki, da bi to sado£6alo sa specifika
cijo kliae v seisin velikih delitev, ki jih posnaao is li
terature. Kar sadeva temperaturne razmer*, je podroSje se- 
vejTovshodne Slovenije v veliki veSini sestsvni del zmerno- 
gj»*f>asu ( jan > -3 G ), s ozirom na padavine pa je vklju- 
бепо v aodiflcirani kontinentalni tipv saj poletne padavi
ne ne presežejo 36 £ celotne тобе.
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